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Govor šefa sovjetske delegacije A . Višinskega
Sew York, 23. okt. (Tass) Na ple­

narnem zasedanju Generalne skup­
ščine Združenih narodov 20. oktobra 
je imel med razpravo o poročilu po­
litičnega komiteja o tako imenovanem 
grškem vprašanju sovjetski delegat 
Višinski naslednji govor:

Pred Generalno skupščino je pro­
učevanje vprašanja o ogražanju po­
litične neodvisnosti in teritorialne 
nedotakljivosti Grčije, ki je bilo 
sprejeto na dnevni red.

Sovjetska delegacija ne more so­
glašati s predlogi, ki vam jih je ve­
čina političnega komiteja predložila 
v razpravo. Ona smatra, da so ti 
predlogi nepravilni, brez vsake pod­
lage in že samo zaradi tega popol­
noma nesprejemljivi za ureditev gr­
škega vprašanja in odstranitev tistih 
nenormalnih pojavov, ki jih je opa­
žati v odnosih med Grčijo. Jugosla­
vijo, Bolgarijo in Albanijo.

Ko je sovjetska vlada januarja 1946 
predložila vprašanje položaja v Gr­
čiji Varnostnemu svetu, je izhajala 
iz štirih osnovnih postavk, med ka­
terimi je zavzemala osrednje mesto 
teza, ki se nanaša na bivanje bri­
tanskih čet v Grčiji. Sovjetska spo­
menica je opozarjala, da bivanje bri­
tanskih čet v Grčiji ni posledica po­
trebe. in da se je dejansko spreme­
nilo v sredstvo za pritisk na notra­
njepolitični položaj v Grčiji ter da 
to okolnost često izkoriščajo grški re­
akcionarni elementi proti demokra­
tičnim silam v državi. Iz tega je na­
stal sklep, da je nujno potrebno 
umakniti britanske čete iz Grčije, kar 
bi brez dvoma prineslo grškemu živ­
ljenju potreben mir in red.

Govore nam. da so angleške čete 
ostale v Grčiji zaradi uvedbe reda. 
Toda minuli sta že dve leti, odkar 
uvajajo Angleži red v Grčiji, reda pa 
še vedno ni. Vzdrževanje reda v Gr­
čiji je notranja stvar Grkov. Grški 
narod, ki se je proslavil z demokra­
tičnimi tradicijami junaške Elade, je 
sposoben, urediti svoje notranje stva­
ri sam brez pomoči tujih čet. Grški 
narod ne zahteva take pomoči, pač pa 
grška vlada, da bi se obdržala na ob­
lasti proti volji ljudstva. To potrjuje 
celoten dosedanji razvoj dogodkov v 
Grčiji.

Predstavniki vlade Caldaris—Sofu- 
lis, ki hočejo dokazati, da je ta vlada 
predstavniška vlada in da uživa za­
upanje grškega naroda, se sklicujejo 
na volitve v aprilu 1946. po katerih 
eo Caldaris et comp. prišli na oblast.

AH ni sedanji predsednik vlade 
Sofulis lani v marcu tik pred temi 
volitvami izjavil, da po poročilih, do­
bljenih iz vseh krajev Grčije, razen 
monarhistov, nihče ni imel svobode 
postavljati kandidate in možnosti 
svobodno izražati mišljenje? Ali ni­
sta tedanja namestnika predsednika 
vlade Kafandaris in Cuderos odsto­
pila, ker se nista strinjala z volivno 
burko, pri čemer je Kafandaris izja­
vil. da se naglo približujemo stanju, 
da bomo volitve spremenili v bur­
ko. kar predstavlja ogromno ne­
varnost?

Ta izjava je bila dana javno in 
kdo jo je dal? Tedanji in sedanji 
predsednik grške vlade Sofulis in 
njegova dva namestnika Kafandaris 
in Cuderos.

Tedanji notranji minister Havinis 
je dejal o volitvah v Epiru, da niso 
bile ničesar drugega kot postavljanje 
Zervasovih kandidatov z nasiljem in 
terorjem.

Ali ni Sofulis izjavil, kakor je po­
ročal časopis »Estia« 7. sept. 1946, 
teden dni po tej otroški burki s ple­
biscitom, da lahko samo ljudje z ne­
čisto vestjo govore o plebiscitu, ker 
v Grčiji ni bilo plebiscita, ampak v 
naprej pripravljena spletka.

Višinski je nato navedel Teliko 
število podatkov, ki neizpodbitno do­
kazujejo, da predstavljajo volitve v 
Grčiji iz leta 1946 grobo potvorbo. 
Dotaknil se je zgodovine teh volitev 
in poudaril, da je po poročilu no­
tranjega ministrstva Grčije od 2 mi­
lijona 211.000 volivcev glasovalo en 
milijon. 117.000, medtem ko se je
1.094.000 volivcev vzdržalo glasova­
nja. Glejte, je dejal Višinski, to so 
rezultati reda. ki so ga uvedle an­
gleške vojaške oblasti v Grčiji.

Izkušnje takih »demokratičnih« 
volitev v Grčiji pod nadzorstvom tu­
jih čet navdihujejo sedaj gospoda 
Marshalla, kar se tiče Koreje. Kakor 
je razvidno iz pisma, ki ga je gospod 
Austin poslal gospodu Trygve Lieu 
glede Koreje, predlagajo ZDA, da bi 
se ameriške čete umaknile iz Koreje 
po volitvah in sestavi korejske na­
rodne vlade. Z drugimi besedami, 
ameriška vlada namerava izvesti vo­
litve na Koreji po grškem izgledu 
Res je. slabi vzgledi so nalezljivi.

Nato se je Višinski povrnil k zgo­
dovini grškega vprašanja in opozoril, 
da je Bevin L 1946 dal v Varnostnem 
svetu tole izjavo:

»Kar se tiče Grčije, bomo naše če­
te. čim bomo izpolnili obveznosti, ki 
smo jih prevzeli do grške vlade, 
umaknili in ne bomo ustvarjali ne­
varnosti ali nemira za noben drug 
narod.«

Čeprav ni bilo pojasnjeno, v čem 
so dejansko te obveznosti, je sovjet­
ska delegacija na podlagi te izjave 
privolila, da se proučevanje grške­

ga vprašanja zaključi z izjavo pred­
sednika Varnostnega sveta brez vsa­
ke formalne resolucije. Sovjetska de­
legacija je smatrala za možno, da se 
vsa zadeva omeji na neformalno iz­
javo predsednika Varnostnega sveta 
— takrat je predsedoval avstralski 
delegat gospod Makin — da se glede 
na obljubo britanske vlade, da bo 
čimprej umaknila svoje čete iz Grčije, 
lahko smatral to vprašanje za izčr­
pano na dotični seji. Približno v tem. 
duhu je bilo takrat zaključeno raz­
pravljanje o grškem vprašanju.

Od takrat je preteklo že več kot 
eno leto. a britanske čete so še ved­
no v Grčiji. Zraven so prišli še ame­
riški vojaški in drugi inštruktorji in

strokovnjaki. Stvari v Grčiji se niso 
izboljšale, temveč so se še poslabšale. 
Državljanska vojna traja dalje.

Opozoriti moram Generalno skup­
ščino na pismo glavne uprave »Grške 
nacionalne solidarnosti«, naslovljeno 
na tajništvo OZN v avgustu tega leta. 
Pismo je obup trpečih src grških ro­
doljubov. ki se obračajo na OZN, da 
jih zaščiti pred terorjem in zverin­
skim obračunavanjem z najboljšimi 
ljudmi grškega naroda. Glavna upra­
va »Grške nacionalne solidarnosti« 
javlja, da je grška vlada nedavno 
aretirala 25.000 državljanov, ki so bili 
nato internirani na skalnatem in pu­
stem otoku v Egejskem morju, kjer 
je bilo že 7000 internirancev. Otok 
Ikaria in drugi otoki so polni inter­
nirancev. Aretirance so vrgli na gole 
stene Psitalije. kjer umirajo v mno­
žicah. Iz tega pisma lahko razbere­
mo. da je samo v Grčiji v zaporih 
in v internaciji okrog 50.000 ljudi, 
od katerih polovica že več kot dve 
leti čaka na sodno razpravo. Niso 
redki primeri umorov zapornikov, ki 
jih izvršujejo banditi — pripadniki 
desničarskih taborov, kot je to bilo v 
Nigriti in v več mestih na Kreti in 
v Makedoniji. V pismu glavne upra­
ve so opisana sistematična množična 
streljanja na podlagi sodb vojaških 
sodišč in prosijo za človečansko inter­
vencijo OZN v tej zadevi. Kako se 
je tedaj upal grški predstavnik izja­
viti v odboru za politična vprašanja, 
da je Grčija — vzgled demokracije, 
da je država, kjer cvete demokracija? 
Poglejte to demokracijo: 50.000 inter­
nirancev, sistematično uničevanje in 
pobijanje grških patriotov, o kate­
rem govori glavna uprava »Grške 
nacionalne solidarnosti k  Ne moremo 
iti mimo tega pisma, ki priča o ne­
verjetnih grozodejstvih, ki se v da­
našnjem političnem režimu dogajajo 
v Grčiji.

Glavna odgOTomst m sedanji p A I a | 
v Greifi pade na EBÄ In Anglijjo

Zunanjepolitični položaj Grčije se 
vedno bolj zapleta in moramo odkrito 
povedati, da sta za vse to v prvi 
vrsti odgovorna ZDA in Velika Bri­
tanija — glavna činitelja grške po­
litike. Na pobudo ameriške vlade 
smo zopet prisiljeni baviti se s tem 
vprašanjem, vendar v drugi obliki, 
ki predstavlja na žalost vso to grško 
zadevo v popolnoma popačenem in 
predrugačenem smislu. Sovjetska de­
legacija ne bi izpolnila svoje dolžno­
sti do OZN in vsega sveta, če ne bi 
opozorila prav na to stran te zadeve.

Kljub obljubam britanske vlade, da 
bo umaknila čete iz Grčije, -čim bo 
izpolnila svoje obveznosti, so čete še 
vedno v Grčiji, glede obveznosti Ve­
like Britanije do Grčije pa se je po­
kazalo. da gre dejansko samo za sla- 
to menico, ki jo dolžnik sploh ni 
imel, niti je ni nameraval plačati. V 
tem času se je pohod proti demo­
kratičnim silam v Grčiji okrepil. Po­
ložaj znotraj države je postal skrajno 
napet. Bivši šef ameriške misije v 
Grčiji Porter je nedavno javno izjavil, 
da označuje to napetost »globoko ču­
stvovanje nacionalnega obupa«. Po­
kazal je na vzrok takega položaja, ki 
ga lahko reduciramo na dejstvo, da 
je na oblasti mala bankirska in tr­
govska klika, ki je pripravljena, da 
za vsako ceno zaščiti svoje finančne 
prerogative, pa četudi na račun go­
spodarskega zdravja države. V tej 
javni izijavi odločilnega ameriškega 
funkcionarja o položaju v Grčiji do­
bimo lahko tudi pojasnilo, zakaj Bri­
tanci tako vešče izkoriščajo navedene 
lastnosti današnje grške vlade za 
svoje interese. Navesti moram iz 
Porterjevega članka naslednje mesto: 
»Britanci so v takih primerih — či­
tamo iz Porterjevega članka, ki je 
bil objavljen v časopisu »Colliers« — 
vedno uporabljali formulo sodelova­
nja z lokalnimi vladajočimi razredi, 
kupujoč njihovo podporo na ta način, 
da so potrjevali njihove pravice do 
izkoriščanja množic, opirajoč se na­
nje zaradi zatiranja ljudstva s po­
močjo orožništva in biča.«

Tak je kurz britanske politike v 
Grčiji. To je kurz uničevanja demo­
kratičnega gibanja in utrjevanja re­
akcionarnih skupin, ki so se dokopale 
na oblast v Grčiji s pomočjo anglo- 
ameriških vojaških oblasti. Ta kurz 
je privedel do tega, da je moralo 
priti do položaja, da danes lahko 
samo »čudež« — kakor se izražajo 
nekateri ameriški politiki — reši 
Grčijo. Nočem se zadržati pri karak­
teristiki današnje grške vlade in 
analizi vseh teh okolnosti, ki so v 
zvezi z njeno notranjo politično de­
lavnostjo. Prav tako je nemogoče, da 
ne bi upoštevali te okolnosti, ker je 
prav v notranje politični delavnosti 
vlade Sofulis—Caldaris po mnenju so­
vjetske delegacije glavni vzrok onih 
zunanje političnih komplikacij, ki so 
privedle do tega. da razpravljamo o 
grškem vprašanju na Generalni skup­
ščini. Na to stran zadeve Je obrnjena 
pozornost odbora za politična vpra­
šanja. Končno lahko napravimo iz 
izjave, ki jo je dal 7. oktobi-a nor­
veški delegat, zaključek, da so glavni

vzrok sedanjega nemirnega -stanja v 
Grčiji — notranja nasprotstva v tej 
državi. Norveški delegat je za od­
pravo nevarnosti v tem delu Evrope 
predlagal, da naj se izpolnijo trije 
pogoji, izmed katerih se je prvi na­
našal na notranji položaj Grčije, dru­
gi pa na umik tujih čet iz Grčije. Ta 
zadnji pogoj je bil formuliran na 
tale način: »Moja delegacija — je 
izjavil Longhele — ne dvomi, da bi 
mogle biti težave v tem pogledu v 
večji meri oslabljene, če bi in kadar 
bi grška vlada v sporazumu s priza­
detimi državami mogla najti pot za 
umik tujih čet z grškega ozemlja.«

Francoski delegat Delbos se je mo­
ral ne oziraje na stališče, ki ga je 
zavzel v odboru za politična vpra­
šanja za Balkan v korist ameriških 
'in grških obtožb proti Jugoslaviji, 
Bolgariji in Albaniji, dotakniti tega 
vprašanja in izjaviti, da moramo 
vzroke nemirov, ki so privedli do se­
danjega položaja, iskati v sami Grči­
ji.« Še celo Spaak, ta samopožrtvo- 
vaini advokat in ognjevit pristaš 
ameriških obtožb, je 3. oktobra 1947 
priznal: »Prepričan sem, da je po­
ložaj v Grčiji posledica notranjih te­
žav, ki so rezultat političnih, social­
nih in ekonomskih nasprotij v od­
nosih med dvema velikima skupina­
ma grškega naroda. Zaradi tega se 
mi zdi ta obtožba, kakor sem rekel, 
pretirana.«

Kakor vidiie, smatra celo Spaak 
ameriške obtožbe za pretirane. Te­
mu. kar je rekel Spaak. bi lahko do­
dali še njegove lastne besede, da je 
položaj v Grčiji, poleg težav notra­
nje narave, povzročil tudi »ameriško 
vmešavanje v notranje zadeve Grči­
je, kar se v neki meri niti ne zani­
kuje.« Zadostuje, če navedemo gornje' 
izjave, da se pojasnijo pravi vzroki, 
zaradi katerih se je- pojavilo tako 
imenovano grško vprašanje, ki je do­
bilo sedaj tako ostro obliko ter je 
obrnilo nase tako resno pozornost 
OZN.

Ameriška in britanska delegacija 
pa sta napravili vse, da bi dali gr­
škemu vprašanju popolnoma naspro­
ten pomen in da bi to vprašanje pred­
stavili v popolnoma predrugačeni ob­
liki. To se posebno jasno zrcali v 
vsem. kar se je zgodilo v odboru za 
politična vprašanja pri razpravljanju 
o grškem vprašanju. Mi trdimo, ne 
da bi za dokaz potrebovali večjih na­
porov, da predstavlja postavitev gr­
škega vprašanja pred Generalno 
skupščino v obliki obtožbe proti Ju­
goslaviji, Bolgariji in Albaniji, češ da 
ogražajo politično neodvisnost in 
ozemeljsko nedotakljivost Grčije — 
navadno burko, slabo izvedeno poli­
tično farso. Vse, kar smo pri raz 
pravljanju o grškem vprašanju vi­
deli v odboru za politična vprašanja 
— dokazi, ki jih je navedla ameriška 
delegacija, vzroki, dokazi proti Jugo­
slaviji, Bolgariji in Albaniji, sumljiva 
zgodba z zamenjavo ene formulacije 
z drugo, ki jo je napravila ameriška 
delegacija, pogajanja, ki so jih pri­
čeli predstavniki ZDA v odboru za 
politična vprašanja s predstavniki 
Jugoslavije., Bolgarije in Albanije, 
popolnoma nedovoljene metode pri­

tiska na navedene države, da bi do­
bili več podlage za kontrolno komi­
sijo, vse mogoče spletke, ki se jih je 
posluževal ameriški delegat, da bi 
dosegel svoj glavni cilj — uvedbo 
kontrolne komisije, vse to je odkrilo 
pravo lice vse te zadeve, razgalilo 
prave cilje, ki jih je vlada ZDA 
imela in ima pred očmi, ko je 
spravila v tem času grško vprašanje 
pred Generalno skupščino. Ta cilj 
ima očitno namen, opravičiti ameri­
ško vmešavanje v grške zadeve s po­
litičnim napadom na Jugoslavijo, Bol­
garijo in Albanijo, jih obtožiti kršit­
ve mednarodnega prava in ogražanja 
politične neodvisnosti in ozemeljske 
nedotakljivosti Grčije, da bi se tako 
še bolj utrdila osnova za vmešavanje 
in pred očmi svetovnega javnega 
mnenja rehabilitirala »pomoč«, ki jo 
izkazujejo ZDA Grčiji, ki naj bi se 
pod videzom nudenja pomoči spre­
menila v ameriško oporišče.

Po možnosti si bom prizadeval ha 
kratko navesti dejstva, ki bodo za­
dostovala, da dokažejo vso neosno- 
vanost, nepravičnost in banalnost ob­
tožb proti Jugoslaviji, Bolgariji in 
Albaniji ter obenem dokazala, da je 
dovolj podlage, da se odkrijejo pra­
ve metode, motivi in pravi načrti, ki 
jih imajo glede Grčije ZDA v so­
glasju z Veliko Britanijo in onimi 
reakcionarnimi skupinami v Grčiji,

na katere se le-te v tej zadevi opi­
rajo. Tako obtožujeta vladi ZDA in 
Grčije Jugoslavijo, Bolgarijo in Al­
banijo, da ogražajo neodvisnost in 
ozemeljsko nedotakljivost G r č i j e .  
Kakšni dokazi so bili predloženi v 
potrditev teh obtožb? To so bili prvič 
izpovedbe prič, drugič, nekateri stvar­
ni dokazi: članki v listih, poročila v 
listih o govorih nekaterih politikov 
Jugoslavije, Bolgarije in Albanije, pa 
tudi intervju maršala Tita z dne 16. 
oktobra. Že v odboru za politična 
vprašanja smo pokazali na nepravil­
nost teh dokazov. Opozorili smo na 
okolnost, ki je nihče ni mogel zani­
kati, niti sami tožilci — predstavniki 
ZDA, Velike Britanije in Grčije. To 
je potvorba nekaterih najvažnejših 
listin, to so lažne izpovedbe neka­
terih prič, ki so jim bile vsiljene z 
nasiljem in mučenjem, izpovedbe, 
kupljene za življenje prič, ki jim je 
bilo podarjeno. Ne bom se zadrževal 
pri preiskovanju vseh teh izpovedb 
in drugih dokazov, ne bom ponavljal 
tega, kar je bilo že rečeno in kar je 
našlo svoje potrdilo v molku in od­
sotnosti odgovorov In zavračanja s 
strani delegacij, ki so nastopale s 
svojimi z ničimer upravičenimi ob­
tožbami proti vladam Jugoslavije, 
Bolgarije in Albanije. Vendar mo­
ram navesti nekaj podatkov, ki se 
nanašajo na to vprašanje.

tožbe, ne zaslužijo zaupanja, so pri­
znavali tudi drugi delegati, celo 
Spaak sam. Predlagali smo, naj naši 
nasprotniki navedejo vsaij 10 drugih 
prič. ki bi bile verodostojne, ali vsaj 
proste težkih sumničenj, kot je bil to 
primer z večino prič, ki jih je pred­
lagala grška vlada. Čakali smo za­
man.

Kaj se je zgodilo? Večina komisije, 
ki je zavzela nekritično, neobjektivno 
in pristransko 6tališče do grških »do­
kazov«. je preprosto verjela nesmislu, 
ki so ga izbrbljale te lažne priče. 
Večina v odboru za politična vpra­
šanja je verjela tako imenovanim 
»sklepom« večine komisije. Sedaj 
predlaga večina odbora za politična 
vprašanja, naj 6e Generalna skup­
ščina ne spušča v meglene podrob­
nosti in naj verjame pododboru za 
politična vprašanja. In to naj ime­
nujemo preiskovanje zadeve?! Skraj­
ni čas. da se spomnimo Cicerona in 
njegovih ostrih besed: O časi, o na­
vade! Taka zadeva je s temi pričami 
obtožbe. Sovjetska delegacija, pa tudi 
vrsta drugih delegacij, ki so se izja­
vile proti ameriškim obtožbam in 
ameriški resoluciji, so predlagale, 
naj se obtožbe zavrnejo kot nepod­
prte s stvarnimi podatki, kot slabe 
in po vsem tem neprimerne, da bi 
jih podpirali kot dejstvo, ki je v na­
sprotju s temi obtožbami. Po drugi 
strani je imel odbor za politična 
vprašanja pred seboj verodostojne iz­
povedbe predstavnikov raznih demo­
kratičnih strank Grčije in izpovedbe 
grških patriotov, najboljših predstav­
nikov grškega naroda, ki so obdržali 
čvrstost duha in hrabrost še celo v 
grških mučilnicah, koncentracijskih 
taboriščih in temnicah glede vpra­
šanja obmejnih incidentov in glede 
vprašanja odpošiljanja svojih agentov 
in agentov reakcionarnih političnih 
nasprotnikov vlad Jugoslavije, Bolga­
rije in Albanije na ozemlja Jugosla­
vije, Bolgarije in Albanije. Sovjetska 
delegacija, ki se je opirala na te do­
kaze, je vztrajata na tem, naj bodo 
dejanja grških oblasti kvalificirana 
kot takšna, kakršna so. Večina od­
bora za politična vprašanja tega ni 
sprejela kljub vsem prepričljivim do­
kazom, pravičnosti in osnovanosti 
stališča sovjetske delegacije. Apeli­
ramo sedaj glede tega vprašanja na 
Generalno skupščino. Ce tudi tukaj 
ne bomo dobili potrebno podporo, 
naš glas za zaščito pravice in pra­
vičnosti ne bo utihnil. Ves svet bo 
slišal naš glas proti potvorjenim in 
umetno napravljenim obtožbam in bo 
živahno odmeval v srcih milijonov 
preprostih ljudi vsega sveta. Praviee 
ne moremo skriti z izumetničenimi 
resolucijami in z nobeno večino gla­
sov. Obdržala se bo kljub «etn  iz­
motavanjem in bo zmagala.

Poleg pričevanj proti vladam Ju­
goslavije in Bolgarije so bili nave­
deni tudi drugi dokazi. Tako je bila 
na primer izmišljena vojaška šola za 
partizane v taborišču v Buljkešu in 
Rubigu. Zbrana so,bila nekatera pri­
čevanja v tem taborišču, po večini 
od onih, o katerih smo že govorili, 
ki pa ne zaslužijo, da bi se pri njih 
še nadalje zadrževali.«

Govoreč o nekaterih »listinah«, M 
jih je predložila večina komisije kot 
»dokaze« za obstoj vojaške šole v 
Buljkešu. je Višinski dokazal, da so 
ti «dokazi« ponarejeni.

Nato je prešel na vprašanje ogro­
žanja ozemeljske nedotakljivosti Grči­
je. »Da b,i se dokazalo to ogroža­
nje s strani Jugoslavije, Bolgarije in 
Albanije, so tožilci navedli nekaj ci­
tatov, ki vsebujejo izjave posameznih 
politikov glede vprašanja združitve 
vsega makedonskega naroda pod za­
ščito Jugoslavije. Naveden je tudi 
intervju maršala Tita o tem vpra­
šanju. Obtožba o ogrožanju ozemelj­
ske nedotakljivosti Grčije je v res­
nici smešna. V odboru za politična 
vprašanja je bilo dokazano, da so 
navedbe, ki jih je grška vlada, stvar­
no Caldaris, pripisala maršalu Titu 
v njegovem intervjuvu z dne 16. ok­
tobra. Dotva-fene. Tako ie dokazano, 
da maršal Tito v resnici ni rekel te­
ga. kar mu je pripisoval Caldaris, ki 
se je celo upal napraviti to, da je iz 
besedila intervjuva maršala Tita čr­
tal en stavek in na njegovo mesto 
vrinil drugega, ki daje intervjuvu 
popolnoma drugačen smisel, dejansko 
takšen, ki je bil potreben Caldarisu 
za cilje njegove obtožbe. Kako ne­
osnovana je bila ta obtežba, je raz­
vidno iz tega. da je celo večina komi­
si je priznala, -da se ni moglo razen 
citatov iz govorov posameznih oseb, 
vzetih iz tiska, navesti ničesar v po­
trdilo te neumne obtožbe. Večina ko­
misije se ni upala trditi, da sta vladi 
Jugoslavije in Bolgarije zares dajalj, 
smer makedonskemu gibanju ter se je 
morala omejiti na sklicevanje na čla­
nek komunističnega lista »Rabotniča. 
sko delo«, v katerem se je pozdravlja­
la ustvaritev Makedonske republik» 
v okviru FLRJ.

Zato pa je ugotovljeno, da je med 
nemško okupacijo v Jugoslaviji delo­
vala makedonska nacionalistična or­
ganizacija, ki je prešla po likvidaciji 
nemške okupacije v ilegalo ter se je 
borila proti jugoslovanski vladi. Na 
procesu v Skopiju je bilo meseca fe, 
bruarja 1947. ugotovljeno, da je bil
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glasne pnče grške vlade

Generalna skupščina mora vedeti, 
da je grška vlada predložila komisiji 
in pomožni skupini »Belo knjigo«, v 
kateri so bile zbrane vse izpovedbe 
60 zapriseženih prič. Od teb 60 prič 
je komisija zaslišala 26. Kakšne pri­
če so to? Pokazalo se je, da je bilo 
od vseh teh prič 10 (39%) lažnih 
prič. ki so bile razkrinkane med pre­
iskavo zaradi nasprotujočih in lažnih 
izpovedb: del teh prič je priznal, da 
so dobile od grške vlade denar kot 
plačilo za lažne izpovedbe (n. pr. pri­
ča Zafaris); Bobeisa komisija na 
predlog kolumbijskega delegata Uru- 
tije sploh ni hotela zaslišati, ker je 
govoril stvari, ki so bile v nasprotju 
z dobro znanimi dejstvi; Veliandis se 
je pokazal tako sumljivega, da je ko­
misija sklenila njegovo osebnost po­
sebej preizkusiti. Šest oseb (32%) so 
navadni zločinci in izzivalci, kot n. 
pr. Vlahos, ki je ubil bivšega mini­
stra Zevgosa: Sidiropulos, ki je v 
pismu, objavljenem v grškem tisku, 
priznal, da je dobil za lažne izpo­
vedbe proti Jugoslaviji, Bolgariji in 
Albaniji denar od grških oblasti; 
Kontopanos, ki ga je njegov rodni 
brat razkrinkal kot provokatorja; 
Gologanov. ki je bil pod Nemci pred­
sednik vojaškega sodišča in ki so ga 
Bolgari obsodili na smrt zaradi iz­
daje. Pet prič (16%) so ljudje, ki so 
bili obsojeni na smrt ali pa so bili 
v trenutku zaslišanja pod grožnjo 
smrtne kazni, ali pa so dali svoje 
izjave po mučenju, ki so mu bili iz­
postavljeni. To so — Valtadoros. Pa­
tiš. Zahos. Konomov, Serbakov.

Grška vlada je poleg teh prič pri­
vedla tudi več drugih prič, ki se ne 
omenjajo v »Beli knjigi« in od ka­
terih je tudi znatno število pokazalo, 
da so krivoprisežniki, zbrani med 
kriminalnimi in korumptivnimi ele­
menti, da bi pričali pred komisijo in 
pomožno skupino. Tako se je poka­
zala velika večina prič, ki jih je 
privedla grška vlada, da bi potrdile 
obtožbe proti Jugoslaviji, Bolgariji in 
Albaniji, za nečastne, korumptlvne in 
nemoralne, za izzivače in navadne 
zločince, ali pa celo za navadne ne­
srečne ljudi, ki jih je nasilje grške 
vlade prisililo, da so pričale proti Ju­
goslaviji, Bolgariji in Albaniji ter eo 
na ta način plačale strašno ceno za 
življenje, ki ga jim je grška vlada 
darovala s pogojem, da pričajo. In na 
podlagi izpovedb teh zločincev in ne­
srečnežev, ki jim je bila odvzeta 
krvnička zanka z vratu, se zahteva 
od vas, da s svojo častjo in s svojimi 
imeni potrdile avtentičnost teh prič, 
ki obtožujejo Jugoslavijo, Bolgarijo in 
Albanijo. Ne. tega ne morete na­
praviti. ker gre tukaj za potvorbe, 
ker je obtožba neosnovana. Vztra­
jamo na tem, da je vse to delo zgra­
jeno na tem, da se opraviči potreba 
in možnost, primernost in zakonitost 
za ustanovitev obmejne komisije, ki 
bi služila kot zastor za mračne posle 
onih reakcionarnih grških skupin, o 
katerih je Porter rekel v časopisu 
»Colliers«, da so bančna in finančna 
klika, ki postavlja svoje osebne pro­
fite in interese nad blagostanje in 
interese svoje države. Vemo, da je 
tisk v zadnjem času objavljal strašng 
stvari o grški vladi in da na vse to 
g^ška vlada in bivši predsednik vla­
de Caldaris nista odgovorila.

Na drugi strani je komisija zasli­
šala nad 100 prič. ki jih je sama iz­
brala v zaporih in koncentracijskih 
taboriščih med političnimi in javnimi 
delavci, pa tudi med ostalim prebi­
valstvom. Vse te priče niso samo de­
mantirale grških obtožb, marveč so 
tudi, same nastopale kot tožilci proti 
grškim oblastem za izrivanja na gr­
ških mejah, za preganjanje voditeljev

demokratičnega gibanja in narodnih 
manjšin, za skrivanje in podpiranje 
vojnih zločincev in drugih izdajalcev, 
ki so pobegnili v Grčijo iz Jugosla­
vije, Bolgarije in Albanije. Med temi 
pričami smo videli vodilne predstav­
nike grških političnih strank in or­
ganizacij, kot so general Gregoriadis 
— voditelj stranke levega krila libe- 
ralov, Paparigas, predsednik grške 
Generalne konfederacije delavskih 
sindikatov, general Bakirdžis, Her­
kules Getmesos, predsednik Vsegrške 
federacije demokratičnih združenj. 
Vsi ti ljudje so dokazovali, da niti 
Jugoslavija, niti Albanija niti Bolga­
rija niso krive za zločine, ki jih jim 
pripisujejo in da je zato odgovorna 
grška vlada, s katero se ne more po­
miriti grški narod, ki se bori z orož­
jem v rokah proti tej vladi in da je 
za vse to odgovorna britanska vlada. 
Gospod Mac Neil je izjavil, da ne ve, 
koliko britanskih divizij je v Grčiji. 
V vsakem primeru jih je dovolj, da 
bi lahko aktivno sodelovale pri zati­
ranju demokratičnih sil, s katerih 
krvjo je sedaj prepojena grška zem­
lja.

Med pričami so tudi take, ki so 
pričale, da so jih grške oblasti po­
slale v Bolgarijo, Albanijo in Jugo­
slavijo, da bi vodile oboroženo bor­
bo proti zakonitim vladam teh držav. 
Omenil bom samo priče kot so Ser­
bakov, Mustafov, Urucev, Bairaktari, 
Nazmi Emini Azeli, Taškov, Ikono- 
mov, Kosta Tasič in drugi. Ta imena 
so nam bila znana, vendar nismo od 
svojih nasprotnikov nikdar slišali 
imen prič, ki zaslužijo zaupanje in 
katerih pričanje bi lahko vzeli za 
podlago obtožbe proti Jugoslaviji, Al­
baniji ali Bolgariji. Kaj se je de­
jansko godilo v odboru za politični 
vprašanja? Popolnoma jasno je, da 
odbor ni mogel enostavno ignorirati 
tega dejstva in ta dejstva niso mogla 
ostati neopažena kljub dejstvu, da je 
bilo vse že vnaprej sklenjeno in da 
je bil ustvarjen anglo-ameriško-fran- 
coski blok, kar je že vnaprej odločilo 
o izidu vse te zadeve. Na sestanku 
odbora za politična vprašanja so bila 
navedena strašna dejstva, ki dokazu­
jejo, na kak način je izsilila grška 
vlada pričevanja prič, v katerih so 
bile obtožbe proti Jugoslaviji, Bolga­
riji in Albaniji. Ta dejstva so na­
vedena iz zapisnikov komisije in po­
možne skupine. Predstavniki grške 
vlade, ZDA in Velike Britanije ne 
samo niso pobili teh dejstev, temveč 
ni bil k temu pričevanju, zaradi ka­
terega se človeku ježijo lasje na gla­
vi, predložen niti en sam celo najbolj 
brezpomemben amandma.

Prav izpovedbe ljudi, ki so jih pri­
peljali izggd večal, ki so jih z mu­
čenjem in stradanjem privedli do te­
ga, da so govorili vse, kar so od 
njih zahtevali njihovi mučitelji — 
prav te izpovedbe so bile uporabljene 
kot osnova za sklepe večine komi­
sije in pomožne skupine in ti sklepi 
so bili predloženi odboru za politična 
vprašanja v obliki obtožnice proti Ju­
goslaviji, Bolgariji in Albaniji. NI 
čudno, da to poleg vse pristranosti, 
ki so se je posluževale določene de­
legacije, ni moglo napraviti vtisa na 
mnoge delegate. Ni slučajno, da so 
predstavniki teh delegacij odklonili, 
da bi podpirali grške in anglo-ame- 
riške obtožbe proti vladam Jugosla­
vije, Bolgarije in Albanije.

Ko je bilo v odboru za politična 
vprašanja govora o vseh pričah, na 
katerih jzpovedbah slone vse te 'čud­
ne obtožbe, smo poudarjali; »Priče, 
ki ste jih navedli, niso verodostojne.« 
Dejstvo, da večina takih prič, ali v 
•vsakem primeru diel takih prič, na 
katerih izpovedbah so oprte te ob­
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na čelu te fašistične antikomunistiene 
makedonske organizacije Paveličev 
sodelavec Vanča Mihajlov, da je ta 
organizacija vzdrževala stike z reak­
cionarnimi krogi v Grčiji in da so pri­
hajali iz Grčije v Jugoslavijo oddelki 
teh makedonskih fašistov zato, da bi 
se borili protj jugoslovanski vladi in 
Ljudski fronti, da bi se. kakor je iz­
javila priča Trenčev, ustvarila avto­
nomna Makedonija pod pokrovitelj­
stvom Angležev m AmeričanO". Zalo 
pa je ugotovljeno, da je besnel v Gr­
čiji teror nad pripadniki slovanskih 
makedonskih manjšin, ki so morali v 
tisočih bežali v Jugoslavijo, Albanijo 
in Bolgarijo in se na ta način rešiti 
smrti, ki jih je čakala v Grčiji. Celo 
večina komisije je morala potrditi, da 
je prav ta teroristični režim v Grčiji 
privede; do nemirov in nezadovoljstva 
slovanske manjšine v Grški Makedo­
niji in ustvaril ugodna tla za razvoj 
separatističnih gibanj. Tako ne osta­
ne od vseh teh obtožb za ogrožanje 
ozemeljske nedotakljivosti Grčije s 
strani Jugoslavije in Bolgarije, niti 
sledu.

Toda komisija se ni zanimala za 
nepolitično dejstvo, da obstajajo grške 
aspiracije na Bolgarijo in Albanijo. 
Ozemeljske aspiracije Caidarisove vla­
de giede Bolgarije se niso omejile sa­
mo na govore in pamflete, ki jih je 
pri Grkih v izobilju, marveč so spre­
jele popolnoma praktično obliko, ko 
je Call a ris pod izgovorom poprave 
meje zahteval na mirovni konferenci 
v Parizu, naj se Grčiji priključi sko­
raj četrtina bolgarskega ozemlja.

Ali vse to ne dokazuje popolnega 
poloma obtežb proti Jugoslaviji, Bol­
gariji in Albaniji. To so nenavadno 
hitro občutili angloameriški tožilci in 
so pohiteli provizorno sprejeti franco­
ski amandma, da bi se rešili moral­
nega poraza, ki jih je čakal, če bi še 
nađaije vztrajali na svojem stališču. 
Predlagajoč v imenu ameriške vlade 
svojo formulacijo obtožbe, kakor je 
navedena v listini št. 191, je Hears- 
bf-.L Johnson opozoril, da je večina 
članov komisije prepričana o krivdi 
Jugoslavije, Bolgarije in Albanije, 
vendar je ameriška vlada pripravlje­
na umakniti io obtočbo in sprejeti 
francoski amandma, če bi vlade Jugo­
slavije, Bolgarije in Albanije izjavile, 
da so pripravljene sodelovati s komi­
sijo, ki bo imela nalogo kontrolirati, 
kako te tri države izvršujejo sklepe 
Generalne skupščine. Že od pričetka 
je bilo jasno, da je ta izjava manever 
in posku. da se izvrši pritisk na tri 
zgoraj omenjene vlade, tla bi se od njih 
izsiliti pristanek, da bi sodelovale v 
obmejni komisiji, v katero verjetno 
polagata ameriška in britanska vlada 
vse upe. Že od pričetka je bilo jasno, 
da prvotna obtožba, ki. je bila nave­
dena v ameriški resoluciji, kjer je 
Generalni skupščin; predlagano, da 
na-, orizua kršitev norm mednarodne­
ga prava s strani Jugoslavije, Bolga­
rije in Albanije s podpiranjem grških 
partizanov v njihovi borbi protj Cal- 
darisovemu režimu, ni ničesar druge­
ga kot način, preračunan na zastra- 
hovaiije in barantale, da bi se poz­
neje znižal top in napravili ostopi pri 
vprašanju obtožb treh vlad in da bi 
pridobili tiste delegate, ki so bili 
proti obtožbam, a so računali z mož­
nostjo uvedbe komisije, ki so jo pred­
lagali Anglo-američani.

Da je to bilo sredstvo pritiska in 
izeiijevanja, se vidi iz obnašanja bri­
tanske delegacije. Mac Neli je pred 
kratkim predloži! resolucijo (doku; 
mer.t št. A — S — 1 — 207), ki pa ni 
vsebovala nikake obtožbe proti Jugo­
slaviji, Bolgariji in Albaniji, ampak- 
se je samo sklicevala na mišljenje 
večine komisije. Za svoj amandma je 
predlaga: namesto obtožbe, ki jo vse­
buje ameriška resolucija, in sicer, če 
sprejmejo Jugoslavija. Bolgarija in 
Albanija pogoje, ki jih je diktiral 
Johnsen. Ker pa ni dobil od Bolgari­
je in Albanije nobenega odgovora, je 
Mac Neil že drugega dne zamenjal 
svojo prvotno resolucijo z drugo, ki 
je bila strožja, ki pa ga je tudi spra­
vila v protislovje s samim seboj. So­
vjetska delegacija je v komiteju za 
politična vprašanja opozarjala, da ta­
ko ravnanje ni dovoljeno, da se ne 
smejo uporabljati razni načini priti­
ska, da so grožnje prepovedane, da 
se ne sme strašiti in izvajati pritisk 
z namenom, da bi od Jugoslavije, 
Bolgarije m Albanije izsilil: prizna­
nje za to, kar dejansko ne obstoji in 
česar te države niso storile, pri tem 
pa obljubljati milejšo — in rekel bi, 
strahopetce ;šo resolucijo, da bi tako 
prišlo do ustanovitve komisije. Treba 
je takoj reči. da je to imelo za posle­
dico odkrito kršitev vseh veljavnih 
pravil postopka. Dovolj je, če pove­
mo, da so glasovali o ameriški reso­
luciji na povsem nenavaden način. 
Najprej so glasovali o točkah, nave­
denih v sredini resolucije, nato o kon­
cu resolucije in šele nato o začetku 
resolucije. Vse to so delali zelo ne- 
tackovestao in javno, kar pomeni di­
rektno kršitev Ustanovne listine in 
pravi.] pri postopku. Sicer pa te kr­
šitve ni hotel izpodbijati nihče od one 
večine, ki ie s tako naglico glasovala 
za ameriško resolucijo. Celo Spaak se 
ni obotavljal izjaviti, da pravila za 
postopek zares ne določajo takega 
načina glasovanja in da so celo v 
nasprotju z njim. Ta način je zares 

, nenavaden, je rekel -Spaak. Toda kaj 
hočemo? Predstavniki večine so pri­
znali, da bi bilo z običajnim postop­
kom težko doseči potrebni cilj. No. v 
takem primeru je treba uporabljati 
posebne metode glasovanja! In tako 
je ameriški delegaciji s pomočjo vseh 
prevar uspelo zbrati večino glasov, 
medtem ko so biie posamezne točke 
ameriške resolucije, ki jih je v pre­
cejšnji meri ublažil francoski amand­
ma. sprejete z 8 glasovi, dočim se je 
10 do 15 delegacij vzdržalo glaso­
vanja.

Takoj na tem mestu je treba po-

Višinski je navedel kot prepričljiv 
in neovrgljiv dokaz Caldarisov govor, 
ki ga je imel v Solunu 20. junija 1946 
in se skliceval na izjave nekaterih 
članov grškega parlamenta, ki pričajo 
o ekspanzionističnih težnjah grških 
reakcionarjev. »Nenaravnost umetno 
ustvarjenih obtožb — da so Jugosla­
vija. Bolgarija in Albanija poskušale 
razkosati Grčijo jn ji odvzeti del 
ozemlja, je tako očitna. — da so med 
vsem trajanjem seje odbora za poli­
tična vprašanja i to obtožbo pozabi­
li. tako da se . -j  niti ameriška de­
legacija. niti ne predstavniki Caidari­
sove viade odločili, vztrajati ali pod­
pirati to nesmiselno obtožbo. Ne bo­
ste je našli več niti v resoluciji, ki jo 
je priporočil odbor za politična vpra­
šanja. Tako se je podria tudi ta hiša 
iz kart anglo-grško-ameriških obtežb 
— nesmiselnih, nespretnih in nepra­
vičnih.

Ali se moremo čuditi, da so mora­
li mnogi delegati, še celo iz vrst onih, 
ki so se brez ugovora poslužili navo­
dil ameriške delegacije, oklevati pri 
izdaji' svojega sklepa in zavrniti svojo 
podporo formulam, ki «o jih predla­
gale ameriška, britanska in grška de­
legacija — ker so se znašli pred vsemi 
temi okolnostmi, pred številnimi laž­
nimi pričami, podtikanji, ponarejeni­
mi dokumenti, grobimi izmotavanji jn 
prevračanjem dejstev, lažnimi posplo­
ševanji, ki se niso upirala na nika­
kršne podatke, in pred pretiravanjem, 
ker so se znašli pred vsemi temi iz­
mišljenimi in prozornimi obtožbami?!

udariti, da se je pri nadaljnjem gla­
sovanju o drugih resolucijah 26 dele­
gacij vzdržalo glasovanja, medlem ko 
je 6 do 8 delegacij glasovalo za reso­
lucijo. Na drugi strani so bile neka­
tere točke sovjetskega načrta resolu­
cije odklonjene z neznatno večino 17 
glasov proti 11, glasovanja pa se je 
vzdržalo 25 do 27 delegacij. Samo tak 
odvraten postopek, pri katerem niso 
upoštevali mišljenja navzočih, je lah­
ko omogočil, da je bila resolucija 
vendarle sprejeta, čeprav je glasova­
lo 11 delegacij proti. 27 pa se jih je 
vzdržalo glasovanja, kar da skupaj 38 
glasov. Tretje poglavje sovjetske re­
solucije. v katerem je govora 0 umi­
ku tujih čet iz Grčije, je bilo zavr­
njeno s 33 proti 8 glasovom, medtem 
ko se je 15 delegacij glasovanja vzdr­
žalo, t. j. manj kakor dve tretjini vse­
ga komiteja. Precejšen del delegacij 
torej ni hotel podpreti ameriških 
predlogov. Ali ta nepobitna dejstva 
niso dokaz velikega moralnega in po­
litičnega poraza anglo - ameriškega 
bloka, ki je bil pod kritiko mnogih 
delegacij prisiljen odstopiti od svojih 
prvotnih resolucij in obtožb, ter se 
zadovoljiti z resolucijo, kjer ni ostalo 
od grških, angleških in ameriških ob­
tožb niti sledu? Delegacije ZDA, Ve­
like Britanije in Grčije so se morale 
zadovoljiti, čeprav so kričavo razšir­
jale obtožbe o ogražanju politične ne­
odvisnosti in teritorialni nedotaklji­
vosti Grčije, z resolucijo, v kateri si 
niso upale niti izraziti svojega mišlje­
nja. ampak so se omejile na mišlje­
nje večine anketne komisije. Ravno 
anketna komisija je prišla do zaključ­
ka. da so Jugoslavija, Bolgarija in 
Albanija podpirale partizane v boju 
proti grški viadi. Toda večina komi­
teja za politična vprašanja svojega 
mišljenja ni podala. Večina si je umi- 
ia roke in pošiljala tiste, ki so iskali 
resnico, od Poncija do Pilata. Tako 
so se pokazale obtožbe, ki jih je 
spravil anglo-ameriški blok s takim 
trikom na dan. kot bluff in milnati 
balonček, ki so ga napihnili < brez ka­
kršne koli osnove tožilci z ZDA na 
čelu. Če naj bi bila naloga anketne 
komisije, ki jo je posial Varnostni 
svet svoječasno na grške meje, v 
skrani liniji samo v tem. kar vsebuje 
resolucija ZDA, potem bi človek lah­
ko s polno pravico rekel: »Mnogo 
hrupa za nič«.

Zaradi tega vsekakor ni bilo treba 
ustanavljali take komisije. Toda ko­
misija je bila kljub temu ustanovlje­
na in so sedaj kljub polomu dela ko­
misije v zvezi z namišljenimi obtož­
bami proti Jugoslaviji, Bolgariji in 
Albaniji sklenili, da se ustanovi dru­
ga komisija s širšimi pooblastili, na 
podlagi katerih b i , lahko kontrolirala 
delo jugoslovaoske, bolgarske in al­
banske vlade, pri čemer pa bi oprav­
ljala svoje posle prav tako nepošteno 
'kakor prva komisija. Na tako .komi­
sijo je nemogoče pristati, ker njene 
funkcije odločno nasprotujejo nače­
lom naše Ustanovne listine o suvere­
ni enakosti ljudstva. Glejte, to je 
-razlog, zakaj ie sovjetska delegacija 
glasovala proti taki komisiji.

Sovjetska delegacija ie dala po­
drobne izjavo o svojem stališču do 
tega vprašanja. Sovjetska delegacija 
je opozorila na to, da ni razloga za 
ustanovitev take komisije, ker je do­
kazano. da je treba izvor nezadovo- 
liujočega političnega stanja v Grčiji 
glede njenih zunanjih odnosov iskati 
v notranjem stanju Grčije in zaradi 
tega ni potrebna komisija s funkcija­
mi. ki jih je določil komite za poli­
tična vprašanja. Sovjetska delegacija 
je nadalje opozorila, da taka komisija 
ne bi bila v skladu z načeli Usta­
novne listine OZN. predvsem pa ne z 
načelom suverene enakosti ljudstva, 
in bo to le še poslabšalo stanje. Ta 
komisija ne bo mogla poravnati spo­
ra, ampak bo nasprotno povzročila 
nezadovoljstvo in zapletenost v bal­
kanskih odnosih. Zaradi tega je So­
vjetska zveza proti omenjeni komi­
siji. Sovjetska delegacija, ki je raz­
umela važnost vprašanja, o katerem 
se razpravlja, in potrebo ugotovitve 
pravih razlogov takega stanja v Gr­
čiji. ki zastruplja tudi zunanje poli­
tične odnose med Grčijo in drugimi 
državami, si je dovolj prizadevala, 
da bi se našli pravi razlogi nezadovo- 
ljujočega in vznemirjajočega stanja, 
ki je nastalo v odnosih med štirimi

balkanskimi državami. Grške vpraša­
nje vznemirja javnost demokratičnih 
miroljubnih držav. Miroljubni narodi 
se ne morejo pomiriti s poizkusi, da 
bi se prikril pravi vir zla in nesreče, 
ki je zadela grški narod in ki ograža 
mir in varnost držav, ki mejijo na 
Grčijo, pa tudi varnost vsega sveta.

Podpora, ki jo dajeta ameriška in 
britanska vlada sedanji grški vladi, 
ki slnži interesom reakcionarnih gr­
ških krogov, je glavni vzrok politične 
in gospodarske bolezni, ki jo preživ­
lja Grčija. Vsa ta dejstva ne puščajo 
nikakega dvoma, da nosijo vso kriv­
do in odgovornost za razne dogodke 
in pripetljaje v odnosih med Jugosla­
vijo, Bolgarijo in Albanijo na eni ter 
Grčijo na drugi strani, grška vlada 
in tiste tuje države, ki so s svojim 
vmešavanjem v notranje zadeve Grči­
je ter podporo reakcionarnim anti- 
demokratičnim silam v Grčiji poveča­
le številno težave in nerodnosti v 
obliki spopadov, ki ustvarjajo v tem 
delu Evrope napeto ozračje.

Navzočnost britanskih čet in števil­
nih ameriških vojaških inštruktorjev 
ter strokovnjakov v Grčiji, še bolj za­
pleta položaj. Glejte, zakaj je Sovjet­
ska zveza lani in še prej vztrajala in 
še vztraja na tem. da se umaknejo 
britanske čete ter odpokličejo inštruk­
torji, strokovnjaki in ameriške voja­
ške misije iz Grčije. Zadovoljitev te 
upravičene zahteve je najvažnejši po­
goj za vzpostavitev reda in javnega 
miru v Grčiji, hkrati pa glavni pogoj 
za vzpostavitev normalnih odnosov 
med Grčijo in severnimi sosedi. So­
vjetska vlada veruje, da je treba za- 
jamčiti, da bi bila sredstva, poslana 
v Grčijo kot gospodarska pomoč, v 
resnici tudi uporabljena v ta namen, 
ne pa za izgradnjo vojaških oporišč 
ter vežbanje orožniških oddelkov in 
korpusov za uničenje gverilcev.

V la namen predlaga sovjetska vla­
da, da bi ustanovili posebno komisijo 
z ■nadzornimi funkcijami, ki bi za­
jamčila, da se bo pomoč Grčiji upo­
rabila samo za grški narod.

Končujem s tem, s čimer sem pri­
čel. Najvažnejše vprašanje, ki pred­
stavlja ravno osnovo vsega grškega 
problema, je umik tujih čet iz Grči­
je. Nihče ne more zanikati, da ima 
navzočnost britanskih čet v Grčiji ne­
gativne učinke in da je vir zelo mno­
gih zapletljajev. V komiteju za poli­
tična vprašanja sem opozoril na izja­
vo, ki jo je dal že pred dvema letoma 
laburistični član britanskega parla­
menta Greenwood, ki je rekel: »Ni 
mogoče ’dopustiti, da bi uporabljali 
britanske čete na način, ki bi prive- 
deldo mednarodnih spopadov v Gr­
čiji.« Imel je prav. Vsi kasnejši do­
godki so dokazali upravičenost te pri­
pombe ter upravičenost še mnogih 
drugih podobnih pripomb. Omenil 
bom pismo nekega britanskega pilota 
iz Soluna, ki so ga prebrali v britan­
skem spodnjem domu in ki opisuje 
mirne demonstracije grških rodolju­
bov. Avtor tega pisma je zapisal, da 
bi v teh krajih ne bilo državljanske 
vojne, če ne bi dovažale tja britanske 
oblasti protiljudskih čet. Ni slučajno, 
če voditelji desničarjev odkrito nasto­
pajo s svojim razbojniškim ravna­
njem in trdijo, da se ničesar ne bo­
jijo, ker jih podpirajo Britanci in jim 
vsied podpore britanskega orožja sploh 
ni treba sklepati sporazumov z dru­
gimi strankami.

Ni nikaka tajnost, da so bivanje 
britanskih čet v Grčiji izkoriščali 
proti demokratičnim silam države in 
hkrati utrjevali vpliv reakcionarnih 
elementov. Govorijo o težkem stanju 
v Grčiji, toda Grčija ima dovolj no­
vih in svežih sil, ki bodo našle izhod 
iz sedanjega stanja brez tuje pomoči, 
ki je prinesla toliko zla grškemu na­
rodu. To je torej razlog, zakaj vztraja 
sovjetska delegacija pri svojem pred­
logu, da nai se britanske oborožene 
sile. ameriški vojaški inštruktorji, 
strokovnjaki in drugi specialisti takoj 
umaknejo iz Grčije. Umik tujih čet 
iz Grčije bo učinkovito in močno sred­
stvo. ki bo omogočilo, da bo grško 
vprašanje dokončno rešeno, in to v 
korist balkanskih narodov in naro­
dov vsega sveta.

Ratifikacija sporazumov 
z  mednarodne konference 

za  zdravstvo
Beograd, 23. okt. Predsedstvo Pre­

zidi ja Ljudske skupščine FLRJ je 21. 
oktobra ratificiralo sporazume, skle­
njene na mednarodni konferenci za 
zdravstvo, ki je bila v New Yorku 
od 19. junija do 22. julija 1946, in 
sicer:

Končni akt. ustavo mednarodne 
zdravstvene organizacije, sporazum, 
s katerim se ustanavlja začasna ko­
misija mednarodne zdravstvene or­
ganizacije, in protokol, ki se nanaša 
na mednarodni" red za javno higi­
jeno.

Danski poslanik je Izročil 
poverilnice

Beograd, 23. okt. Izredni poslanik 
Danske Hugo Hergel je izročil vče­
raj opoldne poverilna pisma predsed­
niku Prezidija Ljudske skupščine 
FLR Jugoslavije dr. Ivanu Ribarju.

Dimifar Vlahov na obisku 
v  Sofiji

S o f i j a ,  22. okt. Včer?j popoldne je 
prispel v Sofijo podpredsednik Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ Dimiiar Vlahov.

Na železniški postaji so ga sprejeli po­
oblaščeni minister FLRJ v Bolgariji 
Obrad Cicmil s svetnikom poslaništva 
Petrom Mangovskim, načelnik urada za­
časnega predsedstva LR Bolgarije gene­
ral Nedeljkov ter predstavniki predsed­
stva Velikega narodnega sobranja in 
bolgarske vlade.

Vremenska napoved za soboto, 25. okt.: 
Pooblačite v, poznajo daž.

CllPtšsifbe prsti Jugoslaviji, Bolgariji 
Im Alliaii!]! m temelje sta dejstvih

Zmaga Velike aktohrske revolucije 
pomeni tudi veliko kulturno zmago 
človeštva, pomeni izhodišče razvoja 
nove socialistične kulture, katere 
glavni potezi sta resnično človečan- 
slvo in ljudskost.

Po starem pojmovanju, ki pa še ni 
tako daleč za nami in ki še vedno 
prevladuje v kapitalističnem svetu, je 
bila. »kultura« rezervirana kot neke 
vrsie privilegij vladajočega razreda, 
aristokracije in nato meščanstva. Biia 
bi naj nekaka žlahtna patina vladajo­
čega družbenega sistema. To pojmo­
vanje se je tako globoko zajedlo v 
zavest ne samo vladajočega razreda, 
ampak pogosto tudi delovnih ljudi, 
da je veljal izraz, iz boljših krogov, 
t. j. iz socialno višje stoječih plasti 
toliko kot »iz kulturnih krogov«. Še 
danes le počasi in s težavo trgamo 
takšne predstave iz svoje zavesti. Re­
snične kulturni ljudje, ki so pojmovali 
kulturo kot veliko gibalno silo na­
predka, so sicer doumeli potrebo, da 
postane kultura last vsega ljudstva in 
vsega človeštva, ne pa samo neke 
»elite«, toda šele zmaga Velike okto­
brske revolucije je ustvarila materi­
alne pogoje, da se to v resnici zgodi.

S tem. da je iztrgala produkcijska 
sredstva iz rok vladajoče manjšine in 
jih stavila v službo vsega ljudstva, je 
odvzela na eni strani vladajoči »eliti« 
vir bogastva, ki ie izviralo iz izkori­
ščanja delavskega razreda in ki je 
omogočalo vladajočemu razredu mo­
nopol nad kulturo, ker so si mogli le 
pripadniki vladajočega razreda kupo­
vati umetnine, knjige, si gradili arhi­
tektonsko lepe hiše in gradove in 
omogočati svojim otrokom takšno 
vzgojo, da so se lahko okoriščali s 
kulturnim bogastvom in si lepšali z 
njim življenje, na drugi strani pa od­
prla pot do kulture najširšim ljud­
skim množicam. S tem pa je zmaga 
oktobrske revolucije izprenicnila sam 
značaj kulture, ki je postala iz mono­
pola manjšine last vsega delovnega 
ljudstva in se je zaradi tega vsebin­
sko. pa tudi oblikovno izprenicnila, 
poglobila in se izpreminja vsak dan 
bolj, ker dobiva vse bolj in bolj
splošno ljudski značaj in zrcali živ­
ljenje in hotenje ter plemeniti značaj 
vsega delovnega ljudstva. Jasno je, 
da se je boj za novo kulturo začel
že takrat, ko so Marx in Engels ter
drugi teoretiki ustvarjali socializmu 
znanstvene temelje in ustvarjali teo­
rijo kot učinkovito orožje socialne 
revolucije. Že takrat jim je lebdel 
pred očmi veličastni ideal socialisti­
čne kulture, plod svobodne človeške 
misli, ki je ne bodo uklepalo več
spone ekonomskega in s tem tudi du­
hovnega suženjstva. Za ta ideal so se 
borili borci socialistične kulture, na­
predni pisatelji in kulturni delavci v 
carski Rusiji in trpeli zanj v sibirskih 
katorgah. Za ta ideal se bore najna­
prednejši kulturni delavci vsega sve­
ta Toda šele oktobrska revolucija je 
za sovjetske narode ta ideal uresni­
čila in ustvarila iz veličastnega pri­
vida stvarnost.

Ko je Fridtjof Nansen 1. 1912. po­
toval po Sibiriji, so živeli sibirska in 
srednjeazijska ljudstva pod oblastjo 
carske Rusije čisto primitivno, napol 
nomandsko. napol lovsko življenje. — 
Nihče se ni brigal, da bi jih dvignil 
na višjo kulturno in civilizacijsko 
stopnjo. 0 kakšni narodni književno­
sti teh ljudstev ni bilo govora, saj 
skoro nihče ni znal brati in pisati. 
Tako so bili ti narodi lahak plen iz­
koriščanja brezvestnih kolonistov, tr­
govcev z žganjem in orožjem in naj­
različnejših bolezni, kakor n. pr. na 
Kamčatki, kjer je bilo okrog 80°/o 
prebivalstva na zahodni obali okuženo 
s sifiiido. Ta brezbrižnost tedanje ob­
lasti do usode teh ljudstev je našla 
zagovore celo v tedanji »znanosti«, 
češ da bi ta ljudstva izumrla, če bi jih 
skušali privaditi na drugačen, bolj 
civiliziran način življenja.

Kazahstana ali Georgije, ali ko bere- 
narodi. ki jih je hotel imperialistični 
carski režim raznaroditi in jim uničiti 
lastno narodno kulturo. V jezikih teh 
narodov se je razcvela kaj kmaio bo­
gata književnost, ki razodeva ogrom­
no kulturno bogastvo in nadarjenost 
teh narodov. Dobre knjige sovjetskih 
avtorjev, pa četudi najmanjših naro­
dov, doživljajo prevode v jezike vseh 
narodov Sovjetske zveze, in tako se 
različne narodne kulture sovjetskih 
narodov, ki pa jim je vsem skupna 
prava človečanska poteza, globoka lju­
bezen do človeka, do svobode in do 
pridobitve Velike oktobrske revoluci­
je. med seboj plemenitijo in bogate.

Kultura, ki je bila prej privilegij 
vladajoče manjšine, je postala z zma­
go Oktobrske revolucije resnična last 
'•-ega ljudstva, dobiia je značaj tak­
šne množičnosti in ljudskosti, kakor je 
ni imela nikoli v zgodovini človeštva. 
Kulturno izživljanje je postalo življen­
j a  potreba sovjetskih ljudi. Eno pr­
vih poslopij, ki so jih obnovili v raz­
rušenem Stalingradu, je bilo mestno 
gledališče. Tako se odpirajo vsak dan 
nova gledališča sovjetskim delovnim 
množicam, v katerih si teše svoje hre­
penenje po lepoti in resnici. Zvoki 
simfoničnih orkestrov buče danes pod 
steklenimi oboki veiikih tovarn in 
razveseljujejo srca delavcev ter jim 
vlivajo novih moči in poguma, kakor 
so bučali nekdaj pod oboki knežjih 
palač in zabavali od razkošja trudne 
parazite.

V zvezi z obnovitvijo slovenskih 
zadrug prinaša »Slovenski Vestnik« 
članek, v katerem razkrinkava splet­
ke s  slovenskimi zadrugami na Ko­
roškem.

Deželna vlada je dala zastopniku 
APA izjavo, s katero skuša z-akriti 
resnični položaj slovenskega zadruž­
ništva na Koroškem. Trditev, da je 
bila po zaslugi koroške deželne vlade 
omogočena obnova slovenskih zadrug, 
je prav tako zlagana kakor izjava, 
da je vrnitev premoženja slovenskih 
zadrug v zaključni stopnji. Da bi 
podprla svoje neresnične Izjave, je 
koroška deželna vlada preko celov­
ške »Die Neue Zeit« skušala »raz­
jasniti« vprašanje slovenskih zadrug, 
članek pa je v celoti ponesrečen po- 
jzkus, da bi prikril resnično stanje, 
za katerega je odgovorna deželna 
vlada.

Borba za obnovo slovenskih zadrug 
in za vrnitev premoženja sega v po­
letje 1945. Takrat so koroški oblast­
niki odklanjali vsako razpravljanje 
o slovenski zadružni narodni imovi­
ni z izgovorom, da je to nemška imo­
vina.

Začasna koroška deželna vlada se 
je Izgovarjala, da za to ni pristojna, 
čeprav je v celoti upravljala imovino 
oropanih slovenskih zadrug. Na po­
novne odločne zahteve Pokrajinske­
ga odbora OP je tedanja britanska 
vojaška vlada naročila koroški dežel­
ni vladi naj prouči to  zadevo, šele 
6. marca 1946 je koroška deželna 
vlada na ponovni protest bivšega od­
bora zveze slovenskih zadrug pri 
medzavezniškem svetu na Dunaju 
razpravljala-o obnovitvi slovenske za­
družne organizacije. Sklep deželne 
vlade pa je bil samo pesek v oči jav­
nosti, saj niso odstavili niti nacistič-

C e l o v e c ,  24. okt. Urad za delo v 
Celovcu je začel pošiljati na prisilno de­
lo v nemške kraje Avstrije mladince, 
ki so se udeležili z brigado »Franca 
Tavčmana — Lenarta«, gradnje mladin­
ske proge. Tako je poslal brigadirki Te­
di Miškulnik v škofičab poziv, naj takoj 
odide na delo v Salzburg, čeprav je 
njen oče bolan sama pa dela na pose-

Nova sovjetska kultura, pa bodisi 
da se izraža v književnosti, glasbi, 
slikarstvu ali arhitekturi, se trudi, da 
tudi vsebinsko izrazi novo življenje in 
nove ideale sovjetskih ljudi. Ta kul­
turo preveva globok humanizem, kajti 
človek je-osrednji problem nove sov­
jetske kulture, kar prihaja do izraza 
najbolj jasno v književnosti, toda ne 
več čloTek v odnosu do malenkostnih 
lastnih strasti, ampak človek v odnosa 
do skupnosti. Gorki je odkril v ma­
lem človeku skrito hrepenenje po člo­
veškem bratstvu, po lepoti in čistosti 
življenja in s tem pokazal pot sovjet­
ski literaturi. Kakor se glasba in li­
kovna umetnost trudita izraziti to na 
svoj način, tako skuša arhitektura 
prenesti to hotenje v trodimenzijonal- 
nost. v nove velikanske palače in to­
varne sov. mest. v stavbe, ki simbolno 
prikazujejo moč bratstva sovjetskih 
narodov in velikanski delovni zanos 
sovjetskega človeka. Nova sovjetska 
kultura ie v vseh svojih izrazih rea­
listična. ker ve. kaj hoče. ker je ljud­
ska. ker ustvarja za delovnega člo­
veka. žejnega lepote in jasnosti, ne 
pa za snoba, ki se mu hoče samo ved­
no novih dražljajev in zahteva zato 
vedno novih izmov v umetnosti.

Zaradi svoje notranje moči. pošte­
nost: v službi ljudstva in človeške 
iskrenosti in resnicoljubnosti je po­
stala nova sovjetska kultura veliko ža­
rišče. iz katerega izhajajo cplcmenju- 
jači žarki v vse strani sveta.

nega komisarja slovenskih zadrug 
Gaissnerja, ki je z gestapovskim pol­
nomočjem razpuščal slovenske zadru­
ge in upravljal njihove imovino.

Šele po ponovni pritožbi pri bri­
tanski vojaški vladi je koroška de­
želna vlada IS. aprila 1946 namestu 
komisarja Geissnerja imenovala dva 
komisarja — msgr. Podgorca, in 
Ostermanna, ki so ga k 'e raz­
krinkali kot nacista. Ten. .Flisar­
jema je deželna vlada n «tovala,
naj ustanavljata nove zadruge, kate­
rim bj vrnili imetje, ki so ga ukrad­
li nacisti. Toda niti vladni komisar 
msgr. Podgorc za novo ustanovljeno 
celovško kreditno zadrugo ni dobil vr­
njenega imetja. Njegovim terjatvam 
se je direktor nemškega »Verbände« 
javno posmehoval. Uspeh tega splet­
karjenja celovških reakcionarjev je 
bila likvidacija novo ustanovljene za­
druge, kj n' mogla delati brez osnov­
nih sredstev.

Kljub svojim prozornim namenom 
bo morala koroška deželna vlada, tu­
di v bodoče priznavati kot edino za­
konitega predstavnika slovenskega 
zadružništva osrednji odbor Zadruž­
ne zveze, ki je izvoljen po pravilih 
in zakonu in so ga protipostavno ovi­
rali pr; delu nacistični komisarji. Slo­
venske zadruge nočejo več odlokov 
na papirju, marveč svojo imovino.

Reševanje vprašanja slovenskih za­
drug na Koroškem je ponoven do­
kaz, kako daleč zopet sega vpliv na­
cističnih elementov. Poizkus, da bi 
legalizirali gestapovska nasilja, po­
meni, da ti krogi pod nobenim pogo­
jem nočejo stopit1 od programa za­
tiranja koroških Slovencev. Njihovo 
orodje je očitno koroška deželna vla- 
da, kar potrjujejo njena politika ter 
njene lažnive izjave.

stvu. Ta poziv kaže vse sovraštvo na­
cistov v celovškem uradu za delo, k: ho- 
čeie r.a ta način odstraniti slovenske de­
mokratične mladince iz Slovenske Koro­
ške. Ko so odredilo izročili v občinskem 
uradu brigadirki Miškalnikovi, ji je ob­
činski kmečki vodja dejal, da bo lahko 
šla tudi v Salzburg, če je mogla iti na 
mladinsko progo.

F. J.

T ate spletkarijo si sistemskimi 
z a d r u g a m !  m  K o r o š k e m

Slovenske mladince na Koroškem gsšfjJg.'a na crislfno dela

dSkfrJi IV. anuaie m
» lifo str

Zmaga Velike oktobrske revolucije 
je temeljito pomedla s takimi pred­
sodki v znanosti in s tako politiko 
»prizanašanja« nasproti kulturno zao­
stalim ljudstvom Sovjetske zveze, zla­
sti proti kavkaskim, sibirskim in sred­
njeazijskim narodom. Vsi ti narodi, 
ki jim je carska Rusija tako dolgo 
»prizanašala« s kulturo, se danes na­
glo prebližujejo kult. stopnji napred­
nejših sovjetskih narodov, ne da bi 
bili utrpeli najmanjšo škodo v biolo­
škem oziru, ampak prav obratno. — 
Vsa ta ljudstva, ki so bila še pred ne­
kaj desetletji skoro na kulturni stop­
nji kamene dobe. imajo danes lastne 
književnosti v svojem jeziku, šole — 
in ne samo nižje — gledališča, znan­
stvene instistute, ki raziskujejo nji­
hovo zgodovino, etnografijo in življenj­
ske pogoje ter popolno kulturno in po­
litično samoupravo. Mnogi izmed teh 
narodov so že popolnoma odpravili ne­
pismenost in so dosegli v tem oziru 
najnaprednejše evropske narode. Na­
še predstave o teh ljudstvih izvirajo 
mnogokrat še iz starih šolskih knjig 
predaprilske Jugoslavije, katerih av­
torji so črpali podatke iz tendencioznih 
knjih zapadnih avtorjev, ki so sovraž­
no zrli na Sovjetsko zvezo, in iz reak­
cionarnega svetovnega tiska, ki je 
trdovratno ponavljal stare statistike in 
podatke, ne da bi se oziral na napre­
dek in na velikanske spremembe, ki 
so bile dosežene v Sovjetski zvezi po 
revoluciji, tako se nam včasih kar 
čudno zazdi, ko slišimo o filmski pro­
dukciji ali ko celo gledamo filme, ki 
so bili izdelani v filmskih ateljejih 
mo o ogromnih nakladah knjig v je­
ziku teh ijudstev. Tako je zmaga ok­
tobrske revolucije odprla mnogim 
sovjetskim narodom pot v kulturuo 
življenje in napravila iz bednih, pri­
mitivnih. vsestransko propadajočih 
plemen šele prave narode. Prinesla 
jim je svobodo, rešila jih je zatiranja 
in izkoriščanja, obenem s svobodo pa 
jim  'e prinesla resnično ljudsko kul­
turo. zdravje in samozavest moder­
nega, kulturnega človeka, ki se za­
veda svojih sil in svoje vrednosti.

Z zmago Velike Oktobrske revolu­
cije so dosegli kulturno enakopravnost 
tudi Ukrajinci, Belorusi in drugi večji

Včeraj popoldne ob 14. so obiskali 
oficirji IV. armije gradilišče tovarne 
Titovih zavodov Litostroj v Ljubljani. 
Oficirski zbor, ki ga je vodil komisar
IV. Armije tov. podpolkovnik Boško 
Djuriškovič, je pozdravil v imenu 
uprave in sindikata Litostroja tov. 
Jože Šenk. Nato so se obiskovalci 
razdelili v 7 skupin, ki so si podrobno 
ogledale pod vodstvom strokovnjakov 
Litostroja in Gradisa objekte tovar­
ne, ki so že dograjeni ali se šele gra­
de. Prav posebno so zastopniki naše 
JA opazovali z zanimanjem litje, kjer 
so se v razgovoru z livarji spoznali 
podrobno z njihovim delom in življe­
njem. V tem objektu so se zadržali 
najdalje, živo zanimanje so pokazali 
tudi za posebnosti Litostroja in na­
čin gradnje te naše naj večje,tovarne 
in livarne strojev, v katero je vlože­
nega mnogo truda in požrtvovalnosti 
graditeljev.

Po ogledu so se zbrali na dvorišču 
pred livarno vsi delavci in nameščen­
ci Litostroja in Gradisa, nakar jih je 
pozdravil v imenu oficirjev JA načel­
nih Doma armije tov. major Milenko 
Despot. Omeni] je usodno povezanost 
delavskega razreda in ljudske arma­
de, braniteljice pridobitev narodno­
osvobodilne borbe in zaščitnice inte­
resov ljudske države. V imenu delav­
cev se je zahvalil livar Kcsmus, ki 
je prišel neposredno ođ kupolke v 
svoji delovni obleki in z varnostnimi 
očali na čelu ter dal tudi ca  zunaj 
poudarka nezlomljivi zvezi delavcev 
in ljudske armade. Ponovil je oblju­
bo, da bodo delavci in nameščenci 
storili vse za dosego in izpolnitev pet­
letnega plana. Oficirji so poklonili 
delovnemu kolektivu zbirko zbranih 
del velikega vodje sovjetskih naro­
dov J. V. Stalina, a sindikalna po­
družnica Litostroja je darovala oficir­
skemu zboru IV, armije umetniško 
sliko Litostroja v gradnji. Tov. Šenk 
se je v imenu uprave in s :ndikalne 
podružnice zahvalil za obisk in da­
rila, nakar so se delavci ir. nameščen­
ci podali na svoje redno delo,

Ob’sk. kakršnega je priredila JA 
danes, ni .bil mogoč v stari Jugosla­
viji, ker so živelj delavci in armada 
najhujskani od vlastodržcev povsem 
ločeno in osovraženo, danes pa omo­
goča ljudska država, da tud1 armada 
dokaže in pokaže, da je njena zveza 
z delavci in kmeti neporušljiva, saj 
sloni na edinstvu in brrtstvu. vežejo 
jo skupni interesi -'n cilji. Ona je bra­
nilec in zaščitnik ljudske države, de­
lovnega ljudstva.

Tudi ui?!! psüiSrshltni delavci 
so udarniki In nevaforji

Na svečani konferenci pri državnem 
podjetju za reševanje in vlačenje la­
dij sta bila te dni proglašena prvi 
udarnik in prvi novator - racior.ali- 
zator. Za udarnika je bil proglašen 
pota pije.  Vieko Lapov, ki se je zlasti 
odlikoval pri dviganju velike ladje 
»Balčik«. za raeionaiizalorja in nova- 
torja pa je bil proglašen Luke Zn- 
punovie. ki je konstruiral aparat, s 
katerim se lahko pod vodo aviogen- 
•sko reže železo vseh dimenzij ob 
znatno zmanjšani pobošnji kisika in 
disu-plina. Udarnik Lapov je prejel 
nagrado 5000 din, novator in raeio- 
nalizator Zaputovič pa 7000 din.

< v o < >  e» o-er-o--o

Sestanek preds^nifcGv 
in tajnikov okrajni!? vsllvnlh 

komisij
V ponedeljek 2“. oktobra bo ob 9. 

dopoldne sestanek predsednikov in
tajnikov okrajnih valivirh komisij 
vseh okrajev, razen priinorslvih, v 
prostorih republiške volivce komisije, 
Erjavčeva 11-1. S seboj morajo prine­
sti podatke o votivnih enotah in šte­
vilu volišč.

Republiška votivna komisija 
Ljudske republike Slovenije.
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Petletni plan za razvoj narodnega 
gospodarstva FLRJ Jugoslavije po­
stavlja kct eno glavnih nalog zgra 
ditev novih električnih central, s 
skupno zmogljivostjo 1.55 iiijona 
kilovatov, ki naj omogočijo povečanje 
proizvodnje električne energije na šti­
rikratni predvojni obseg.

Za uresničenje te planske naloge 
smo pričeli graditi vrsto velikih elek­
tronih  hidrocentral, da čimbolj izko­
ristimo naše bogastvo vodnih sil. Za 
dopolnitev pa bomo zgradili tudi ve­
like kalorične centrale na samih vud-

tdUiNa Oriiil s m  pričeli gr
V nadaljnjem Izvajanju našega pet­

letnega plana smo te dni pričeli gra­
diti u i  mogočne električne hidrocen­
trale na velikem loku Drine, jugo­
vzhodno od Zvornika, cci katerih bo 
centima pri samem Zvornika (zapad­
no od Tuzla) največja v vsej Jugo­
slaviji, saj bo lahko ob popolni zgra­
ditvi imela do 300.GOO konjskih sil. 
V Zvorniku že dela štab inženirjev 
in tehnikov z administrativnim oseb 
jem, postavljene so številne barake 
in pisarne, kamioni pa že prevaž-ajo 
veiike količine materiala. Tudi v siru 
gi Drine so se pričela prva dela.

Jugovzhodno od Zvornika bo pri 
Polomu stala druga hidrocentrala, še 
dalje jugovzhodno na velikem ovin­
ku Drine pri Bajiai Baški pa tretja 
hidrocentrala.

Pri Zvorniku bodo zajezili Drino 
z mogočnim jezom, ki bo visok 80 m, 
širok pa približno 350 m. Za tem je­
zom bo nastalo ogromno umetno je­
zero, okrog katerega bomo pozneje 
razvrstili razna velika industrijska 
podjetja. Retos poleti so gec-logi po­
drobno preiskali ves teren da ugoto­
vijo, ali so skainate stene obrežja 
Drine dovolj trdne in solidne, da bo­
do vzdržale pritisk jezu oziroma vo­
de. Vse tri hidrocentrale na Drini bo­
do dajale več električne energije, ka­
kor je znašala vsa proizvodnja elek­
tričnega toka v predvojni Jugosla­
viji. Ta energija bo služila izgraditvi

nxk;h premoga, da bomo tako izkori­
stili odpadne vrste premoga za pro­
izvodnjo električne energije. Pričet1 
smo morali z gradnjo hidrocentral, 
zakaj gradnja takih central zahteva 
razmeroma dolgo gradbeno dobo. Do 
konca leta 1951. morajo biti hidio 
centrale s  skupno zmogljivostjo . 55 
milijona kilovatov že zgrajene, da 
bodo imeli novi veliki tovarniški obra 
ti in rudniki dovolj pogonske energ. 
je. še pred potekom leta 1951. pa 
bomo pričeli graditi nadaljnje hidro­
centrale, ki bodo dograjene pozneje

iitššs iisjv&L-Jb iiiüä'Oüfcrstra»b
težke industrije in elektrometalurg: 
je, predvsem pridobivanju surovega 
železa v električnih plavžih, kar zah 
teva ogromne količine električne 
energije, ob enem pa omogoča zna­
ten prihranek dragocenega koksa.

Ker ima LR Bosna in Hercegovina 
številne neizkoriščene vodne sile, gra­
dijo še na drugih mestih velike hi­
drocentrale. Pri Rogaticu, južnQ od 
Sarajeva, je bila že poleti izročena 
prometu po vojni zgrajena srednje 
velika hidrocentrala. Spomlad; so pri­
čeli graditi tudi hidrocentralo ua 
gornjem toku Neretve pri Jablanici 
in v bližini drugo hidrocentralo na 
reki Rami, ki se nedaleč od Jabla­
nice steka v Neretvo.

Bolj počasi napredujejo dela pri 
gradnji hidrocentrale na Sani pri 
Ključu, kjer je bilo treba izvršiti še 
temeljita geološka raziskovanja. Hi­
drocentrala na Sani bo zagotovila 
električno energijo v Zapadni Bosni, 
zlasti velikim rudnikom železne rude 
in nastajajočim novim industrijskim 
podjetjem. V početnem stadiju je bu­
di gradnja nove hidrocentrale na Vr­
basu pri Jajcu. Poleg navedenih ve­
likih hidrocentral pa gradi Ljudska 
republika Bosne in Hercegovine po 
republiškem petletnem planu tudi več 
manjših hidrocentral, tako zlasti na 
Prači pri Mesičih, zapadno od Više- 
grada, in v Vlasovici pri Han Pjesku.

dora so morali zgraditi 5 km pomož­
nih cest. Pred kratkim so začeli gra­
diti jez za jezero na Lokvarki (je­
zero Bajer), ki bo dolg 140 m in vi­
sok 10 m. Drugo leto pa bodo zgra­
dili še mnogo večji jez v dolini Lok- 
varke, v katerega bo treba zabetoni­
rati 150.000 m3 betona. Zaradi po­
manjkanja delavcev so dela pri grad­
nji te velike hidrocentrale deloma 
v zastoju.

Dalmacija, ki ima že tri velike hi­
drocentrale (dve na Krki pri Šibeni­
ku in mogočno centralo Tito na sla­
povih Cetine) bo dobila še srednje 
veliko hidrocentralo v Mlinih pri Du 
brovniku, ki bo izkoriščala z velikim 
padcem vodo potoka Zavrije. Pri hidro­
centrali Manojlovac na Krki pa so že 
začeli gradbena dela za razširjenje 
te centrale, da bo imela večjo zmog­
ljivost.

Zaradi popolnosti slike naj še ome­

nimo gradnjo treh velikih hidrocen­
tral v Sloveniji, in sicer na Maribor­
skem otoku, v Mostah in v Medvo­
dah. Seveda pa se tudi v Sloveniji 
ne bomo ustavili pri gradnji teh treh 
hidrocentral. Izdelujejo se še gene­
ralni projekti za nadaljnje hidrocen­
trale, tako projekt centrale na Savi 
pri Mavčičah (med Kranjem in Med­
vodami), projekti za izkoriščanje, 
vodne sile Poljanske Sore in vodne 
sile Belce pri Mojstrani, in projekti 
za hidrocentrale na Savi Bohinjki pri 
Ribnem pred sotočjem obeh Sav, na 
Mostnici pri Vojah ob Boh. jezeru in 
na Savi pri Globokem pod Radovlji­
co.

Tudi če ne upoštevamo onih hidro­
central, kjer se dela še niso pričela, 
tedaj nam gornja slika velikih grad­
benih delih za elektrifikacijo Jugo­
slavije pokaže, da že sedaj gradimo 
25 velikih električnih central. Tako 
izpolnjujemo eno največjih nalog pet­
letnega plana za razvoj narodnega 
gospodarstva FLRJ in s tem ustvar­
jamo važen pogoj za likvidacijo go­
spodarske zaostalosti Jugoslavije in 
boljše življenje naših narodov.

111Miiiitic! črnega premci
ro ? šmptembm  izpolnili . 

oziroma presegli plaši

m m V ili feeds dajale več električne energije 
kakor vsa Srbija pred vojno

Srbija bo dobila že v prvi petletki 
vrsto velikih električnih hidrocentral. 
Največ energije bodo dajale štiri hi­
drocentrale na reki Vrli, jugovzhod­
no od Leskovca. Napajale se bodo iz 
ogromnega umetnega jezera na se­
danjem Vlaseniškcm blatu 1200 m 
nad morjem, nedaleč od bolgarske 
meje. re štiri h.erocentrale bodo da­
jale več električne energije kakor 
vsa Srbija pred vojno. Umetno jeze­
ro, ki bo nastalo z zajezitvijo Vlase- 
nissega blata na severnem koncu, bo 
kmko sprejelo 140 milijonov kuomov 
vode, njegova površina pa bo znašala 
12 km-, iz iezei a bo voda odtekala 
pc predorih m ceveh S00 m globoko 
in oo na tej poti skupaj z reko Vrlo 
gm  Ja 4 hidrocentrale, od katerih bo 
poz.eikja tik c'o izlivu Vrle v Južno 
- . arc. Zajfziiev vlassmsKoga blata
lepo napieduje, prav tako gradnja 
vc-t .ih predorov in naprav na Vrli. 
Jc-z aa viasc-aiškem blatu gradijo iz 
g ’ . ki jo v znatni širini nabijajo z 
m . ierninii stroji — težkimi ježi, ki 
jih vlečejo močni traktorji,

J- iiilÖli ÖÖ gnal iri hidro­
centrale

Pospešeno se izvršujejo sedaj dela 
za izkoriščanje vodne sile Timoka, 
p ; L c zozj,ii:, severno od Zajecarja. 
V ...etiku prihodnjega leta pa bodo 
p _čtii gladiti nadaljnji dve hidrocen- 
tiz-i na Tirnoku. Te hidrocentrale bo­
do izzvale velik ekonomski preobrat 
v rudarskem bazenu Timcške kraji- 
E-. Omogočile bodo mehanizacije šte- 
vi-i-.h premogovnikov črnega in rja­
vega premoga, k; so vrstijo vzhodno 
in južno od Zaječarja, med njimi so 
veliki rudniki Viška čuka, Bcgcvina, 
Rtanj, Scko, Dobra sreča, Hajduk 
Vrijko, Zvezdan in Ivanovo. Komaj 
20 km zapadno od centrale pri čo- 
konjaru leži znani borski rudnik ba­
krene rude, ki potrebuje vedno večje 
količine električne energije za pro­
izvodnjo elektrolitičnega bakra. Dvaj­
set metrov visok jez na Timoku pri 
čokonjaru bo verjetno že letos dogra­
jen. Po izkopu temeljev za jez in za 
tri turbine so v začetku oktobra pri­
čeli z betoniranjem. Po zajezitvi Ti­
moka bo nastalo sedem km dolgo je­
zno . K pospešeni gradnji te hidro- 

rale so doslej mnogo pripomogli 
prostovoljni delavci iz okoliških kra­
jo ki dnevno opravljajo zemeljska 
dola.

Gradnja dveh velikih kalo­
ričnih central na zapadni 

Moravi
Uspešno napredujejo tudi dela pri 

gr. daj: obeh velikih hidrocentral na 
Zapadni Moravi: pri Ovčarski banji 
in 10 km niže pri Medjuvršju, neda­
leč od čačka. V Soteski pri Ovčarski 
banji so letes poleti pričeli graditi 
jez, ki bo visok 10 m. Zaradi pešče­
nega dna struge morajo kopati te­
melje 20 m globoko. Sedaj betonirajo 
prva dva stebra za jez, ki bosta zgra- 
ir na do konca ieta, ostala dva pa bo­
di .••rad'ii drugo leto. Za odvod vo­
ce ;z umetnega jezera do centrale so

že spomladi pod goro Kablar prebili 
400 ra dolg predor, Težavna dela pri 
betoniranju predora bodo končali v 
prihodnjih dneh. Centrala pri Ovčar­
ski banji mora biti dograjena do maja 
1949.

še  večja bo centrala pri Medju­
vršju, kjer bo 30 m visok in 200 m 
širok jez znova zaustavil tok reke 
Morave. Umetno jezero, ki bo nasta­
lo za jezom, bo dolgo 8 km in bo 
segalo skoraj do Ovčarske banje. Za 
dovoz materiala so zgradili 8 km dol­
go ozkotirno industrijsko progo do 
čačka. Začela so se tudi že dela pri 
gradnji jezu. Kmetom, ki jim bo 
umetno jezero poplavilo hiše, gradijo 
sedaj v višjih legah nove hiše. Cen­
trala v Medjuvršju mora bit; dogra­
jena do 29. novembra 1949.

Pred dograditvijo dveh kalo­
ričnih central v Kostolcu

Za izpopolnitev mreže novih hidro­
central in za preskrbo Beograda in 
severnih ravninskih krajev, ki nima­
jo vodnih sil, bosta služili dve veliki 
kalorični centrali v premogovnem 
bazenu Kostolac—Klenovnik ob Do­
navi vzhodno cd Beograda. Manjša 
od obeh central bo pričela obratovati 
v prihodnjih dneh, druga večja b0 do­
grajena do konca leta. Obe centrali, 
ki bosta izkoriščali odpadne vrste 
premoga iz obeh velikih premogovni­
kov, bosta imeli tolikšno zmogljivost, 
da bosta lahko oskrbovali, ne le Beo­
grad, temveč tudi del Vojvodine in 
severne Srbije. Daljnovod iz Kostol 
ca v Beograd so zgradili že lani, le­
tos poleti je bil zgrajen daljnovod od 
Kostnica skozi dc-line Mlave do bor- 
skega rudnika, v avgustu pa so za­
čeli graditi 100 km dolg daljnovod od 
Beograda do Novega Sada.

[ Tudi Makedonija in Črna go­
ra bosta dobili prve hidro­

centrale
Zapadno od Bitolja v pogorju Peri- 

stera, čigar vrhovi segajo preko 2500 
m so se že lani pričela pripravljalna 
dela za gradnjo zbiralnega jezera v 
višini 1250 m nad morsko gladino, iz 
katerega bo speljana voda, do tur­
bin v 600 m niže ležečo bodočo hi­
drocentralo. To bo prva velika hidro­
centrala Makedonije. Navzlic znat­
nim težavam zaradi dela v težko do­
stopnem terenu, so letos zgradili 
1SC0 m dolg kanal in pričeli graditi 
jez, da bo nastalo umetno jezero, ka­
mor se bodo preko kanalov stekali 
vsi okoliški gorski potoki. Drugo več­
jo hidrocentralo Makedonije gradijo 
južno od Negotina v Došnici—Demir 
Kapiji. Letos poleti so tu prebili 600 
m dolg vodni predor, skozi katerega 
bo speljana voda do turbin hidrocen­
trale.

V črni gori gradijo prvo veliko hi­
drocentralo na reki Zeti, nedaleč od 
izvora. Za najnujnejše potrebe so že 
zgradili nekaj zasilnih central, poleg 
tega pa majhno moderno hidrocentra­
lo na Obodu pri Rijeki Crnojeviča, 
ki je letos v avgustu pričela obrato­
vati.

V preteklem mesecu so delovni ko­
lektivi zveznih premogovnikov, ligni­
ta in črnega premoga v celoti dosegli 
oziroma prekoračili proizvodni plan. 
Zlasti lep u-speh so dosegli zvezni 
premogovniki lignita, ki so v pretek­
lem mesecu izpolnili 107°/o plana. 
Najvažnejši rudniki so dosegli nasled­
nje uspehe: Kreka 121%. Novi Kosto- 
!ae lli°/o. Velenje 103%, Klenovnik 
101%. Kosovo 95°/n in Stari Kostolac 
94%.

Rudniki črnega premoga so uresni­

čili plan stoodstotno. Najboljše rezul­
tate so dosegli premogovniki Pcdvis 
110%, Rtan' 104%, Raša 100«/n, Do­
bra sreča 100%. Srbski balkan 99%.

Rudniki rjavega premoga so v ce­
loti vzeto dosegli le 93% plana, ven­
dar so mnogi med njimi proizvodni 
plan tudi prekoračili. Med velikimi 
rudniki rjavega premoga beležijo 
najboljše uspehe: Kočevje 107%,
Aleksinac 106%, Zagorje 102, Breza 
t01°/n, Siverič 100%, Laško 100% in 
Senjski rudnik 100%.

Delavni uspehi marifmskih mestnih 
gradbenih podjetij

Mestna gradbena podjetja v Ma­
riboru, ki so bila osnovana pred tre­
mi meseci, so že v prvem četrtletju 
svojega obstoja dosegla nekaj lepih 
uspehov. Siavbeno-kovinarsko, stav- 
beuo-mizarsko kakor tudi gradbeno 
podjetje uspešno izvršujejo nekaj ve­
likih del. M . temi je treba pose­
bej omeniti gradnjo trinadstropnega 
stanovanjskega bloka v Ulic! kneza 
Koclja, obnovo dermatološkega od­
delka splošne bolnišnice, kovinarska 
dela v Splošni stavbeni, v tovarni av­
tomobilov-, v tovarni aluminija v Str- 
□ išču in d ugod.

Preteklo soboto so se v sindikalnih 
prostorih zbrali delavci vseh treh 
podjetij, da pregledajo svoje delo in 
počastijo udarnike, ki so bili pro­
glašeni na podlagi doseženih uspe­
hov.

Najlepše uspehe je doseglo brez 
dvoma siavbeno-kovinarsko podjetje. 
Poleg udarnikov je v njegovem ko­
lektivu tudi novator klepar Vikfor 
Čelan, ki je v pokrivanju strehe na 
objektu Splošne stavbene na Tezau

Viktor Čelan, novator, ki je pri krov- 
skih delih presegel normo za 89 %

presegel normo za 89.15%. Kljub te­
mu, da poleg svojega rednega dela 
še obnavlja svoj dom, ki je  bil med 
vojno delno porušen, se neprestano 
bavi s tem, kako bi izboljšal delo. 
Kleparji so doslej pri pokrivanju 
porabili mnogo časa za upogibanje 
pločevine. Čelanu je uspelo izdelati 
posebne klešče, ki omogočajo znatno 
pospešenje dela pri upogibanju plo­
čevine, saj se delovni čas za upogi­
banje skraiša na eno tretjino.

Franc Obreht je  pri izvrševanju 
ključavničarskih del — kjer so nor­
me zelo visoke — v treh mesecih 
presegel normo za 23.50%, ključav­
ničar Jožef Luketič prav tako za 
31.35%, klepar Martin Jakopin za 
50.15%, inštalater Ivan Uhan pa pri 
vodovodno inštalacijskih delih celo 
za 56.65%.

Ti udarniki so ob sodelovanju osta­
lih dela, cev dosegli, da je mestno 
kovinarko podjetje v treh mesecih 
preseglo plan za 22%.

Največje delo mestnega gradbene-

%
j s l ,

i . M r
Franc Najvirt, lesar, ki presega 

normo za 50 %

ga podjetja je trenutno poleg obno­
ve poslopja trgovske akademije grad­
nja velikega, trinadstropnega stano­
vanjskega bloka v Ulici kneza Koc­
lja. Tu so ustanovili zidarske delov­
ne brigade, v katere je  vključeno tu­
di 20 učencev. Zidarji so tekmovali 
po starem in novem načinu zidanja 
in so dosegli po starem 143% pred­
pisane norme, po novem pa 415%. 
Med njimi so posebno uspešni zidarji 
Ciril Muhič, ki stalno presega nor- 
sega normo za 50%, Ivan Kolarič, 
ki pri napravljanju grobe in fine 
malte presega normo za 40 do 60%, 
tesar Franc Najvirt, ki presega nor­
mo pri postavljanju ostrešja tudi do 
50%. Med pečarji sta se pri oblaga­
nju sten in tlakovanju s ploščicami 
odlikovala Anton Črnko in Anton 
Mnlkovič, ki sta presegla normo do 
50%, kakor tudi Ignac Žvorc, ki je 
posebno spreten pri postavljanju 
peči.

Franc Lepenik, Kamil Jelen in 
Franc Ferlič so trije soboslikarji, ki 
so prekoračili normo od 30 do 50% 
in so bili d ,lašeni za udarnike. Tu-

G rs r'rJ  hld^csntrg v Hrvatski Hi Sloveniji
V središču elektrifikacijskih del na 

področju LR Hrvatske je gradnja ve­
lite : vinodolske hidrocentrale, ki bo po 
svoji zmogljivosti še precej večja ka­
kor centrala na Mariborskem otoku. 
Zgladitev te centrale zahteva obsež­
na dela, ki bodo v pc-lnem obsegu 
končana šele leta 1951. Velika pod­
zemeljska dvorana za turbine in ge­
neratorje pri Jriblju v Vinodolski do­
lini (severno od Crikvenice) je že 
zgrajena. Prejšnji mesec so zgradili 
tv ]i £5 rn dol sr navDični jašdk vsli~ 
kf-vi orsmera zn razdelilno komoro,

se bo zbirala v Gorskem Kotaru v 
treh umetnih jezerih, ki bodo nastala 
v dolini Križpota, Lokvarke in Li­
čanke (Bajer). Vsa tri jezera bodo 
med seboj povezana z vodnimi pre­
dori. Sedaj gradijo 3 in pol km dolg 
vodni predor, ki bo vezal jezero Križ- 
potoka z jezerom Lokvarke. Za do­
vod vode iz jezera Bajer v dolini Li­
čanke do centrale v Vinodolu, gra­
dijo sedaj izkope za 5,5 km dolg ce­
vovod do hriba Kobil jak in 4,2 km 
dolg predor skozi Kobiljak. Ta pre­
dor so začeli graditi istočasno na

iz katere bo odtekala voda naravnost j obeh straneh, v sredini hriba pa kop-
. .  . .  T i , , . . - .  ■ • „  j , ------ 14/-«-;/-» r./-> r lo -1  i o n  » v .  / J „  - t r i -v turo ne. Prav tako je zgrajen strmi 
predor za cevovod, skozi katerega bo 
pritekala voda v centralo z višine

Ijejo sedaj 130 m globok jašek do vi­
šine predora, tako da bodo lahko pre­
dor gradili tudi iz srede na obe stra-

650 m. Vođa za vinodolsko centralo | ni. Samo v zvezi z gradnjo tega pro-
UJarnik Ciril Muhič, 

zidar
najuspešnejši

Ivan Satler, mizarski delovodja 
in organizator mizarske delavnice

d: mestno stavbeno mizarstvo ima 6 
udarnikov, med katerimi je treba na 
prvem mestu omeniti Ivana Satlerja, 
ki je 6 pravilno organizacijo dela do­
segel, da so vsi ostali udarniki znatno 
povišali normo. Aleksander Duh, 
Ivan Rep, Slavko Ratej in Jurij Le­
ma jič presegajo normo do 70%, 
Franc Rubin pa je poleg udarnika še 
novator, ki dela na izboljšanju nači­
na dela.

Na proslavi, na kateri so udarni­
kom čestitali zastopniki ljudske ob­
lasti, sindikatov in množičnih organi­
zacij, je bilo nagrajenih še 70 delav­
cev, med njimi tudi več vajencev. Vo­
ljo delavcev, da gredo naprej še za 
večjimi uspehi, kaže značilna izja­
va novatorja in udarnika Viktorja 
Čelana: Delam z zavestjo, da s tem 
: radim petletko. Trudim se. da s svo­
jimi iznajdbami poenostavim delov­
ni postopek, da bo sproščenih čim 
več delovnih moči in na razpolago

E. F.

¥©litve KLO — öorea za dstsr® 
asaovne organe ljudske oblasti

Volitve v osnovne organe oblasti — 
ljudske odbore, pred katerimi stoji 
vse slovensko ljudstvo, so velikega 
pomena za naš nadaljnji politični, 
gospodarski in kulturni razvoj, za na­
daljnjo utrditev ljudske oblasti in 
predvsem za še uspešnejše izvajanje 
našega plana. Naši novi ljudski odbori 
ne samo, da morajo biti odločnejše 
orožje ljudskih množic v borbi proti 
sovražnikom ljudstva, postati morajo 
tudi odiočilnejši nosilci borbe za na­
daljnji razvoj naše države.

V naši ljudski državi izhaja oblast 
iz ljudstv - in pripada ljudstvu. To, 
kar dela našo demokracijo ljudsko, je 
prav dejstvo, da ima ljudstvo vso 
oblast od najnižjih do najvišjih urgn- 
«iov trdno v svojih rokah.

Ljudski odbori so osnovni organi 
te državne oblasti. Njihov ustroj, pri­
stojnosti in medsebojni odnosi dajejo 
pravo sliko državne ureditve nove 
Jugoslavije; v vsakem izmed njih, od 
krajevnih, lestnih in okrajnih, je 
uveljavljene načelo s a m o u p r a v ­
l j a n j  a. načelo, ki odraža vse pri­
borjene pridobitve našega delovnega 
ljudstva.

Naša ljudska oblast se odlikuje tudi 
po svoji e n o  n o s t i .  Tako zdru­
žujejo osnovni ljudski odbori zako­
nodajno in izvršilno oblast v svoiem 
območju in volijo organe sodne obla­
sti. Vse tri fnnkciie oblasti izvirajo 
torej iz ljudskih odborov, ker je nrav 
tč. enotnost oblasti porok, da obla«< 
izhaja iz ljudstva in pripada ljud­
stvu.

Ustava in drugi državni zakoni da­
jejo ljudskim odborom vse pravice, 
da v vprašan jih svojega območja pri­
našajo in izvajajo svoje odloke in da 
si s svojim statutom odrejajo notranjo 
ureditev. Njihov.; samostojnost je za­
gotovljena tudi s pravicami, kot n. pr - 
proračunsko pravo, sprejemanje po­
sebnih lokalnih davščin v njihovo 
korist, ustanavljanje lastnih gospo­
darskih podjetij, ustanov itd. — Ti 
zakoni pa določajo ljudskim odborom 
poleg velikih nravic. ki so v interesu 
njihovega prebivalstva tudi številne 
dolžnosti za politični, gospodarski, 
kulturni in sploh vsestranski razvoj 
na njihovem območju. Predvsem je 
važna skrb ljudskih odborov za krn- 
ievne gospodarske naloge, ki so .jim 
doslej posvečali premalo pozornosti. 
To so zlasti v p r a š a n j a  k o m u ­
n a l n e g a  ž i v l j e n j a ,  tista vpra­
šanja. ki mobilizirajo najširše mno­
žice prav zaradi tega. ker prinašajo 
koristi kraievni skupnosti in posa­
mezniku. ker dvigajo vsakodnevni 
življenjski položaj ljudi in postaja 
njihova izvedba osebno vprašanje in 
naloga vsakega posameznika. To na­
laga ljudskim odborom, da razvijajo 
vso svoji iniciativo in izkoriščajo vse 
lokalne možnosti, da bi zadovoljili 
krajevne potrebe v vsakodnevnem 
življenju svojega prebivalstva. Jasno 
je, da se morajo pri tem opirati na 
pobudo in udeležbo ljudstva in nje­
govih množičnih organizacij, pred­
vsem organizacij Osvobodilne fronte. 
Ob pomoči in sodelovanju Fronte 
bodo taki ljudski odbori iniciatorji in 
mobilizatorji tistega ustvarjalnega 
dela, ki bo še tesneje povezalo 
volivce in dvignilo pomen osnovnih 
organov ljudske oblasti.

Zato pričenjamo z votivnimi pripra­
vami, kakor je ugotovil Izvršni odbor 
OF v svojih smernicah organizacijam 
OF, s kritiko obstoječega stanja, v 
ugotavljanju napak in slabosti v de­
lu krajevnih ljudskih odborov, z ugo­
tavljanjem, j  j  e gre za napačen si­
stem dela, kje gre za neznanje posa­
meznih odb . in funkcionarjev in 
kje gre za namerno sabotažo sovraž­
nih elementov.

Da bi ljudski odbori uspešno iz­
polnjevali vse svoje naloge in dosled­
no izvajali politiko, ki je  v interesu 
ljudskih množic, je v prvi vrsti po­
trebno, da pridejo vanje zares naj­
boljši in najdoslednejši predstavniki

ljudske borbe. To so tisti tovariši in 
tovarišice, ki so s svojim dosedanjim 
požrtvovalnim in nesebičnim deioui 
dokazali, da so iskreni rodoljubi in 
so si zaradi tega tudi ustvarili zau­
panje ljudstva. To so delavci in kme­
tje, udarniki, vsi delovni in sposobni 
ljudje, ki so si pri svojem delu pri­
dobiti izkušenj za vodstvo naše iz­
gradnje. ki bodo razvijati lastno in 
množično iniciativo in ki se bodo do­
sledno borili proti stremuhom, špe­
kulantom in drugim škodljivcem ter 
sovražnikom našega napredka.

Sedanji ljudski odbori, ki so imeli 
velikansko vlogo pri obnovi, pri ak- 
tivizaciji širokih ljudskih množic za 
borbo proti ostankom fašizma in za 
kulturno - prosvetni dvig delovnih 
množic, so bili izvoljeni že 1945, ne­
kaj mesecev po osvoboditvi. Ker na­
še množice takrat še niso imele to­
likšnih izkušenj, kot jih imajo danes, 
in ker takrat še niso bili razkrinkani, 
se je nekaterim protiljudskim ele­
mentom posrečilo, da so se vriniti v 
ljudske odbore, kjer so zavirali delo 
v interesu skupnosti. To jim danes 
preprečuje tudi novi zakon o valit­
vah odbornikov ljudskih odborov, ki 
določa, da morajo kandidati predlo­
žiti okrajnim votivnim komisijam tu­
di potrdilo pristojnega notranjega 
odseka, da niso bili kaznovani ali da 
ni proti njim uvedeno kazensko po­
stopanje zaradi kaznivih dejanj proti 

j ljudstvu in državi. S tem je onemo­
gočeno, .la bi se vrinili v ljudske id- 
bore j;, d vsem špekulanti, gospodar­
ski saboterji, tisti, ki so se okoriščali 
in uničevati ljudsko imovino, in vsi 
ostali protiljudski elementi. Tudi osta­
la demokratična določila votivnega 
potopita omogočajo, da bodo novi 
ljudski odbori resnični temelj naše 
ljudske demokracije. To je predvsem 
ločitev volitev za krajevne in pose­
bej za okrajne ljudske odbore, s či­
mer je bolj poudarjen pomen volitev 
v okrajne ljudske odbere. Nadalje 
določila, da voli vsaka votivna enota 
po enega odbornika, da kandidatne 
liste lahko predlagajo tudi družbene 
in politične organizacije, kar jih bo 
še bolj povezalo z osnovnimi organi 
ljudske oblasti, ;d.

Vse to, demokratičnost votivnega 
postopka, nove izkušnje in dejstvo, 
da so v dvoletnem ustvarjalnem dein 
zrasti novi ljudje, novi voditelji, ki 
bodo zastaviti vse sile, da bi očuvali 
in nadalje razvijali pridobitve naše 
borbe in našega dela. nam povsem 
zagotavlja, da lahko izvolimo take 
ljudske odbore, ki bodo odločni no­
silci borbe proti sovražnikom ljud­
stva in borbe za nadaljnji razvoj na­
še države.

V teh predvelivnih pripravah ir. s 
samimi volitvami vodimo torej odloč­
no borbo za dobre ljudske odbore, 
borbo za vsakega njihovega odbor­
nika. Tov. Aleksander Rankovie je 
dejal: »Volitve ljudskih «Utorov
omogočajo, da se ljudska oblast s 
potrebno budnostjo in široko razvito 
aktivnostjo vseh ljudskih organizacij 
očisti vseh tistih, ki so n tnji in so­
vražni. čiščenje ljudskih odborov 
vseh takih elementov, izvolitev naj­
boljših in ljudski oblasti r.ajprecla- 
nejših ljudi, ki so jim pri srcu samo 
interesi ljudstva, pravičnost pri delu 
— to so v glavnem naloge, ki jih 
morajo upoštevati ljudske ergeeriza- 
cije v votivnih pripravah in med vo­
litvami. Pri te i se moramo zavedati 
ogromnega pomena, ki sa imnio mest­
ni in sploh lokalni ljudski odbori Trot 
osnovni organi državne oblasti- kot 
organi, ki predstavljajo politično 
osnovo vse naše državne ureditve.«

Zato bodo volitve krajevnih ljud­
skih odborov tudi velika preizkušnja 
Fronte in ostalih ljudskih organiza­
cij, preizkušnja njihove sposobnosti 
in dela, v koliko izvajajo smernice, 
ki jih je  postavil II. kongres Ljudske 
fronte za nadaljnjo utrditev naše 
ljudske demokracije.

Ustaniratev nprave m ©feip pr! 
mfnistretvu za trgovino la  mmksh®

V zvezi z ukrepi za boljšo organizaci­
jo odkupa kmetijskih pridelkov je bila te 
dni z uredbo vlade LRS na predlog trgo­
vinskega ministrstva ustanovljena uprava 
za odkup pri ministrstvu za trgovino in 
preskrbo. Ta uprava ima predvsem na­
logo, pripraviti gradivo za sestavo 
osnovnih planov odkupa, izdelati piane 
odkupa za tiste kmetijske pridelke, kate­
rih planiranje spada v pristojnost LR 
Slovenije ter v tej zvezi izdelati plan od­
preme odkupljenega blaga v notranjost 
republike. Prav tako je naloga uprave iz­
delati po osnovnem odkupnem planu 
kmetijskih pridelkov operativne izvršilne 
odkupne plane po vrstah pridelkov in 
okrajih, voditi direkcijo odkupnih podje­
tij, voditi kampanje odkupa kmetijskih 
pridelkov v republiki ter glede tega or­
ganizirati in voditi operativni razvid. 
Nadalje je naloga uprave izdelati plan

odkupne mreže in plan kadrov v odkup 
nem aparatu, izdelati predloge za ni an 
sezijskih kreditov, upravljati sklade za 
izenačenje cen, nadzirati izvajanje od­
kupa in izvajanje vseh predpisov, ki se 
nanašajo na odkup, opravljati organiza­
cijsko in instruktorsko službo za ves od­
kupni aparat, skrbeti za organizacijo 
uprav za odkup pri okrajnih izvršilnih 
odborih ter jim nuditi pomoč pri de! - i:> 
vzgoji kadrov. Končno je naloga upr - . e 
spremljati trgovanje s kmetijskimi rri 
delki na trgu in predlagati predpise za 
ureditev trgovine s kmetijskimi pridelki.

Upravo za odkup pri ministrstvu vodi 
direktor, ki je neposredno odgovoren 
ministru za trgovino in preskrbo za vse 
delo pri odkupu, obenem pa tudi zvezni 
upravi za odkup pri zveznem ministrstvu 
za trgovino in preskrbo.

V savskem pristanišču v  Beogradu bodo lahko prfefajaie 
tud! morske ladje

V kratkem bodo zaključena obsežna 
dela za obnovo in izgraditev velikega 
savskega pristanišča v Beogradu. Od 
majhnega predvojnega pristanišča, ki je 
bilo med vojno porušeno, se je razvilo 
veliko moderno pristanišče, kjer bodo 
lahko po regulaciji Donave pri Djerdapu 
pristajale tudi morske ladje do 5000 ton 
nosilnosti, tako da bo odpadla potreba 
prelaganja tovorov z morskih ladij na 
rečne in obratno. Izgraditev beograjske­
ga pristanišča je zahtevala zelo obsežna 
dela, saj je bilo treba prej Savo očistiti 
od min, dvigniti potopljene ladje ter 
obrežje usposobiti za gradnjo obale za 
pristajanje ladij. Samo z velikim napo­
rom delavcev so bila dela izvršena brez 
zastoja. Danes so v pristanišču zgrajena 
nova betonska skladišča, keji so v glav­
nem zgrajeni, na njih pa se premikajo 
žerjavi. Zemljišče ob pristanišču je zrav­
nano in nasuto ter deloma betonirano. 
Del keja v dolžini 250 m ie znrajen kot 
poševni k<?: .... -

ki se uporabljata pri visokem ali pri niz 
kem stanju vode. Glavna dela v prista­
nišču so bila izvršena peldrug mesec 
pred rokom. Dograditi je treba Is še 
obrambni kej na obrez:u poleg starcg3 

mostu, ki bo zavaroval del mesta pcleg 
Save pred poplavami in 50 m navpične-

Prvo doma Izdsiaso I v i p i s
V štirinadstropni zgradbi tovarne 

za bombažno industrijo v Zagrebu so 
te dni montirali prvo hišno dvigalo, 
bi je bilo izdelano v naši državi. Dvi­
galo ima nosilnost 1000 kg in je bilo 
izdelamo v tovarni električnih strojev 
»Rade Končar« v Zagrebu, ki bo v 
kratkem izdelala nadaljnji dve taki 
dvigali. V novem oddelku tovarne za 
izdelovanje dvigal so te dni prični



GRŠKO V P R A Š A N JE  PRED  ZD R U ŽEN IM I NARODI

Govor Save Kosanovića na zasedanju 
Generalne skupščine Združenih narodov

New York, 21. okt. Jugoslovanski 
zastopnik Sava Kosanovič je 20. ok­
tobra v govoru ua plenarni seji Ge­
neralne skupščine ZN med razpravo 
o tako imenovanem grškem vpraša­
nju med drugim izjavil:

Gb Grčiji se preizkuša 
sposobnost Organizacije 

Združenih narodov
»Gršri problem, ki je že toliko 

mesecev na dnevnem redu Organiza­
cije Združenih narodov, je prišel se­
daj red Generalno skupščino. Po 
malem se je razvijal in postal glavno 
vprašanje, ob katerem naj se preiz­
kusi sposobnost OZN.

Vprašanje Grčije ni novo in je sa­
mo nadaljevanja tega, kar se je do­
gajalo v tej deželi v zadnjih 30 do 
40 letih, ioji med monarhijo in re­
publiko- številni državni prevrati iti 
spremembe, zamenjavanje ene dikta­
ture z drugo, ustrelitve članov prej­
šnje vlade, izgon in ponovna vrnitev 
kraljev, — takšno je bilo ozračje, ki 
je bilo vsiljeno grškemu narodu in je 
oviralo njegov normalni razvoj.

Imperialistična igra velikih sil v 
19. stoletju in v začetku 20. stoletja 
je vsilila tako stanje vsemu Balkanu 
in s tem ustvarila tako imenovano 
balkansko vprašanje. Ker imajo važ­
no zemljepisno lego, so bili balkan­
ski narodi dolgo žrtve imperialistične 
politike velikih sil. Neki pisatelj je 
dejal: »Balkan je bil sod, v katerega 
so velike sile nalagale svoj smodnik,s 
balkanski narodi pa so imeli to pred­
nost, da so pri eksploziji lahko zleteli 
v zrak.«

To stanje se je popolnoma spre­
menilo v druari svetovni vojni. Široke 
ljudske množice so prišle na oblast 
v Albaniji, Bolgariji in Jugoslaviji. 
Dinastije in pokvarjene monarhistič­
ne klike niso več odločujoč činitelj 
in ne morejo več prodajati svojega 
naroda in njegovega narodnega bo­
gastva tujim koristim in tujemu iz­
rabljanju. Milijoni moških in žensk, 
na katerih koristi so v malih balkan­
skih despotskih državah vedno po­
zabljali, si znova prizadevajo, da bi 
dvignili svojo življenjsko raven m 
civilizacijo.

Saiuo Grčija ni v družbi
balkanskih narodov

Ko se trudijo ohraniti mir, si celijo 
težke vojne : :e. Balkanski narod: 
živijo danes v ozračju takšnega vza­
jemnega prijateljstva, kakršnega še 
n: bilo nikoli prej. Danes se uresni­
čuje geslo »Batičan balkanskim naro­
dom?, ki je bilo tolikokrat slovesno 
proglašeno v preteklosti in tolikokrat 
zopet izdano. Samo Grčija manjka 
pri tej demokratični obnovi Balkana 
in sicer ne po želji hrabrega grškega 
naroda, am pr . zaradi tragičnega za- 
pletljaja dogodkov, zaradi odkritega 
nadaljevanja politike, ki so jo vodili 
na Balkanu v 19. stoletju in ki jo 
danes nadaljujejo nekatere velike si­
le. Namestu, da bi bili dovolili demo­
kratični večini grškega naroda, ki se 
je junaško boril zoper Mussolinijevo 
Italijo in hrabro upiral Hitlerju, da 
bi sam odločil o svoji usodi po Hit­
lerjevem zlomu, so prišle v deželo 
britanske čete in so s svojo vojaško 
silo podprle elemente, ki so prišli na 
slab glas zaradi sodelovanja z naci­
sti. Pod varstvom britanske vojske 
so se vrnile na oblast taste sile, proti 
katerim se je grški narod od nekdaj 
boril.

Spominjam se majhnega incidenta 
iz Londona ob koncu leta 1944, ki se 
nam zdi simboličen. Balo je na pred­
večer dramatičnega Churchillovega 
poleta iz Londona v Atene o Božiču 
leta 1944. Na atenskih ulicah so od­
mevali streli. Londonsko časopisje je 
prineslo sliko maršala Aleksandra, 
kako stopa iz svojega tanka v Atenah 
po razgovoru s Scobijem. Zgodilo se 
je, da je imel ta tank napis »Kralj 
Peter II.«, kar se lahko vidi na foto­
grafijah v londonskih latih. Ali se 
morda morim, če domnevam, da je 
Churchill imel tudi namero, obnoviti 
monarhijo v Jugoslaviji in z njo za­
menjati ljudsko republiko, kakor se 
mu je pozneje to posrečilo v Grčiji? 
Če bi se mu bilo m posrečilo, bi mno­
go važnejši del Balkana in Srednje 
Evrope postal pozorišče krvavega bo­
ja, kjer bi se morali narodi, ki so s 
svojimi močmi in strahovitimi žrtva­
mi jedva rešili =vojo državo pred fa­
šizmom, znova boriti za svobodo in 
za pravico, da si urede svoje nacio­
nalno življenje tako, kakor ustreza 
njihovi.: željam.

\  tem primeru bi potem res imeli 
balkansko vprašanje. V tem prime­
ru bi po zlomu fašizma lahko v sa­
mem srcu Evrope nastal nov spopad, 
da bi se našlo opravičilo za podpira­
nje kvizlingovcev, morda pa bi pri­
šlo tudi do poizkusa, da se Srednji 
Evropi vsilijo Habsburžani.

To je bila tista žalostna politika, 
ki so jo zagrešili zapadni zavezniki 
pred koncem vojne, to je bil njihov 
poizkus, da se vrne v Grčijo Jurij, 
v Beograd Peter, da ostane v Italiji 
Viktor Emanuel, vse drugo pa se do­
polni z vrnitvijo Habsburžanov na 
Dunaj in v Pesto.

Zatiranje resnice
Nato je Kosanovič govoril o teža­

vah. k: so jih imeli tuji dopisniki pri 
poročanju o stanju v Grčiji leta 1945. 
Navedel je iz članka, ki ga je napi­
sal 22. II. 1945 o tem Leland, znani 
dopisnik lista »New Post«, naslednje:

>V janua, u je general Scobie pre­
povedal dopisnikom, da bi imeli ka­
kršne koli stike z zastopniki EAM-a 
in ELAS-a. Prepovedal jim je celo 
intervjuje, ki so jih nadzorovali bri­
tanski oficirji. 11 ameriških dopisni­
kov izmed 12 ie zahtevalo, naj posre­
duje vlada ZDA. da bi ameriško ob­
činstvo lahko od časa do časa slišalo

tudi mnenje EAM-a o sedanjem spo­
padu.

Dokumentarni dokazi o sodelova­
nju ZeTvasa in njegove gverilske or­
ganizacije EDES-a z nacisti niso bili 
poslani v inozemstvo zaradi britanske 
cenzure. Par dni prej, ko je Chur­
chill izrazil svoje nezadovoljstvo s 
poročili iz Grčije, je atenski dopisnik 
britanskega radia prejel od svojega 
londonskega urada brzojavko, v kate­
ri je rečeno: »Višja oblastva ne od­
nehajo z zahtevo, naj te zamenjajo 
z drugim dopisnikom.«

Vendar je svetovno javno mnenje 
vedelo, da je grški režim malo vre­
den. To mnenje je bilo jasno izraže­
no v članku Konstantina Pulosa pod 
naslovom »Grška žaloigra leta 1945«, 
ki je bil objavljen 5. XI. 1945 v new- 
yorskem listu »Nation«:

»Grčija preživlja danes najhujši 
val zločinov v zgodovini. Res je, da 
tista majhna skupina finančnikov in 
mdustrijcev, ki je delala pod Nemci 
velike dobičke, dela danes še večje. 
Pokvarjena grška oblastva, ki nimajo 
nikakega vpliva in ki so nekdaj de­
lala za diktaturo, za Nemce in za 
kvizlinške vlade, ne sodelujejo samo 
pri izkoriščanju grškega naroda, pe­
hanju ljudstva v nesrečo ter v zlo­
čin in obup, ampak vzdržujejo tud: 
proračun, ki je pretežak in popolno­
ma pozablja na potrebe ljudstva, ki 
je bolno, brez strehe in lačno. Tre­
tjina grškega proračuna se porabi za 
kritje starih in novih posojil v bri­
tanskih bankah. Več kot tretjina pro­
računa gre za stroške vojske; sem 
kaj je šteti tudi kupovanje opreme 
od Britancev. Kar ostane, gre za 
vzdrževanje plesnive grške birokra­
cije. ki duši grški narod. Tako je le­
to dni po umiku Nemcev iz Grčije 
grški narod še vedno lačen, še vedno 
gol, stotisoči pa so brez strehe nad 
glavo. Skozi vse to se plete nit bri­
tanske odgovornosti.«

V zro k i odpora grškega 
ljudstva

Tak režim, ki ga podpirajo kolabo­
racionisti in ki preganja vse napredne 
sile, je moral zbudit; odpor. Moral P: 
vas spomniti na ameriško deklaracijo 
neodvisnosti z dne 4. julija 1776, ki 
pravi, da ima narod, ki 60 ga dolgo 
izrabljali in mu jemali pravice z na­
menom, da ga podvržejo absolutnemu 
despotizmu, pravico in dolžnost, da 
zruši tako vlado in postavi nove va­
ruhe za ohranitev svoje bodočnosti 
Zakaj naj se potem čudimo, če je na­
rod. ki je tako junaški, kakor je gr 
ški, proti temu, da bi ga podvrgli 
dolgotrajnim zlorabam in neupravi­
čenemu prisvajanju oblasti?

Z vedno večjim pritiskom in nasi­
ljem je režim upal, da bo zakril res­
nico. Na desettisoče prebivalcev Gr­
čije je moralo v letu 1945 bežati pred 
nasiljem in iskati zatočišč., v Jugo­
slaviji in Albaniji. V tem času je gr­
ška vlada uradno zanikala poročila, 
da so v Jugoslaviji sploh kakšni gr­
ški begunci. 10. julija 1945 sem kot 
jugoslovanski minister za inforuiari j • 
izdal uradni komunike, v katerem 
sem zavrnil demanti grške vlade in 
navedel, da je v Jugoslaviji nad 20 
tisoč beguncev iz Grčije. S svojo no­
to z dne 18. julija 1945 je jugoslo­
vanska vlada opozorila velike sile na 
nevarni razvoj položaja v Grčiji.

Notranji položaj v Grčiji se je stal­
no slabšal. To je bilo enodušno mne­
nje svetovnih dopisnikov, mnenje šte­
vilnih članov britanskega parlamenta 
in uradnih in neuradnih agencij ZDA 
in ZN, T j so odkrito priznali celo za­
stopniki Grčije sami.

Bivši predsednik vlade Cuderos je 
v odprtem pismu kralju napisal 10. 
novembra 194i tole: »Caldarisova
vlada ni preganjala desničarskih tolp, 
ampak je v prvi vrsti nastopila proti 
tistim, ki so bili za republiko. Kmetje 
zapuščajo svoje vasi, brž ko vidijo, 
da se bližajo vladne čete, ker so pre­
pričani, da jih bodo mučili in oro­
pali. Požigajo se hiše, prebivalstvo 
pa pobijajo.«

Bivši zunanji minister Sofianopulos 
je reke! 13. XI. 1946 tole: »Ce osta­
nejo Caldaris in njegovi populisti na 
oblasti, bo grški narod v vedno več­
jem številu začel odhajati v gozdove. 
Državljanska vojna v Grčiji se širi 
na sever, v sredino in na jug. Da bi 
sebe opral, skuša Caldaris krivdo 
prevaliti na sosede Grčije, ker se mu 
zdi to najbolj primerno.«

Ali je potem čudno, če ameriško 
javno mnenje ni bilo za Churchillovo 
politiko, zarad, česar se je Churchill 
pritoževal v znanem članku v časo­
pisu »Life« s temi besedami: »Prese­
nečen sem hil, ko sem videl, kako je 
bil v Ameriki tisk proti meni. Razen 
tega je bilo stališče ameriškega zuna­
njega ministrstva zelo kritično. Šte­
vilni listi so me opisovali kot tujega 
vojnega hujskača, torijevca in impe­
rialističnega reakcionarja, ki bi rad 
zadušil svobodne demokratične pobu­
de grškega naroda.«

Caidarlsove potvorbe
Sele v decembru 1946, ko so bila 

mnenja o stanju v Grčiji in o vzro­
kih med svetovnimi silami že utrje­
na, šele tedaj je prišlo do obtožbe vr­
ške vlade. V takem ozračju je Calda­
ris pred Varnostnim svetom obtožil 
Jugoslavijo, Bolgarijo in Albanijo, 
da izzivajo državljansko vojno. Pou­
darjam, da je bilo to v decembru
1946. Namen je bil jasen.

Prosim vas, gospodje, preberite si 
danes prvotno obtožbo Caldarisovega 
režima z dne 3. decembra 1946. Brez 
dvoma boste uvideli, da temelji >b- 
tožba samo na potvorbah, na krivih 
pričah in na »corpora delicti« brez 
vrednosti Vsa ta groba potvorba je 
bila predložena v domnevi da Var­
nostni svet sploh ne bo skušal pre­
gledati teh listin.

Fotoetati nekaterih listin v make­

donskem jeziku so bili predloženi 
Varnostnemu 6vetu v izvirniku in bi 
nekdo lahko mislil, da so to res kak­
šne listine. Ko pa ste jih prevedli, 
ste videli, da so bile to makedonske 
narodne pesmi. Za mladinsko progo 
je bilo rečeno, da pomeni strategično 
zvezo z Albanijo. Prazno škatlo ju­
goslovanskih cigaret, potvorjen so­
vjetski znak, člansko izkaznico obrt­
niškega društva iz bivše Jugoslavije 
so opisali tako, kakor da bi bil to ju­
goslovanski potni list. To so bile listi­
ne, na kaiere se je opirala najhujša 
obtožba.

Caldaris je obtožil Jugoslavijo, da 
spravlja v .ievarnost teritorialno ne­
dotakljivost Grčije. 12. decembra je 
skušal dokazati svojo trditev pred 
VS na ta način, da je potvori! neki 
intervju ma.šala Tita. Dvakrat je iz­
pustil iz nekega razgovora maršala 
Tila z ameriškim novinarjem njego­
vo trditev da Lo Jugoslavija samo s 
pomočjo ZN reševala vprašanje odno­
sa do dogodkov v Grčiji. To ponare­
janje dejstev je Caldaris napravil 
očitno zato, da bi zapeljal neobve- 
ščene člane VS do sklepa, da grozi 
maršal Tito Grčiji z enostransko ak­
cijo, ne da bi se oziral na ZN.

Varnostni svet pa ni zavrnil Calda- 
risovih obtožb, ampak je imenoval 
anketno komisijo. Iz tega se je razvi­
lo vse to, kar je že dobro znano.

Ameriško vmešavanje
V marcu leta 194? je bilo naenkrat 

rečeno svetu v ustrašujočem tonu. 
da sta Grčija in Evropa na poti v 
strašno katastrofo, če ZDA ne nado­
mestijo Velike Britanije v Grčiji. 
Namestu da bi se r.a enostaven način 
z umikom tujih čet pomagalo grške­
mu narodu, da »e pasta vi na svoje no­
ge, so prišle ZDA s svojo finančno, 
politično in vojaško intervencijo. Vse 
to ima še mnogo bolj daljnosežne in 
hujše posledice, ker je v strahovitem 
nasprotju s tem, kar je svet pričako­
val od Rooseveltove dežele.

V dobi, ko se je razpravljalo o 
sklepu ZDA, da bodo intervenirale v 
Grčiji, so se po vsej širni Ameriki 
slišali zaskrbljeni glasovi. Pokojni 
Fiorello La Guardia je dejal: »Kleli 
bomo dan, ko smo stopili v Grčijo.« 
Bivši guverner Stassen je dejal: »Da 
bi imeli ZN še več razlogov za za­
skrbljenosti. da bi se še bolj poudaril 
pomen pomoči, ki se daje Grčiji, in 
da bi nastala še večja napetost, so 
povezali finančno pomoč grškemu re­
žimu z sporedno pomočjo za oboroži­
tev Turčije.«

Javno mnenje neprenehoma draži­
jo z neresničnimi poročili. Tako se 
seveda napetost umetno vzdržuje. V 
odločilnih urah, ko se je obravnaval 
ta problem v Varnostnem svetu jr  
ameriškem Kongresu, so javno mne­
nje preplavila poročila o neki medna­
rodni brigadi, ki naj bi napadla Gr­
čijo iz Jugoslavije in Albanije. Za­
stopnik odbora za zunanje zadeve 
predstavniškega doma ZDA, poslanec 
Etain. je rekel, ker ni mislil, da je to 
poročilo izmišljeno: »V tem trenutku 
divja v Grčiji voina.« Ameriško jav­
nost so vzpodbujali, naj bo od'olna 
in hrabra. Uvodniki in naslovi v li­
stih so imeli takšen ton, kakor da 
smo že na pragu tretje svetovne voj­
ne. Ce z nekaj dni p« so z vseh s* ra 
ni in celo od grške vlade deževala 
priznanja, da so popolnoma izmišlje­
na poročila o vdoru mednarodne bri­
gade. ki so bila razširjena zato, da 
bi koristila tedanjemu ministru za 
javni red generalu Zervasu.

Nas (Viž- na podlagi ponarejenih 
listin, da se vmešavamo v notranje 
zadeve Grčije, na drugi strani pa 
mamo neposredno vmešavanje neka­

terih velikih sil v notranje življenje 
članice ZN, čeprav ustanovna listina 
prepoveduje tako vmešavanje celo 
Združenim narodom kot celoti. Gr­
ški in svetovni tisk sta opisala to in­
tervencijo ob zadnji krizi. 12. okto­
bra t. 1. je bil objavljen v »New 
York Timesu« članek D. A. Smitha 
z naslovom »Greeswold — najmočnej­
še človek v Grčiji.« Ta članek kaže, 
kako malo se pri tem delu ozirajo 
na grško suverenost in grški narod, 
pa tudi na ZN.

Ko je bila rešena kriza grške v;a- 
de, je Greeswold dejal: »Kar sem sto­
ril, je po mojem mnenju rešilo polo­
žaj. Na koncu koncev imam vse kar­
te v roki. Ce imate dovolj denarja 
na razpolago, imate trden položaj. 
Nekateri bi radi, da se porabi denar 
za vojsko, drugi pa za graditev hiš. 
Če stie vi tisti, ki izzovete, se vas 
ustrašijo.«

Ali je treba k temu še kaj prista­
viti? Najboljšo razlago imamo v da­
našnjem »Timesu«. Glejte, to je na­
pisano v Hamiltonovem članku: 
»Vladni viri so priznali, da so ZDA 
prepustile odločitev o Palestini v glav­
nem državam, naj posamič odločijo. 
ZDA so zeio jasno povedale, da pri­
pisujejo največji pomen sprejetju 
njihovih resolucij za ustanovitev ma­
le skupščine in balkanske obmejne 
komisije, obenem pa so mnenja, da bi 
sklep o Palestini moral biti bolj 
sklep ZN kakor pa sklep samih ZDA.«

Ponavljam, gospoda, da ni prav 
ničesar ostalo od izvirnika stare ob­
tožbe zoper Jugoslavijo. Nasprotno, 
obtožbe so postajale tembolj ostre, 
čim bolj so dokazi izgubljali svojo 
moč. Jugoslavijo so obtožila in vrgli 
nanjo največjo odgovornost za dogod­
ke v Grčiji, zato da bi se nekomu 
olajšala ponovitev imperialistične po­
litike iz 20. stoletja. To se je zgodilo 
zato, da bi se odvzela odgovornost od­
govornim činiteljem v Grčiji, ko so 
v nasprotju z ustavo zaprosili za tu­
jo intervencijo v svoji državi z edi­
nim namenom, da bi ostali na oblasti 
proti volji svojega naroda. To je cilj 
te obtožbe, ki jo je predložil Calda­
ris in ki temelji na potvorbah. Veči­
na anketne komisije v Grčiji se ni 
trudila, da bi pasla prave krivce in 
ugotovila posledice tuje intervencije 
ali navzočnosti britanskih čet. Poza­
bili so na to, kar je naj večjega oo- 
mena za grški narod, s katerim je 
Jugoslavija vedno živela v prijatelj­
stvu in pogosto z njim delila istio uso 
do, da ostanemo prijatelji, ne pa, da 
bi grški narod zaradi tujih namenu/, 
ki so tuji , jemu in Balkanu, vzbu­
jal sovraštvo do sebe.

Stališče Jugoslavije
Mislim, da je jasno, zakaj je bila 

Jugoslavija proti pomožni skupini 
anketne komisije in zakaj nasprotuje 
stalni komisiji, ki jo v svoji resoluciji 
predlaga večina političnega odbora. 
Mi smo proti temu zaradi vseh poli­
tičnih možnosti, ki jih prinaša s se­
boj taka komisija. Mi smo proti ko­
misiji, ker nosi v sebi možnost novih 
nemirov, ker ima namen, opravičiti 
navzočnost tujih čet in tujih sveto­
valcev in komisarjev v Grčiji in ker 
namerava rešiti v očeh grškega naro­
da in svetovnega javnega mnenja 
odgovornosti tiste, ki morajo biti od­
govorni. To je poizkus prevaliti od­
govornost na druge in preprečiti 
ozdravljenje razmer ter mirno in 
prijateljsko sodelovanje balkanskih 
narodov.

Jugoslavija je povabila šest vidnej­
ših Američanov, šest ljudi, ki v pre­
teklosti nikoli niso pokazali, da so 
pristranski v korist Jugoslaviji, naj 
jo obiščejo, da bodo videli resnico. S 
tem je dokazala, da nima ničesar 
skrivati. Ni krivda jugoslovanske 
vlade, če se povabljene osebnosti iz 
kakršnih koli razlogov, bodisi na na­
svet ameriškega zunanjega ministr­
stva ali pa tudi ne, niso odzvale po­
vabilu. Moja vlada obžaluje, ker niso 
izrabili prilike, da bi na ta način po­
magali ameriški javnosti spoznati re­
snico.

Stalno nam govore, da so prišle 
tuje čete v Grčijo na poziv grške le­
galne vlade, pri tem pa se pozablja, 
da je to v nasprotju z grško ustavo. 
In tudi, če bi bilo drugače, pomislite 
vendar .vsaj trenutek na temeljno 
načelo, ki prihaja tu v poštev. Vlada, 
ki se ne more obdržati na oblasti brez 
podpore tujih čet, poziva v deželo 
tuje čete. Tuje čete pridejo in s svojo 
navzočnostjo pomagajo takšni vladi, 
da se obdrži na oblasti. To je circu- 
lus vitiosus. Režim poziva čete, ki 
podpirajo režim, in režim podaljšuje 
prisotnost teh čet. Jasno je. da bodo 
ostale tuje čete tako dolgo, kolikor 
bo potrebno režimu ali kolikor bo 
treba njim, da obdrže režim. Kaj 
preostaja narodu v takem nevzdrž­
nem položaju? Kako naj se reši iz te­
ga začaranega kroga, če ne z vstajo?

Ali lahko rečete mirne vesti, da ste 
prepričani, da je vse to, zaradi česar 
obtožujejo severne sosede Grčije, 
takšne narave, da zasluži takšno go­
vorico, kakršno so uporabile nekate­
re sile v tej razpravi? Že sam naslov 
resolucije, ki jo je sprejela večina: 
»Grožnja politični neodvisnosti in te­
ritorialni nedotakljivosti Grčije,« se 
nam zdi kot obsodba. Ali se vam ne 
zdi, da gresta način razpravljanja in 
sklep, da bi se mogla celo sklicati iz­
redna seja Generalne skupščine, pre­
ko okvira celo tistih dejstev, ki so jih

Nova francoska vlada
Pariz, 23. okt. Paul Ramadier je 

sestavil novo francosko vlado, v ka­
teri so:

predsednik vlade Paul Ramadler 
(socialist); minister brez listnice 
Yvon Delbos (radikal); notranji mi­
nister Edouard Depreux (socialist); 
pravosodni minister Andre Marii 
(radikal); vojni minister Pierre Hen­
ri Teitgen (narodno republikansko gi­
banje); minister za narodno obrambo 
Robert Schumann (nar. rep. gibanje); 
minister za delo in socialno varnost 
Daniel Meyer (socialist); minister za 
industrijo in trgovino Robert Laco­
ste (socialist); minister za kmetij­
stvo Marcel Roclore (neodvisen); mi­
nister za narodno presveto Marcel

Naegelen (socialist); minister za go­
spodarstvo in javna dela Jules M och 
(socialist); državni sekretar pri 
predsedstvu vlade in odpravnik po­
slov za prekomorske dežele Paul Be- 
chart (socialist); zunanji minister 
George Bidault (nar. rep. gibanje).

V novi vladi je 7 socialistov, 3 za­
stopniki katoliškega narodnega repu­
blikanskega gibanja, 2 radikala in 
1 neodvisen.

Sestav vlade kaže samo spremembo 
števila ministrskih portfeljev, ki se 
je skrčilo od 25 na 13. V pariškem 
tisku prevladuje mnenje, da ta  zgo­
ščena vlada ne pomeni nikakršne 
spremembe dosedanje vladne politike.

RtpisMilca č ile  prekinila diplomatske 
Gämse s. SSSR In češkoslovaško

Moskva, 23. okt. (Tass) Čilska vla­
da je izročila 21. oktobra sovjetskemu 
veleposlaniku v Čilu noto o preki­
nitvi diplomatskih odnosov s Sovjet­
sko zvezo. Pripisujoč Sovjetski zvezi 
odgovornost za motenje javnega reda 
v Čilu v preteklih mesecih — ko so 
se povečale stavke delavcev v ru­
darski industriji in ko je čilska vla­
da uporabila vojaško silo. da bi za­
trla stavke — vara čilska vlada last­
ni narod in skuša zapeljati medna­
rodno javno mnenje.

Sovjetska vlada je že dala svojemu 
veleposlaniku v Saniiagu Žukovu na­
vodilo. naj takoj zapusti čile.

Praga. 23. okt. (Tanjug) Predstav­
nik ministrstva za zunanje zadeve 
čilske vlade je sporočil v torek če­
škoslovaškemu odpravniku poslov v 
Santiagu. da je čilska vlad? »oradi 
mednarodne komunistične propagan­
de med čilskimi rudarji, ki stavkajo, 
sklenila prekiniti diplomatske od­
nose s Češkoslovaško republiko.

Ministrstvo za zunanje zadeve ugo­
tavlja. da se je čilska vlada za opra­

vičenje tega svojega koraka poslu­
žila očitno izmišljenih razlogov. Nje­
no ravnanje se zelo oddaljuje od med­
narodnih pravil, ki se splošno upo­
rabljajo v odnosih med civiliziranimi 
državami, in zaradi tega ne more 
prispevati k okrepitvi miru.«

Izjemno stSRje v  štirih 
pokrajina!! čila

Santiago, 23. okt. (Reuter) Čilske 
oblasti so v nizu izzivalnih ukrepov 
proti naprednim elementom in vodi­
teljem delavskega gibanja takoj po 
prekinitvi diplomatskih odnosov s So­
vjetsko zvezo pričele zaoirotii simpa­
tizerje Komunistične par :'e. DosedaJ 
je bilo aretiranih nad 20 ' oseb. Obo­
roženi policisti križarim po uiicah. 
Poleg tega je uvedla čilska vlada v 
štirih pokrajinah izjemno stanie, 
predstavniki vlade pa so izjavili, da 
bo vlada v najkrajšem času nastopila 
tudi proti komunističnim poslancem 
in glavnim voditeljem delavskih sin­
dikatov.

Yam sstiil svet še v e š m  zavlačssje 
odločitev v fuloaesijfkem  spesni

New York. 23. okt. (Tanjug) Včeraj 
je imel Varnostni svet zopet javno 
sejo, posvečeno indonezijskemu vpra­
šanju. Indonezijska republika se je 
zopet obrnila na Varnostni svet z 
zahtevo, naj Varnostni svet izda sklep 
o čim prejšnjem umiku nizozemskih 
čet na položaje, ki so jih zavzemale 
pred pričetkom letošnjih vojnih ope­
racij. Avstralska delegacija v Var­
nostnem svetu je vztrajala pri svoji 
resoluciji, ki določa umik nizozem­
skih čet na položaje, ki 60 jih za­
vzemali na dan sklepa Varnostnega 
sveta o ustavitvi sovražnosti v Indo­
neziji, t. j. na položaje, ki so jih 
osvojile nizozemske čele po več ted­
nih ofenzivnih operacij proti Indo­
nezijski republiki.

Ameriška delegacija je predlagala 
svojo resolucijo, po kateri bo vpra­
šanje ustavitve sovražnosti, kakor 
tudi vprašanje umika nizozemskih in 
indonezijskih čet, reševal poseben 
odbor treh držav brez udeležbe Var­
nostnega sveta. Kakor je znano, so

v tem odboru zastopane samo ZDA, 
Avstralija in Belgija. Ameriška reso­
lucija predsiavlja grobo kršitev Usta­
novne listine.

Sovjetski delegat Gromiko je opo­
zoril na dejstvo, da nizozemska vlada 
ni izpolnila sklepa Varnostnega sve­
ta o ustavitvi sovražnosti v Indone­
ziji. Sovjetska delegacija zahteva, naj 
Varnostni svet takoj izda odločbo, ki 
bo napravila konec napadu nizozem­
skih imperialistov. Pomembno je dej­
stvo, da mnogi člani Varnostnega 
sveta, predvsem predstavniki kolo­
nialnih držav, zavlačujejo odločitev o 
sovjetski resoluciji, ki, zahteva umik 
nizozemskih čet na poležale, ki so 
jih zavzemale pred pričetkom letoš­
njih ofenzivnih operacij.

Predstavnik Indonezijske republika 
;e izjavil: »Zavedajte se, da pred­
stavlja vsak dan zavlačevanja učinko­
vite rešitve o indonezijskem vpra­
šanju za moj nesrečni narod smrt 
stotin in stotin moških, žensk in 
otrok.«

Ameriška Isvsdf»
mo$k$¥§kega qKwazissaa -s

Fenjang, 23. okt. (Tass) Sovjetska 
delegacija v mešani sovjetsko - ame­
riški komisiji za Korejo je predla­
gala, naj se sovjetske in ameriške 
čete ob pričetku leta 1948 umaimejo 
iz Koreje in nudi Korejcem možnost, 
da sami osnujejo svojo vlado.

Dne 18. oktobra je predlagal ame­
riški general Braun, sklicujoč se na 
dejstvo,- da je vlada ZDA odstopila
poskušali uporabiti za obtožbo? Za­
kaj to? Ali je io naključje? Ne! Za­
vedamo se, da to ni več naključje. 
Neka velika sila, v tem prime-a ZDA. 
6i s svojo vojaško in finančno močjo 
prisvaja postojanke v Sredozemlju in 
vhod na Balkan, da bi zavarovala 
oporišča za brodpvje, vojsko in letal­
stvo. Ta položaj, ki so ga ZDA pre­
vzele od Velike Britanije, ni samo 
grožnja ; Albaniji ali Jugoslaviji, am­
pak tudi Sovjetski zvezi.

Vse prejšnje akcije Velike Brita­
nije in ZDA so  šle mimo ZN, Sedaj 
je postavljeno pred vas vprašanje, 
da z ugledom, ki ga uživajo Združeni 
narodi, podprete tako vojaško akcijo 
ZDA. V tem je nevarnost za obstoj 
ZN, ker bi na ta način res prenehali 
biti Združeni narodi, takšni, v kakr 
šne smo verovali, ko smo se skupno 
borili, in bi postali orodje /e cilre po­
sameznih velikih sil. To je bistvo te­
ga problema in v tem je nevarnost 
za mir.«

Albanska mladinska pi?©ga 
Drač—Elbasan

V Albaniji gradijo svojo prvo že­
lezniško progo, pri kateri z velikim 
navdušenjem sodeluje vse albansko 
ljudstvo. Mladina se je zavezala, da 
bo sama zgradila progo, ki ima velik 
pomen za gospodarski dvig v Alba­
niji.

S pripravljalnimi deli so pričeli v 
marcu 1947. Od tedaj je delalo na 
progi 45 brigad s skupno 10.066 mla­
dincev in mladink ter 220 žen prosto­
voljk.

Proga je dolga 83 km in jo bodo 
dovršili v dveh letih. Izkopali in pre­
peljali bodo 1,450.000 m3 zemlje, po­
trošili 92.000 kubikov armiranega be­
tona, zgradili 5 predorov v skupni 
dolžini 2100 m, 16 železniških postaj 
itd.

V nekaterih predelih, preko kate­
rih vodi proga, so naleteli na 80 cm 
debelo plast premoga, ki se razteza 
več kilometrov naokrog. Poleg te pla­
sti so odkrili tudi Iež’šče lignita s 
približno 500.000 tonami. V okolici 
Pekj^a so našli celo petrolej.

Uspehi 10-tšnevnega 
tekmovanja

V desetdnevnem tekmovanju so de 
lavci mnogih podjetij v državi pre­
koračili plan tekmovanja. Delavci to­
varne kož v Draču so povečali pro­
izvodnjo za 25%, delavci tovarne kož 
v Džinokastru pa za 15%. V prvih 
10 dneh meseca udarniškega dela je 
večina podjetij v Tirani dosegla več­
jo proizvodnjo, kot jo predvideva 
plan. P ri tekmovanju so se zlasti iz­
kazale krojaške zadruge, ki so 10- 
dnevni plan prekoračile za 50% in 
zboljšale kakovost proizvodov za 
10%.

Nepismenost bodo odpravili
Med mladimi prostovoljci. na pro­

gi je bilo 75% nepismenih. Zato so 
že takoj v začetku uvedli analfabet- 
ske tečaje. Do danes je bilo na mla­
dinski progi 370 anaifabetskih teča­
jev, ki jih je obiskalo 7287 mladin­
cev. Razen tega je 3831 brigadirjev

Predor Rogočina
posečalo višje tečaje, Id jih je biio 
skupno 201.

Na nedavnem posvetovanju kultur- 
no-prosvetnih voditeljev delovnih bri- 

j gad in vodij anaifabetskih tečajev so 
j se člani prosvetnega odbona zavezali,

vprašanje Koreje Generalni skupšči­
ni Združenih narodov, da naj mešana 
komisija v Seulu preneha z deiom.

Dne 20. oktobra je izročil šef so­
vjetske delegacije generalu Braunu 
naslednje pismo:

>Med delom mešane sovjetsko- 
ameriške komisije se je sovjetska 
delegacija zelo trudila, da bi se čim- 
prej ustvaril moskovski sporazum o 
Koreji in osnovala združena m ne­
odvisna Koreja pod začasno korejsko 
vlado na temelju omenjenega spo­
razuma.

Glede na stališče delegacije ZDA, 
ki je onemogočilo izvedbo moskov­
skega sporazuma, se je sovjetska de­
legacija trudila, da bi pospešila ustva­
ritev zedinjene in neodvisne Koreje 
ter je predložila dne 26. septembra 
1947 instrukcije sovjetske vlade za 
istočasni umik ameriških in so­
vjetskih čet iz Koreje ob pričetku 
leta 1948 in nudenje možnosti Ko­
rejcem, da osnujejo vlado Koreje.

Delegacija ZDA ni hotela razprav­
ljati o tem predlogu in je predlagala 
na sestanku mešane komisije dne 
19. oktobra, naj se preneha delo me­
šane komisije. Sovjetska delegacija 
je glede na to dobila navodila od 
svoje vlade, naj odpotuje v Fenjang.«

Sovjetska delegacija je 21. oktobra 
prispela v Fenjang.

da bodo do 7. novembra naučili pi­
sati vse brigadirje na mladinski pro­
gi-

V zadnjih mesecih se je na mladin­
ski progi izredno okrepilo udarniško 
gibanje. Brigada iKemal Stafa« je 
bila že petič proglašena za udarno.

Tudi pri gradnji cest 
tekmujejo

Albanski delavci so v preteklih 
treh mesecih pokazali izredne uspehe 
pri gradnji, obnovi in asfaltiranju 
cest. Asfaltirano cesto Tirana—Drač, 
ki je dolga 13 km, so dokončali 22 
dni pred določenim rokom. S tem so 
prihranili državi 3 milijone le kov. Z 
delom so pričeli šele sredi julija.

Kmalu bodo dogradili cesto Kukes- 
Bičaj, pri kateri tekmujejo delavci v 
skupinah.

V zadnjih 15 dnevih so v Tirani 
asfaltirali skupno 12.000 m® ulic. Plan 
predvideva, da bodo v Tirani še le­
tos asfaltirali 26.000 m2 ulic.

Državno podjetje za ceste se je za­
vezalo, da bo ta  dela dokončalo do 
15. novembra, to je 15 dni pred ro­
kom. Pet dni pred dolcčerim rokom 
so zgradili tudi 28 m dolg most v bli­
žini Tirane.



Pred sodiščem v Celovcu oereio M a te r
Kaibitscha kot prče njegov: sokrivci

Celovec, a>. okt. V nadaljevanju . 
Godne razprave proti vojnemu zločin- : 
cu Maier-Kaibitschu go zaslišali tudi |  
priče, ki jih je predlagal branilec 
obtoženca.

Priča Hilda Faichter, tajnica Maier- 
Kaibitscha, si je z vsemi silami pri- I 
zadevala zmanjšati krivdo obtoženca.
V svojih izpovedbah je šia tako da- j 
leč, da jo je moral predsednik so­
dišča prekiniti. Izjavila je, da o de­
lovanju Maier-Kaibitscha ne ve ni­
česar. v svojih protislovnih izjavah 
pa se je tako zapletla, da je samo 
okrepila prepričanje, da ji je mnogo 
znanega o zločinih obtoženca, ki jih 
pa hoče prikriti.

Kot pričo so zaslišali tudi najin­
timnejšega sodelavca Maier-Kaibi­
tscha, znanega nacista Karla Fritza, 
ki je bil nedavno kljub očitnim do­
kazom o krivdi oproščen obtožbe in 
izpuščen na svobodo. Skušal je se­
veda opravičiti Kaibitsc.ha. Priznal je 
le. da je bil od rane mladosti prija 
nacizma »boril« skupno z njim. V ča 
su prve republike je bil skupaj s 
teli obtoženca in se je tud' v času 
Kaibitsehem v velenemških šovini­
stičnih društvih. Leta 1942 je Kai- 
bitsch pozval Frilza v svoj urad, kjer 
mu je poveril vodstvo nekega oddel­
ka. čigar naloga je bila. kakor Fritz 
sam izjavlja, »hitro reševanje nem­
škega obmejnega vprašanja«. Priznal 
je. da je 1. 1942 prisostvoval posveto­
vanju na Bledu, na katerem so go­
vorili o izselitvi koroških Slovencev 
i? Slovenije, z Gorenjskega in nase­
litvi Nemcev iz Kanalske doline za 
njihovo mesto. Ko se je zavzemal za 
Kaibitscha, je Fritz šel v svojih iz­
povedbah tako daleč, da je pozabil 
na izjave, ki jih je podal, ko je bil 
še sam v preiskovalnem zaporu. Za­
radi tega je javni tožilec moral za­
htevati. naj se priča po končanem 
zaslišanju aretira.

Kot priča je nastopil tudi pred­
sednik bivše nacistične vlade Pavv- 
loivski. ki je priznal, da je bil v času 
prve republike upokojen zaradi svo­
jega sodelovanja z nacisti. Po pri­
ključitvi Avstrije k Nemčiji je bil za 
nagrado imenovan za predsednika 
deželne vlade. Kakor druge priče tu­
di Pawlowski »ne ve ničesar« o pre­
seljevanju koroških Slovencev, čeprav 
je priznal, da je sodeloval pri raz­
govorih. ki sta jih imela Himmler 
in Kutsehera o preselitvi koroških 
Slovencev

Priča Fritz Weissbuch spada med 
najožje sodelavce obloženega Maier- 
Kaibitscha. Pred sodiščem se je od-

Ljubljana, 24. oktobra 
Danes 6e je pričela pred okrožnim 

ljudskim sodiščem v Ljubljani sodna 
razprava proti vodji razbojniške tolpe 
Francu Ahačiču, njegovim pomaga­
čem Slavka Čarmanu, Francu Ogrisu, 
Angeli Ogris, Matevžu Megliču, An­
tonu Dovžanu, Pavli Dovžan, Jožetu 
Ahačiču, Jožetu Murniku, Luciji Gla­
dek, Janezn Primožiču, Mariji Zupan, 
Luciji Pogačar. Jožetu Papežu, Jane-

Vojni zločinec Maier-Kaibitseh pred sodiščem v Celovcu

krito hvalil, da je bil Član nacistične 
stranke in da je bila njegova naloga 
naseljevanje Nemcev iz Kanalske do­
line na Koroškem. Bil ie na konfe­
renci. na kateri so sklenili preselitev

zelo odkrita. Izjavila je, da Je pri­
hajala h Kaibitschu, naj posreduje 
za nekatere slovenske družine, ki so 
bile »zaradi nekih napak« izseljene. 
Ana Potočnik je še danes mnenja, da

k.'l a 4« l-AAllnt-oviio C-1 clr i Hkoroških Slovencev, kakor tudi skup- 1 je bilo to izseljevanje slovenskih 
no z Maier-Kaibitsebem na konferen- antifašistov »pravična stvar« in da ni
ci na Bledu leta 1942. ! zločinstvo.

Neposredno zvezo obtoženega Kai- Nato so ponovno zaslišali bivšega 
itscha s »Heimatbundom« in »ura- -gestapovca Sodlaka. ki je izjavil, da 

dom za širjenie nemštva« je potrdila je gestapo spomladi 1. 1945 prejel se-
tudi priča Richard Wedam, nacist in 
»Volksdeutscher« iz Italije, ki ga je 
Kaibitsch nastavil pri »Heimatbun- 
du« za posle izseljevanja.

Zaslišan je bi! tudi sekretar Kne- 
pitscheve velenemške stranke Jožef 
Ostertschnigg. ki si je prizadeval opi­
sati Kaibitscha kot »velikega prija­
telja koroških Slovencev«.

Priča Liza Hegler ie izpovedala, da 
je bila funkcionarka »Heimatbunda« 
In velenemške »Sildmarke« ter da je 
prejemala od teh dveh ustanov plačo 
Zato ni nikogar preseneiila, ko je 
zastavila vse sile za omiljenje Kai­
bitsch eve krivde.

PriSa Herta Kralj, volksdetscher- 
ka iz Ljubljane, je povedala, da so jih 
leta 1942 Nemci iz Ljubljane zapro­
sili. naj se preselijo v svojo prado­
movino. nemški rajh. Sodelovala je 
pri razgovorih v zvezi s tem prese­
ljevanjem.

Edino priča Ana Potočnik je bila

znam imen ljudi, ki bodo po zlomu 
nacizma prevzeli oblast

Priča Heinrich Berger z Dunaja je 
izpovedal, da je bil L 1944 kot gesta­
povec pozvan v Celovec in da je kot 
tok večkrat prišel v stik z obtožen­
cem Kaibitsehem. Izjavil je. da mu 
ie znana izselitev »nekaj družin«, kar 
pa se je zgodilo zato. ker so člani 
teh družin odšli v partizanske od­
rede. Izpovedal je tudi, da je Kai­
bitsch v sporazumu z gestapom vodil 
izseljevanje.

Priča Kaplanar ie bil sodelavec 
Kaibitscha iz časa plebiscita. Bil je 
član »Heimatbunda« in oficir hitler­
jevske vojske, kakor tudi šef Od­
delka. ki je vodil kartoteko o koro­
ških Slovencih, ki so se pregrešili 
zoper nacizem. Čeprav ie priznal med 
preiskavo, da je Kaibitsch odrejal, 
kdo bo izseljen, je pred sodiščem 
skušal to zanikati in je trdil, da je 
o tem odločala gestapo.

Poročilo uprave Sociainetia fonda
pr! Izvršnem odboru O F S

ZBIRKA »C« 
v mesecu avgustu 1947.

V zvezi s poročilom v »Slovenskem 
poročevalcu« z dne 1 2 . in 2 1 . okto­
bra 1947 in na podlagi čl. Vlil. sta­
tuta Socialnega fonda OF in čl. 14. 
poslovnika o poslovanju uprav SFOF, 
izpolnjujoč načelo javnosti, izdaja 
uprava -SFOF pri IOOF za mesec av­
gust 1947 poročilo o prispevkih Soci­
alnega fonda OF v zbirko »C«.

Okrajna uprava SFOF TRBOVLJE:
Okrajni upravi SFOF v Trbovljah 

so darovali:
din

1. Novoporcčenci o priliki
p o r o k ............................10.933.—

2. Završnik SL. Trbovlje . 100.—
Krajevni USFOF Hrastnik
so ob »riliki porok daro­
vali:
1. Zdovc Franc in Pfaifar

D r a g ič a ........................
2. Žagar Ivan in Seme Ma­

rija ...............................
3 Dragar Josip in Šeiek 

A d a ................................
4. Stražar Alojzij in Gre­

benc Ivica .....................
5. Kacdušer Aleks in Tr­

bovc S lav ica ................
6 . Kovač Stanislav in Ur­

lep Mirica .................
7. Bizjak Rafael in Mar­

kelj Iv a n k a .................
8 . Groznik Franc in Naro-

glav B e tk a ....................
9 Oberčka! Silvo in Ko­

smatin Justina . . . .
10. Pctvše Ignac in Košir

Ana . . •
11. Bevc A!oizi: in Anica

P e r š n i k ......................
12. Špajzar Miha in Aloj-

500,—1 Nemeček Jože. Ljublj.
2 Cirtnan Stane. Medve­

dova ............................
3 Prešern Franc. Podmil-

ščakova 2 1  . . . .
4. Pionirji iz Brankove 

ul:., preostanek od ulič­
nega mitinga . . . .

Skupaj
Okrajna uprava SFOF Celje - okolica

Okrajni uoravi SFOF ie daroval:
fl. Gabrei Andrej iz Do­

brne .......................  3000,-
Okrajna USF0F Gornja Radgona: 

Okrajni USF 0F je darovalo:

500,—

50.—

148.50
7173.50

2 1 0 —  

250— 

150— 

80— 

150— 

150 — 

50,— 

140— 

90 — 

ICO—

150—

100—

t. Okrajno sodišče znesek.
zbran 0  priliki sodnih
poravnav ................... 700—

2. Wurer ....................... 10 0 —
Skupaj 800—

Okrajna uprava SFOF Prevalje:
Krajevni upravi SFOF Stari trg so

darovali:
1 Smrtnik Franc. Stari trg 10 0 —
2 . Pigelnik. Stari trg . . 340—
3 Pogorelčnik Marija. Sta-

ri trg ................... 340—
Skupai 780—

Okrajna uprava SFOF Škofja Loka:
Okraini USFOF so darovali 0 prill-

ki porok:
1. Bidovec Janko . . . . 300—

100—

200—

3.238—

1.005—

185—
17.381.—

120—  
200—  
100. 

720—

2. Žakf-li Franc . . . .
3. Babič Jože . . . . .
4. Filipič Janez . . . .

Skupaj
Okrajna uprava SFOF Šiftarje pri
Telšah:

Okrajni upravi SFOF Šmarje so 
darovali:

1. KLO Zibika, znesek, 
zbran o priliki delitve 
tekst, nakaznic . . .

2. Okrajna sodišče, o pri­
liki sodnih poravnav .

Skupai

145.-

170 — 
315—

Okrajna USF0F Murska Sobota: 
Okraini USF0F Murska Sobota so 

darovali:
1. Neimenovani novoporo- 

čenci o priliki porok .
2  Brus Franc, komandir

postaje NM v Rogašev- 
cih ........................

3 Krščanska duh. cerkev
Skupaj

300—

208—
200—
708—

Okrajna uprava SFOF Celje-mesto: 
Okraini upravi SFOF Celje-mesto 

'p daroval:
1 Vlaga Anton, o priliki

sodne poravnave . . . 20Q.—
Okrajna uprava SFOF Slovenska Bi­

strica:
Okrajni USFOF Slov. Bistrica je o 

Priliki poroke daroval:
1. Smogavec Janez, Tinj-

ska gora ................... 10 0 .—
Zbirka »C« skupai 44.592.50 dim

PREGLEDNICA

zija Leskovšek 
13. Vračun Franc in Her­

mina Grum . . . .
Krajevni USFOF v Hrast­
niku. je daroval:
1. Čoh Mirko. Hrastnik, ob 

priliki sodne poravnave 
Mestni upravi SFOF Zagor­
je so darovali:
1. KLO Zagorje, znesek

zbran na matičnem ura­
du ob priliki raznih 
porok .............................

2. Sindikat rudarjev, kot
presežek od nakupa 
ovac • . ■ • . . .

3. KU-SF Svibmo, Radeče 
ie darovala okraini USF 
Trbovlje znesek, na­
bran ob priliki pobira­
nja rednih prispevkov

Skupai
Okrajna uprava SFOF KRANJ:

Okrajni USF so ob priliki porok 
darovali:

din
1. Neimenovani novoporo-

čenci .................. 13.415.—
Okrajna USFOF Liubljana-mesto:
1. Mestni upravi SFOF je

bilo darovana o priliki 
porok . . .  5.2o5.—

2. Sindikat gospodinjskih
pcinočnic . . . .  720.—
Rajonski upravi SFOF 
Bežigrad-SiSka so daro­
vali:

St. Okraj . Prispevki
din

Prirastek
din

Padec
din

1 Celje - mesto . . . 2 00— + 200—
2. Celje - okolica . . 3.000— — 4.480,-
3 Grosuplje . . . . — 2.540.50
4. Kranj ................... . . 13.415.- + 13.415—
5. Ljubljana - mesto «» * • • 7.173.50 + 6.073.50
6 . Ljubljana - okolica — 8.525—
7 Murska Sobota . . 708— — 5.725—
8 . Prevalje . . . . 780— — 14.770.-
9. Radgona . . . . 800— — 750—

10. Škofja Loka . . . 720— + 620—
11. Šmar:e pri Jelšah 315— + 149—
12. Trbovlje . . . . , . . . 17.381,— + 12.511—
13. Slovenska Bistrica • - 10 0— + 10 0—

Skupaj: 44 592.50 + 33.068.50 — 36.790.50
v juliju: 48.612.50 — 4.020—

Iz poročila vidimo, da ie tudi v Dohodki zhirke »C« ostajajo v ce-
avgustu zbirka »C« padla za nadalj- loti okrajnim upravam SFOF, ki jih
njih 4.020 — din. število okrajev se samostojno razdeljujejo v svojem pod-
sicer zvišalo vendar so pri 6 okrajih rocm.
padci precejšnji: Prevalje, Ljubljana- Zbirka »C« je verna slika vneme.
okolica. Celje-okolica itd. delavnih  m ranaidluvesti nosamez-

uh  uprav SFOF v načinu zbiranja
Okraji Kranj in Trbovlje ter Ljub- teh prilož-nostnh zbirk. daril in volil-

ijana-mesto so v avgustu zbirko »C« Uprava so «Silnega fonda OF
precei zvišali pri I00F Slovenije.

Proglasitev udarnikov, novatorjev in raclonalizatorjev 
osiješke tovarne vžigalic

Osiješka tovarna vžigalic »Drava« je I najboljše delavce iz sklada vodstva z na 
bila proglašena kot najboljši kolektiv ke - > gradami v skupni vsoti 210.000 din. Pro
mične industrije v naši državi, glede 
vodstva industrijske evidence. Že v maj­
skem tekmovanju je bila proglašena kot 
najboljši delovni kolektiv v Osijeku. To­
varna vsak mesec presega proizvodni 
plan. V prvih treh četrtletjih je izpolnila 
82 ’6  letnega proizvodnega plana. Te dni 
sp v podjetju proglasili udarnike, nova- 
torje in racionalizatorje ter nagradili

glasili so 10 udarnikov, po enega nova 
tor ja in racionalizatorja, 170 delavcev pa 
je bilo pohvaljenih in nagrajenih. Za no- 
vatorja je bil proglašen in nagrajen 
10.000 dinarji strojni ključavničar Franjo 
Starešinič, ki je izdelal posebno napravo 
na stroju za izdelovanje glavic na vžiga 
iicah, s čemer je omogočil podjetju zna 
ten prihranek.

Sodna ra zp ra va  proti članom roparske tolpe ki njHiovim pomagačem

Ahačičeva tolpa je v tuji vohunski službi 
zagrešila neštete zločine

zu Lausegerju in Blažu Matalnu, ki
so zakrivili zločine vohunstva, ropa­
nja, banditizma im druge zločine proti 
ljudstvu in državi. Ahačičeva zločin­
ska tolpa je ustrahovala in terorizi­
rala prebivalstvo na pobočju Sv. Ane 
pri Tržiču, ropala zasebno in ljudsko 
imovino ter zagrešila po nalogu agen 
tov tuje vohunske službe neštete dru­
ge zločine.

Zločini po navodilih tuje vohunske službe
Obtoženi Franc Ahačič je vohunil 
korist tuje vohunske službe. Od 4. 

oktobra 1945 dalje je do 6voje areta 
rije vzdrževal stike s tujo vohunsko 
službo, od katere je prejemal navo­
dila za vohunsko delo in ji izročal 
podatke vojaškega in palitičneea zna­
čaja, ki pomenijo posebn > varovano 
državno tajnost. V okviru vohunske­
ga delovanja je zagrešil naslednja 
delanja:

Dne 4. oktobra 1945 je na Bledu 
kot kurir OZNE ljubljanskega vojne­
ga področja pristal, da sodeluje s tu­
jim agentom, c.n.a, tednov kasneje 
os fe podpisal obveznost, da bo red­
no delal za njegovo obveščevalno služ­
bo in oJ njega sprejemal navodila. 
Zaveza! se ie, da bo priskrbel podat­
ke o organih OZNE, o delu posamez- 

ih organov, o pripornikih, ki so <■ 
zaporih OZNE in pripravil seznam 
partijskih organizacij ter funkcionar­
jev v okolici Tržiča. Poleg tega se je 
zavezal, da 1 > poročal o premikih 'n 
spremembah v vojaških edinioah. 
Agentu tuje obveščevalne službe, s 
katerim je imel sestanke v Ljubljani. 
Kranju in okolici Tržiča, je skupno 

svojim pajdašem Francem Lau«e- 
garjem izročil r: I 25 poročil o OZNI. 
o funkcionarjih KP, o premikih, sta­
nju in kretanj” vojske ob avstrijski- 
jugoslovanski meji in o posameznih 
ovražnih jseb.n v okolici Tržiča, ki 

bi lahko koristili tujemu vohunstvu. 
Za svoje vohunstvo je prejel od agen­
ta tuje vohunske službe več nagrad 
v skupnem znesku 21.000 d n.

Konec maja 1947 je preje! od ko­
mandanta tuje obveščevalne službe v 
Celovcu nalogo, da se vrne v Jugo­
slavijo in da zbere tam čin. točnejša 
poročila o oborožitvi, razporeditvi in 
premikih vojske ob avstrijsko-jugo- 
slovanski meji. Ahačič se je res vrni! 
nazaj v Jugoslavijo in zbiral zahte­
van podatke vse do svoje aretacije. 
V ta namen se je povezal z raznimi 
propadlimi in p roti ljudskimi elementi 
z okolice Tržiča, ki so mu pošiljali 
razne podatke za sestavljanje njego­
vih vohunskih poročil.

Z namenom, da bi nasilno rušil dr­
žavno ureditev FLRJ in ogrožal pri­
ti». :ve narodno osvobodilne borbe, 
je Franc Ahačič po navodilih tuje ob­
veščevalne službe organiziral in vodil 
od junija 1946 do aretacije teroristič­
no bando, ki st» jo poleg njega se­
stavljali št. Lauseger Franc in Ogris 
Karel. Banda . je kretala okoli Tr­
žiča in ■>'» njegovim vodstvom iz­
vedla več terorističnih in roparskih 
akcij. Da bi omaja1 moč ljudske ob' 
lasti, je - .jšal odvračati ljudi od de­
la tud; z lažno propagando, češ da 
bo »križarska vojska« v kratkem s 
pomočjo tujih sil zrušila državno ure. 
ditev FLRJ. Poleg tega je s svojima 
pajdašema izvajal teror nad civilnim 
prebivalstvom, zlasti nad pripadniki 
Osvobodlne fronte. I' ko je v junju 
1946 z orožje: i prisilil posestnika Ti- 
šlerja laneza iz Loma pri Tržiču, da 

»e izročil tO.OOO din. Od pot 
nika Primožiča Jakoba in Meglič Jo­
žefa ter Meglič Ivane je tudi izsilil 
večje vsote denarja. V oktobru Istega 
leta je od Smolej Lucije iz vasi Mlaka 
izsilil 9000 din, od Jerala Ane iz Mia 
ke 1600 din in Božič Jožefa 515 din 
in 2 litra žganja. Decembra 1946. je 
ponovno prišel k Božiču Jožefu in 
zahteval 5 kg slanine, 1 nahrbtnik, 
nekaj posode, od Smolej Lucije pa 
60 kg masti, 5 kg jabolk, 10 kg moke 
in kos prekajenega mesa ter 1 stek­
lenico žganja. V oktobru 1946 leta 
je vlomil v trgovino Jazbec Antona 
iz Begunj in nakradel razno blago v 
vrednosti 7859 din. Vlomil je tudi v 
hišo Kolu. na Ivana iz - Begunj in 
mu odnesel pet bal blaga v skupni 
vrednosti 31.916 din. Poleg vlomov v 
privatne hiše je vlomil tudi v pisarno 
krajevnega ljudskega odbora Sv. Ana 
nad Tržičem in odnesel pisalni stroj 
ter 68.071 din gotovine.

Ko so bandita Ahačiča Franca in 
Lausegerja Franca zasledili varnostni 
organi v njihovem zaklonišču v bli­
žini Srednjega Vrha nad Tržičem, je 
s streli iz brzostrelke ubil oficirja 
KNOJa Bokala Antona, v marcu 1947 
pa je s pištolo ustrelil poročnika Pin­
tarja Franca, ki ga je hotel aretirati.

Ostali obtoženci so Ahačičevi bandi 
dajali pomoč v hrani, stanovanju, ob­
leki in obutvi ter ovirali organe dr­
žavne varnosti pri zasledovanju čla 
nov bande. S svojim delom so doka­
zali, d«, se strinjajo z delom tolpe, da 
bi se z nasiljem zrušila ljudska ob­
last v FLRJ in vse pridobitve narod 
no osvobodilne borbe.

Čarman Slavka je od septembra 
1946 do julija 1947 vzdrževala z Aha­
čičem Francem stalne pismene stike. 
Sestajala se je z njim tudi osebno r 
okolici Sv. Ane in na stanovanja sro 
jega strica Ogrisa Franca. P'«očala 
je banditu o kretanju vojaških edicic 
in organov UDV. ki' so bando zasle­
dovali. Z namenom, da privede var­
nostne organe na napačno sled, je iz­
ročila organom UDV Ahačičevo pis­
mo, v katerem ji sporoča, da je po­
begnil v Trst. Poleg tega je od Aha­
čiča sprejela denar v znesku 3500 
din. čeprav je vedela, da je denar 
ukraden

Ogris Franc in Ogris Angela sta 
prav tako nudila materialno pomoč 
tolpi. V svojem stanovanju sta od 
oktobra 1946 do aprila 1947 osemkrat 
sprejpla Ahačiča Franca. Lausegerja 
Franca pa sta 6. novembra 1946 ob 
vezala, ko je bil ranjen pri zasledo­

vanju. Ogris Franc je od t^nditov 
sprejemal nagrade in sicer 3 m bLga 
ter 5Ö00 din. Poleg tega pa sta im<ba 
obtoženca z Ahačičem sestanek, ua 
katerem sta mu poročala o položaju 
na terenu in o kretanju vojaških 
patrulj.

Meglič Matevž je Ahačiču Francu 
dva dni nudil stanovanje in hrano ter 
sprejel od njega 5000 din, v decem­
bru 1946. je Ahačiču pomagal pre­
našati nakradeno blago, v februarju 
t 1. pa je Ahačiča opozoril, da sta 
pri 60sedu dva organa UDV in s tem 
otežkočil njegovo izsleditev.

Dovžan Anten in Dovžan Pavla sta 
vzdrževala od novembra 1946 stike z 
Ahačičem in njegovima pajdašen a. 
Poleg tega jim je dajal hrano in sta­
novanje 'er jih opozarjal na nevar­
nost: in kretanje varnostnih o rg a n o v .

Ahačič Jože se je večkrat sestajal 
z Ahačičem Francem, čeprav je že 
oktobra 1946 vedel, da je pripadnik 
oborožene tolpe. Prvič se je sestal z 
njim februarja 1947 v hiši Ravnik 
Janeza pri Sv. Ani ter sprejel od nje­
ga 1200 din. čeprav je vedel, da jv 
denar ukraden. V juliju 194? je Aha­
čiča opozoril, da je pri Ankeletu v 
Sv. Ani 20 vojakov in hotel s tem 
preprečiti njegovo aretacijo.

Murnik Jože je 3. TV. 194? sprejel 
Lausegerja Franca in mu dai hrano 
in pijačo. Kljub temu, da je vedel.

da ima tolpa radiooddajno postajo, 
tega ni prijavil oblastem.

Gladek Lucija je od decembra 19̂ 6 
pa do aprila 1947 nudila banditom 
Ahačiču in Lausegerju zatočišče na 
svojem domu in sprejemala od njiju 
naropani denar, s katerim jima je na­
bavljala hrano. Poleg tega je na svo­
jem domu omogočila sestanek med 
Lausegerjem Janezom in Polajnar 
Ano.

Primožič Janez se je v septembru 
1946 dogovoril z Lausegerjem. da bi 
ga proti nagradi 15.000 din spravil 
preko meje in se priključil izdajal­
skim organizacijam pobesVh vojnih 
zločincev v inozemstvu. V decembru 
1946 je banditoma Lausegerju tu n  
cu in Ahačiču Francu nudil tri tedne 
zavetišče v svoji hiši ter ju obvešča! 
o kretanju varnostnih organov. Poleg 
tega je ponudil banditu Lausegerju 
Francu svoj revolver z mn ničijo.

Zupan Marija in Posačar Lucija «ta 
Da svojem domu pri Sv. Luciji spre 
ieli v iespni 1946 bandita Ahačiča 
Franca. V aprilu 1947 pa p- leg njega 
tudi Lausegerja Franca. Opozorili sta 
Ahačiča, da je v Begunjah ;n Lešah 
precej vojske

Papež Jožef je od jeleni 1946 vedel 
za kretanje pripadnikov oborožene 
tolpe, ki jo' ie obveščal o premikih 
patrulj v okolici Sv. Ane. Ahačiču je 
v juliju 1947 izdal zasedo varnostnih 
organov. Poleg tega se je z njim do­
govoril.-da bo v jeseni pobegnil v Av­
strijo. Od Ahačiča je prejel mdi re­
volver.

Lauseger Janez ie vedel, da je Lau- 
seger Franc pripadnik oborožene tol­
pe in da prihaja domov, a tega ni 
javil oblastem, temveč se ie z njim 
sestajal na stanovanju Gladek Tume.

Mafaln Blaž ie banditu Ahačiču več­
krat preskrbel hrano in stanovanje 
ter sprejemal od njega denar blago 
in 1 kg masti, dasi je vedel, da ta 
vse pridobljeno na nepošten način.

Obtoženi Ahačič v  službi tujega agenta H. BelfFnrf*
V obrazložitvi obtožnice je  poudar­

jeno. da je  preiskava proti obtožene­
mu Ahačiču F. ugotovila, da je  že 
leta 1945 stopil v tu jo  vohunsko služ­
bo, da je  agentu  te službe H. Belfeor- 
ju  vse od prvih  stikov z njim . dajal 
razna zaupna poročila, do katerih  ie 
prišel kot uslužbenec OZNE. N adalje 
je bilo ugotovljeno, da se ie v začetku 
leta 1946. ko je  bil odpuščen iz služ­
be. povezal tudi z agentom  tu je  vo* 
hunske službe Lausegerjem  F., preko 
katerega je  vzdrževal p ra" tako stikp 
s tu jo  vohunsko službo. Junija 1946 
ie priče! vlam ljati m ropati v okolici 
Tržiča, kakor «am priznava — po na­
ročilu .nenjenega agenta. Ko je  bil 
zaradi tega avgusta 1946 aretiran , »e 
mn ie posrečilo pobegniti, odšpl je  v 
ilegalo te r «kupno r  L ausegerjem . ki 
se je  po navodilu agenta tu je  službe 
tnd: um aknil v ilegalo, začel terorizi­

rati in ropati prebivalstvo v okolici 
Tržiča. Kot vodja te teroristične ban­
de je Ahačič zagreši! vrsto zločinov. 
Kazniva dejanja obtoženega Ahačča 
so z izjavami soobtožencev in prič do­
kazana in tudi obtoženec sam jih v 
celoti prizna a.

Med preiskavo je bilo Prav tako 
ugotoviieno. da so soobtoženci v ce­
loti pozna!« delovanje Ahačičeve obo­
rožene tolpe, da so vedel’’, da ima tol- 
na zvezp z agenti tu «e vohunske -mž- 
bp in da je njeno delaven««' z1oč''-cko. 
S podpiranjem članov 7 r W -
Spaniern o kretaniu voie«k:b edm.'' m 
varnostnih organov c° to'r>: n rn o w " ' 
da se je tako dolca k '■»•e’r na terenu 
in terorizirala prebivalstva n r  ?emer 
cr* cairn srtrv *o onv 73 

koTiriT polira
toženci primavaTo kprr-rvn ki
oh n a va t a obtož n ;ra

V Slovenili imamo že 65 ir? «***»?«. v*

Sindikalne podružnice v Sloveniji 
so v zadnjem času z veliko aktiv­
nostjo organizirale industrijske ma­
gazine in delavske menze, da delav­
cem in njihovim družinam omogočijo 
boljšo preskrbo oziroma prehrano. V 
sporazumu s trgovinskim ministr­
stvom so bili industrijski magazini 
ustanovljeni pri skoraj vseh zveznih 
in republiških industrijskih podjetjih 
Tako je sedaj v Sloveniji ustanov­
ljenih že 65 industrijskih magazinov 
za preskrbo okrog 130.000 potrošni­
kov. Največ takih magazinov ima ru­
darska industrija, za njo pa so ko­
vinska, tekstilna, kemična, papirna 
in lesna industrija ter industrija ka­
menja. V kratkem bodo odprli še in­
dustrijske magazine za gozdne de­
lavce.

Proučuje se ie vprašanje industrij­

skih magazinov za delavce v gradbeni 
stroki Tu je težava v tem da delavci 
v tej stroki po večini nisc vegan' na 
isto delovno mesto. Razen tega živi 
velik del teh delavcev k r c a  ca *vo- 
iih družin. Sindikat g radbc 'h  d~'nv- 
eev in nameščencev ter ur-avs« »G a- 
disa« sta predložila r.asr! 
naj bi se ustanovili trdo 
gazini za gradbene delav­
ko še ni organizirana sir 
«krbo železničarskih in 
delavcev.

Delavsko nameščenskto • 
ietjih z več kakor 2 bn ri­
daj v Sloveniji 95 Eno - 
nih delavskih menz s 
abonenti ie v predilnici 
menza ima tudi lastno «
«podarslvo za preskrbo 7 
mlekom, zelenjavo in sodi »m
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Vinski mošt
Vinski mošt ni zavezan plačilu dav­

ka na promet proizvodov na vino (tar. 
št. 704) dokler traja vretje, vendar 
najdalje do 20. novembra, čeprav vnet­
je še ni končano. Tudi ni vinski mošt 
podvržen davku na sadni meet (tar. 
št. 119) in je po dosedanjih predpisih 
prost vsakega davka, razen krajevne 
trošarine. Če se vretje vinskega mo­
šta prepreči-z namenom, da bi se od­
dajal v promet kot breza! kohdlna pi­
jača in če ne vsebuje več kakor 1®/« 
alkohola, se mora od tega mošta pla­
čati davek po tar. št. 117 davka na 
promet proizvodov, to je po stopnji 
6®/o od cene proizvodnje.

V pripombi k tar. številu 704 davka 
na promet proizvodov je določen 20. 
november kot skrajni rok za prijavo 
novega vina oziroma vinskega mošta 
ne glede na to. ali je postopek vretja 
končan ali ne. Če se je vretje kon­
čalo pred 20. novembrom in «e je no­
vo vino pričelo prodajati pred tem 
terminom, se mora vino takoj prija­
viti in plačati davek po tar. šL 704.

Kmetje — vinogradniki in drugi 
proizvajalci vina morajo svoj pridelek 
vina prijaviti najkasneje do 20. no­
vembra. vinogradniške in vinarske 
zadruge pa do 25. novembra pristoj­
nemu krajevnemu ali okrajnemu ljud­
skemu odboru. Prijaviti pa morajo 
tudi vsako odsvojitev vinskega mosta 
pred tem datumom s točno navedbo 
kupca. Vsako pošiljko vinskega mo­
šta mora na transportu spremljati 
predpisana spremnica, ki jo izda kra­
jevni ali okrajni ljudski odbor na pri­
javo prodajalca. Ko sprejme krajev­
ni ali okrajni ljudski odbor duplikat 
spremnice, se prepriča, če je pošiljka 
vinskega mošta v redu prispela v na- 
mebni kraj, to potrdi na duplikatu 
in ea m e  izstavnemu ljudskemu od­
boru. Kupec vinskega mošta pa mora 
dospelo pošiljko takoj prijaviti ljud­
skemu odboru in plačati krajevno 
trošarino. (Razen, če se vinsko mošt 
vkleti v davčno shranišče).

Okraini ali krajevni ljudski odbor 
vpiše podatke iz prijave in koLičino 
pridelanega »vinskega mošta oziroma

novega vina v beležko proizvajalcev 
vina. Proizvajalec sme prijaviti tudi 
ustmeno svoj pridelek vina oziroma 
vinskega mošta. Ker je tihotapstvo z 
vinom posebno v vinorodnih predelih 
zelo razširjeno, borio organi okrajne­
ga ali krajevnega ljudskega odbora 00 
20. novembru ugotovili pri nrc-irva- 
jalcih, ali so njihove prijave pravilne. 
Kjerkoli ugotovi ljudska oblast ::e- 
neresničnost prijave ali da «ploh ni 
bila prijava vložena, kaznuje povzjo- 
čitelja zatajbe z dvakr3tn‘m do pet­
kratnim zneskom zatajenega davka 
oziroma najmanj 500 din

Vinogradniki — kmetie. ki r-o 20. 
novembru vino prodajo (odtujijo), 
morajo prijaviti količino prodanega vi­
na in prejemnika. Kupec oziroma pre­
jemnik pa ie dolžan tako; phčati da­
vek in trošarino. Vino, ki ga rabijo 
vinogradniki — kmetie za domačo 
porabo in za delavce pri obdelavi ze­
mljišča, je prosto davka in trošarine 
ne glede na količino.

Ostali proizvajalci vina. ki se hkrati 
pečajo s prodajo alkoholnih pijač, pa 
morajo istočasno s prijavo pridelka 
plačati davek. Tem proizvajalcem se 
lahko odobri določena količina vina 
za lastno domačo uporabo v smislu 
11. točke tar. št. 704 davka na pro­
met proizvodov. Dovolila za domačo 
porabo vina brez plačila davka na 
promet proizvodov izdaja finančni od­
sek pristojoega okrajnega ljudskega 
odbora.

V  Vojvodini je padel dež
Zaradj dežja, ki je padel v zadnjih 

dnevih v Vojvodini, so setvena dela 
znatno napredovala. Od predvidenih 
površin za jesensko setev je bilo do­
slej največ zorano v kiklndskem 
okraju, namreč 73%, v šidskem okra­
ju 70%, v bačko-topolskem okraju 
68,1%, v bečejskem 67%, v senčan- 
skem 66,9%, v kulskem 64,8%. Zarar 
di velikih površin pod vodo, ki jih je 
težko orati je bilo v vegačkem okra­
ju zoranih samo 9.1% zemljišč, pred­
videnih za jesensko setev Na vsem 
ozemlju Vojvodine so doslej zc-ralt 
46,1%, posejali pa 23,2%.
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Pred premiero „Tugomera"
Drevi bodo po dolgem poletnem pre­

moru, čigar konec je gledališko občinstvo 
že nestrpno pričakovalo, spet odprli vra­
ta ljubljanske Drame. Začetna predstava 
tretje sezone po osvoboditvi bo premiera 
— upravičeno lahko rečemo: krstna
predstava — novega » T u g o m e r  a«. 
Največja, prav za prav edina tragedija 
slovenskega dramskega slovstva, L e v ­
s t i k o v  » T u g o m e r « ,  je v dramatur­
ški prepesnitvi dr. B r a t k a  K r e f t a  
našel svojo polno podobo s tem, da se 
je otresel nekaterih okornosti Levstiko­
vega dramaturškega prijema, predvsem 
pa s tem, da je postal čistejši v svojem 
bistvu: izgubi! je mnogo potez, ki so ga 
napravile za zgolj osebno Levstikovo Iz­
poved in za časovno vezano alegorijo po­
litičnih razmer na Slovenskem v Levsti­
kovem času. »Tugomer« je še vedno iz­
razito heroična tragedija, vendar je do 
bil jasneje izraženo svojo snovno misel: 
potrebo brezkompromisne borbe z nacio­
nalnim sovražnikom, brez oklevanja in 
brez dvomečih pomislekov. Prav to je 
(poleg sicer poštene, vendar zgrešene mi 
sli na krono) Tugomerova tragična na- j 
paka, iz katere se rodi zlo zanj in za

njegovo ljudstvo. Vendar je v »Tugo­
meru« tudi jasno izražena misel: usodna 
napaka posameznika ljudstvo sicer lahko 
pripravi v nesrečo, ugonobiti ga pa ne 
more: del Siovenov se pod Batogovim 
vodstvom reši, Vrza Franke prekolne — 
in mi vemo, da se bo njena kletev ures­
ničila.

To je tisto, kar daje »Tugomeru« tudi 
danes — in prav danes — njegovo veliko 
aktualnost, njegov veliki ne le gledališki 
in literarni, ampak celo — politični 
pomen.

Sedemdeset let je minilo, kar je izšel 
Levstikov »Tugomer« pod Jurčičevim 
imenom. (Mnogi pri nas še danes ne ve­
do, da je ta »Tugomer« Levstikov ir. 
nima skoraj nič več skupnega z Jurci 
čevo zasnovo.) Z njim je za Prešernovim 
Črtomirom prvič stopil h e r o j  v našo 
literaturo. V kratkem pa bomo obhajali 
šestdesetletnico smrti samega Levstika, 
ki je v naši iiterarni zgodovini tildi res­
nično herojska postava. Primerna pro­
slava te dvojne obletnice je krstna pred­
stava »Tugomera« v novi, izčiščeni po 
dobi. »Tugomer« bo letos prav za prav 
prvič doživel dostojno odrsko ostvaritev

v resni predstavi. Prej bodisi sploh ni pri­
šel na oder — po »zaslugi« avstrijske 
cenzure in starojugoslovanske kulturne 
politike — ali pa je bil občinstvu pred­
stavljen v okrnjeni, izpačeni obliki.

Bratko Kreft je Levstikov tekst bistve­
no predelal. V novi obliki teksta je velik 
kos Kreftovega samostojnega ustvarjal­
nega dela, ne samo navadna dramaturška 
obdelava. Stotine verzov, cele prizore je 
Kreft sam na novo napisal, postavil ne­
katere osebe (Spitignev, Zovolj, sam Tu­
gomer i. dr.) v novo luč in dejanje 
znova dramatsko zastavil. Pomembno pa 
je, da je povsod ohranil Levstikov umet­
ni jezik, ker je spoznal (kot ugotavlja 
sam v režijskih opombah knjižne izdaje), 
da ta jezik ne samo s svojo arhaistiko 
ustvarja močno iluzijo staroslovanskega 
življenja, »ni ie svečan, kakor se za žal­
no igro spodobi, temveč je tudi poetičen 
in dramatičen«. Zato je skušal tudi v no­
vih verzih ujeti melodijo in slog Levsti 
kovega jezika. Uprizoritev bo pokazala, 
koliko je ta nazor pravilen. Kolikor je 
bilo mogoče spoznati med pripravami za 
uprizoritev, so Kreftove teze o Levsti­
kovi slovenščini pravilne

Uprizoritev »Tugomera« je režijsko pri­
pravil dr. Kreft sam, nosilci glavnih 
vlog pa so vodilni igralci Narodnega gle­
dališča; zaposlen je skoraj ves ansambl, 
kolikor ni neobhodno potreben na drugih 
delovnih področjih. V prvi vrsti S l a v ­
k o  J a n  (Tugomer), I v a n  L e v a r  
(Hildebert), M a r i j a  V e r a  (Vrza), da­
lje M i r a  D a n i l o v a  (Zorisiava), V 1 - 
da J a n  - J o v a n o v a  (Grozdana), P a v ­
l e  K o v i č  (Mestislav), L u j o  D r e n o ­
v e c  (Batog), E d v a r d  G r e g o r i n  
(Gripo), J a n e z  C e s a r  (Geron), E l v i ­
ra  K r a l j e v a  (Kajaznica). Sodeluje 
tudi vrsta najmiajšib igralcev in sluša­
teljev Akademije za igralsko umetnost, 
med njimi predvsem M i t j a  B i t e n c  
(Bojan), B r a n k o  M i k l a v c  (Zovolj) 
in S t a n e  C e s n i k  (Radulf). Prvič bo­
mo videli na ljubljanskih deskah tov. 
F u r j a n a  v vlogi Spitigneva.

Glasbene vložke k tragediji je kompo­
niral R a d o  S i m o n i t i .  HG

Predavanje to v. Staneta Kavčiča na Ljudski univerzi
v  Ljubljani

V torek zvečer je tov. Stane Kavčič, 
član Izvršnega odbora OF in podpredsed­
nik Prezšdija Ljudske skupščine LRS 
ime) predavanje o borbi naprednih sil 
prot; imperiaiizmn. To je biio že drugo 
letošnje predavanje Ljudske univerze. Vi­
deli smo, da je zanimanje za Ljudsko 
univerzo med našimi ljudmi zelo naraslo, 
šaj je biio že prvo predavanje v veliki 
dvorani kina Matice zelo obiskano, dočin: 
na drugem predavanju že skoraj nisi mo­
gel dobiti prostora.

Tov Stane Kavčič je v svojem refe­
rati: obraziožil bistvene probleme, ki 
vznemirjajo in dajejo povod za novo vr­
sto diskusije med našimi ljudmi. Ob obil­
ni udeležbi pa tudi lahko ugotovimo, da 
med našimi ljudmi raste zanimanje za 
zunanjepolitična dogajanja v svetu, ki so 
danes prišla že v odločilne faze. Tov. 
Stane Kavčič ie predvsem v svojem pre­
davanju poudaril tri važne in pomembne 
dogodke v svetu: sestanek nekaterih ko­
munističnih partij na Poljskem, odločne 
govore Višinskega na sedanjem zaseda­
nju generalne skupščine OZN in nedavni 
H. kongres Ljudske fronte. Razčistil je 
tud; vprašanje, ko so ceio nekateri naši 
najboljši aktivisti bili prepričani, da je 
informacijski biro nekaterih Komunistič­
nih partij nova komunistična Kominter­
na Dejansko pa 
jr bil sestanek 
ljcn popol 
je bil tud 
dejansko 
napredni, 
v tabor 
nora ;:a
Sovjetske zveze
pred 30. leti ob Oktobrski revoluciji

S n ovan je  pevskega zbora 
delavskega prosvetnega dru­

štva iz skednja pri Trstu
Ob kenen meseca oktobra in v  prvih 

dneh novembra bo gostoval v Sloveniji 
in v Zagrebu pevski zbor delavskega 
prosvetnega društva v Skednju pri Trstu. 
Zbor bo nastopa! z izbranim programom 
slovenskih in hrvatskih narodnih in par­
tizanskih pesmi.

Zbor šteje sta pevcev - delavcev in je 
največji zbor v Trstu in na celotnem 
tržaškem ozemlju. Zbor nadaljnje pevsko 
tradicijo nekdanjega delavskega pevske­
ga zbora »Velesila« v Trstu, ki je bi! 
ustanovljen L 1888., ob nastopu fašizma 
v Italiji pa je bi! ukinjen. Leta 1945. 
so zbor obnovili. Pevovodja je Milan 
Pertot, ki je prej vodil učiteljski zbor v 
Ljubljani.

31. oktobra bodo tržaški pevci nasto­
pili v Mariboru in sicer popoldne v Do­
mu armije za vojsko, zvečer pa v Union­
ski dvorani. 1. 2. in 3. novembra pa bo 
zber sodeloval pri »Smotri« v Zagrebu, 
ki jo prirejajo Združeni zagrebški sindi­
kati. Tam bedo nastopili tudi pevski 
zbori in folklorne skupine iz Slavonije, 
Srbije, Makedonije in Istre. Tržaški zbor 
pa bo reprezentiral svobodno tržaško 
ozemlje. 4. novembra bo zbor priredil v 
trboveljskem Domu sindikatov samosto­
jen koncert.

dila nova država z ljudsko oblastjo, dr­
žava delavcev in kmetov, je bistvenega 
in epohalnega pomena. Sovjetska zveza 
je v tridesetletnem obstoju prešla iz iz­
ključno agrarno zaostale dežele v na­
predno industrijsko deželo, uničila vse 
razrede in izkoriščanje človeka po člo­
veku, prišla je v socializem in danes 
stoji že na pragu komunizma. V njo 
gledajo vsi resnično demokratični ljudje 
kot v svetilnik, ki kaže pot v svobodo, 
demokracijo in proti izkoriščanju, obenem 
pa se je izkazala Sovjetska zveza prav 
v teh dneh kot nepomirljivi pobornik mi­
ru, demokracije in svobode, ko zapadni 
imperialisti in reakcionarji hujskajo na 
novo vojno, rožljajo z atomskimi bom­
bami in strašijo svet.

Tretjič, ob zaključku, je tov. Stane 
Kavčič poudaril še pomen Jugoslavije v 
svetu, ki je postala vzor vsem malim 
narodom, kako se je treba na osnovi 
monolitne Ljudske fronte, kot je pri nas, 
boriti proti nacionalnemu zatiranju, pri 
boriti svobodo in potem dalje kreniti po 
poti socializma. Zato je mala Jugoslavija 
trn v peti zapadnim imperialistom, ki so 
do danes postavili tezo, da mali narodi 
ne morejo živeti svobodno in neodvisno 
brez vamštva velikih narodov. In še ne­
kaj: Jugoslavija je danes prav tako ne­
pomirljiv pobornik miru, svobode in de 
mokracije, saj je marša! Tito poudaril v 
svojem referatu na II. kongresu Ljudske

Varšavi z orkestrom Filharmonije in odi­
grala Brahmsov Koncert z ogromnim 
uspehom. Od tedaj je koncertirala z di­
rigentom Emilom Mlinarskim na Poljskem 
in v inozemstvu: v Angliji in na Češko­
slovaškem. Od svojega petnajstega leta 
že koncertira Dubiska po vseh evropskih 
državah z velikim uspehom in vedno 
propagira predvsem poljsko glasbo. Polj­
skega skladatelja Karla Szimanowskega 
je tako navdušila z interpretacijo nje­
govih violinskih skladb, da je koncerti­
ral skupno z Dubisko na Poljskem in v 
tujini. Od tedaj Đubiska vneto popula 
rizira skladbe Szimanowskega bi postaja 
— po Pavlu Pohanjskem — njihov naj­
večji propagator. Za časa okupacije je 
ostala v državi in se pogumno upirala 
vsem predlogom za umetniško sodelova­
nje z Nemci. Dubisko spremlja stalno 
prof. Jerzy Lefeld, eden izmed najbolj 
priznanih poljskih glasbenikov.

Violinistka Irena Dubiska se nam bo 
predstavila s sledečim sporedom: Tarti­
ni: Vražji trilček, Veracini: Allegro,

Largo, Mozart: Rondo, Zazycki: Roman­
ce, Statkowski: Mazurka, Szimanowski: 
La Fontaine d’ Arethuse. Ples »Hamaše«; 
Brahms: Madžarski ples št. 2, Debussy: 
Valse, Cassado: Requiebros.

Z a p i s k i
R e v u e  I n t e r n a t i o n a l e  d e  P o ­

l i c e  C r i m i n e l l e  (avgust — septem­
ber 1947), strokovni organ Mednarodne 
komisije za kriminalno policijo, v kateri 
je uradno zastopana tudi FLRJ, prinaša 
razpravo profesorja pravne fakultete 
ljubljanske univerze A l e k s a n d r a  
M a k 1 e c o v a z naslovom »La Crimina­
lity rurale en Yougoslavie«. Avtor v 
njej podrobno razčienja vprašanje pode­
želske kriminalitete v Jugoslaviji, zlasti 
pred drugo svetovno vojno. Pisec na- 
glaša, da je po osvoboditvi v FLRJ izve­
dena širokopotezna agrarna reforma ures­
ničila smotrno notranjo kolonizacijo, 
odpravila zadnje ostanke fevdnih odno­
sov, na novo uredila zemljiški zakup, 
dGkončno likvidirala vprašanje kmečkih 
dolgov, postavila na nove temelje orga­
nizacijo zadružništva, normirala v inte­
resu ljudstva predpise o lovu in ribolo­
vu. Omenjeni in številni dragi ukrepi v 
okvira petletnega plana industrializacije 
in elektrifikacije so usmerjeni zadostitvi 
širokih ljudskih slojev. Pisec prihaja do 
zaključka, da ustvarja nova agrarna re­
forma ugodne pogoje za odstranitev 
vzrokov podeželske zločinstvenosti, ki so 
bili zvezani z zapostavljenim položajem 
siromašnejših kmečkih slojev v predapril- 
ski Jugoslaviji. Razpravo spremljajo sta­
tistične tabele in pokrajinske slike po­
deželskih predelov LR Slovenije.

S o v j e t s k i  a k a d e m i k  V. L P i ­
č e  t  a, pred kratkim umrli sloveči zgo­
dovinar, je kot enega svojih zadnjih 
prispevkov priobčil v bibliografski reviji 
»Sovjetskaja knjiga« (1947, št. 5, str. 119 
—123) podrobno poročilo o ruskem pre­
vodu dr. L. Čermeljevega dela o slo­
venski manjšini v Italiji. To delo je izšlo 
v seriji ruskih prevodov, ki jih je leta 
1945 objavil Znanstveni institut v Ljub­
ljani (oddelek za mejna vprašanja).

»Dr. Čermeljeva knjiga«, pravi med 
dragim akademik Pičeta, je oštra ob­
tožnica zoper italijanski fašizem, ki je 
nameraval brezobzirno denacionalizirati 
Hrvate in S lo v en ce ... Bilanca fašistične 
politike nasproti slovanskim manjšinam v 
Italiji je bila popolno uničenje njih na­
rodnih pravic. Še več! Bile so oropane 
naravnih človeških pravic. Toda niti 
strahovlada, niti preganjanje in žaljivo 
roganje niso mogle zatreti narodne za­
vesti slovanskih manjšin. Ostale so mo­
ralno in idejno čvrste in niso klonile 
pred razkrajajočim pritiskom italijanske­
ga fašizma« (str. 123). —. Ime znamenite­
ga sovjetskega zgodovinarja je treba 
prišteti imenom najdoslednejših zaščitni­
kov pravic jugoslovanskih narodov.

r.c: 
i nu

. wÜA-
čelu.

ie razve: pokazal, da 
nekaterih partij postav- 

:a na nacionalno bazo in da j 
jno potreben, ker se je sv e t! fronte: »Mi delamo danes, ko da bi živeli
es razdelil v dva tabora: j petsto let v mira, in smo pripravljeni na
ledno demokratični tabor in j to, kakor da bo jutri vojna, 
i je s Trumanom in Bsvi- j Poslušalci so z navdušenjem pozdravili 
Drugič je poudaril pomen j predavanje tov. Staneta Kavčiča, ki je

svetu: to. da se je i razčistil marsikatere nejasne pojme o da­
to- : našnji politični situaciji v svetu.

G o s to v a n je  I r e n e  S p i s k e
V torek 23. 1. m. bo koncertirala 

v Veiiki Filharmonični dvorani violinistka 
Irena Dubiska, prof. Drž. konservatorija 
v Varšavi. S študijem violine je pričela 
s svojim šestim letom in % trinajstem le­
tu dokončala Konservatorij Sterna v Ber­
linu pri prof. Gruberju z vsemi odlikova­
nji in nagradami, t. j. z diplomo, medaljo 
in nagradno violino. Pcznaje je njen ne 
navaden talent vzbudi! zanimanje slav- j 
nelja violinista Bronislava Huberinana. 
k: ji je dal mnogo dragocenih nasvetov 
Svoje priznanje ji ie uajboij izkazal s 
tem, da je prireiiii s svojo nadarjeno 
učenko niz skupnih koncertov: V Berli 
nu, Amsterdamu. Haagu, Varšavi, Prag. 
itd. Slavni holandski čelist Hekkir.g je 
povabil Ireno Dubisko v svoj trio, ko je 
brnela 15 let Z 18 leti je nastopa«* v I Tone K ralj: L itostro j

Kranjski okraj ko v nedeljo pokazal 
nspehe festivala za utrditev

sodelovanja med delavcem In kmetom
Od 5. do 26. t. m. je bil v okraju 

Kranj delovni festival. Prvi teden so 
bile po raznih krajih fizkulturne tek­
me z zaključno parado v Kranju. 
Drugi teden so bila na podeželju pre­
davanju ljudske univerze, dve zvoč­
ni kinoaparaturi pa sta obiskovali 
vse kraje, v katerih je bilo možno 
prirediti predstave. Ker je imel ta fe­
stival namen prikazati povezavo kme­
ta in delavca, so ves čas hodile na 
deželo delavske skupine iz vseh to­
varn v okraju. Na kmetih so opravi­
le strokovna popravila strojev, manj­
ših dozidav stavb in hišnih del, ki so 
jih želel; kmetje, kmetje pa so s svo­
je strani sklepali pogodbe za oddajo 
živeža sindikalnim kuhinjam in usta­
novam. reteklo nedeljo je bil dan 
prostovoljnega dela po vseh vaseh 
kranjsk. ga okraja. Popoldne so bile 
na vseh se žib krajevnih odborov 
kulturne akademije, na katerih -so 
nastopali delavci in kmetje, po aka­
demijah pa je bilo ljudsko rajanje, 
na katerem so se delavci in kmetje 
razvedrili v tovariških razgovorih.

Med festivalom so tovarniški sin­
dikati priredili po trgovinah v Kra­

nju in Tržiču izložbe, v katerih so 
prikazali uspehe svojega sodelovanja 
s kmeti: objavili so izvršena dela na 
podeželju in uspehe kontrahiranja. 
Razstavljena so bila tudi priznanja 
in darilu za innete — najboljše po­
godbenike. Od 21. t. m. je odprta tu­
di »Razstava dela« v Kranju, prejšnji 
teden pa so uspešno razstavile tovar­
ne iz Tržiča.

Za zaključek tega tritedenskega 
delovnega festivala, ki naj bi utrdil 
sodelovanje med kmetom in delav­
cem, bodo v nedeljo v Kranju na­
slednje prireditve: ob 8. uri v Sin­
dikalnem domu v Kranju ogled »Raz­
stave dela«, ob 9. uri proglasitev 
udarnikov, delavcev in kmetov, ob
11.30 sprejem proglašenih udarnikov 
pred Sindikalnim domom, ob 15. uri 
tekmovanje pevskih zborov in fol­
klornih skupin. Po govoru bodo ob­
javljeni uspehi dela in tekmovanja 
med festivalom ter izročena darila m 
priznanja. Ob 20. pa bo nastopila v 
»Prešernovem gledališču« v Kranju 
najboljša gledališka skupina iz kranj­
skega okraja.

Mladina povezuje s svojim delom delavca in kmeta
Kranjska mladinska delovna brigada, 

ki je bila na progi Šamac—Sarajevo, )e 
odšla 19. t. m. na prostovoljno delo na 
Senturško goro da popravi cesto. Vašča­
ni, ki so jo sprva nezaupno giedali, so 
se ji po njenih prvih uspehih pridružili 
s krampi in lopatami. Zgled mladine jih 
je potegnil za seboj. Pri delu so mladini 
pomagali tudi nekateri dragi prostovolj­
ni delavci in vojska. Kmalu so kmetje 
postali precej zgovorni. V vasi so med 
tem pripravljali izdatno malico. Že ob 10. 
uri je biio zaključeno delo pri prvem 
klancu, kjer so izkopali in spianirali 60 
kubičnih metrov zemlje druge kategorije. 
V kratkem odmora, med katerim so prid­
ni delavci s slastjo posegali po dobri 
malici, so se v najlepšem razpoloženju 
prisrčno pomenkovali mladinci, delavci, 
kmetje in vojaki. Kmetje so spoznali, da 
prinaša povezava z delavci in mladino 
lepe uspehe. Tudi obrtniki, ki so prišli 
skupno z mladino in odprli svojo de­
lavnico sredi vasi, so imeli polne roke 
dela v splošno zadovoljstvo vaščanov.

Ko so se po odmoru lotili dela na dru­
gem klancu, je šlo še hitreje od rok, ker 
je število prostovoljnih delavcev medtem 
že naraslo. Organizacija dela na cesti in 
v vasi je bila zelo dobra. Dasi je bilo" 
kosilo že gotovo, se brigadirji do 3. po­
poldne niso mogli ločiti od dela. Okrog
2. so se jim pridružili tudi kranjski har- 
monikaši pod vodstvom ravnatelja Glas­
bene šole in gimnazijskega ravnatelja, ki 
so jim poskrbeli za razvedrilo. Uspeh dela 
je bil naslednji: 146 ljudi ie v 1208 de­
lovnih urah splaniralo dva klanca in iz­
kopalo ter prepeljalo 180 ms kamenja in 
zemije. Pri delu so se najbolj izkazali 
vojalti-minerji, prva desetina, sestavljena 
iz dijakov kranjske tekstilne šole in na­
slednji prostovoljni delavci: Miro Savič 
(JA), kmet Peter Novak, delavca »Gra­
disa« Jože Mravljak in Stane Leben ter 
brigadirji Mirko Rozman, Franc Juvan, 
Meri Marinšek, Vladimir Ovca, Sandi Ci- 
glič in Miha Sipic. Po končanem delu so 
mladinci, delavci, vojaki in kmetje odšli 
v vas, kjer so postavili vaščani oder na 
nekem vrtu in dva slavoloka z napisom 
»Kmet delavcu — delavec kmetu!«'Tu je 
bila kratka kulturna prireditev, ki je bila

zelo dobro obiskana. V imenu vaščanov 
se je prostovoljnim delavcem zahvalil 
predsednik KLO in jih povabil na ljud­
sko rajanje. Mladini se je zahvalil v ime­
nu svojih župljanov tudi domači župnik 
in jo povabil, naj pride še na delo. Ve­
selo razpoložena se je mladina odpravila 
domov z zavestjo, da je s svojim delom 
utrdila zaupanje kmetovalcev v delavca 
in v ustvarjalno silo mladine. Tako je 
tudi mladina kranjskega okraja opravila 
svojo dolžnost v »Dnevu dela« v okviru 
festivala — mogočne manifestacije delav­
ca in kmeta. M. F.

Delovni obisk kranjskih 
delavcev v  Preddvoru

V okviru delovnega festivala so de­
lavci iz kranjskih tovarn Obiskali tu­
di Preddvor. Sprejeli so jih pionirji 
in mladinci, zastopnice AFŽ in KLO 
in jih spremili v Dom prosvete, kjer 
so se razdelili po stroki. Pred čev­
ljarji so se kmalu nagrmadili čevlji. 
Električarji so popravili po vasi in v 
Prosvetnem domu vso električno na­
peljavo, iki je bila v zelo slabem sta­
nju. Šivilje pa so v Mladinskem okre­
vališču našle šivanja in krpanja na 
pretek. Preddvorske gospodinje so 
ves teden pripravljale tudi lonce in 
kozice, ki so jih delavci pokrpali. 
Da gre zares, pa so se prepričali 
ljudje, ko so zagledali na avtu tudi 
zobotehniaki stol. Tovariš je izdiral 
zobe in tudi plombiral, kar se je še 
dalo.

V lepo okrašeni dvorani v Domu 
prosvete so tovariši iz Kranja popol­
dne nastopili z enodejanko, domača 
mladina pa je plesala narodne in ko­
zaške plese. Ob tej prilki so bili na­
grajeni tudi najbolj zavedni pred- 
divorski kmetje, ki so poleg obvezne 
oddaje žita in krompirja ponudili 
prostovoljno tudi največje količine.

Kdor 6i je tega dne ogledoval po­
tek dela in popoldansko predstavo, je 
moral spoznati, da so taka sodelova­
nja med delavci in kmeti najlepša, pa 
tudi najkrajša pol do medsebojnega 
prijateljstva.

Na Muljavi m ogradili mve M o
V nedeljo 26. f. m. bodo v rojstnem 

kraju pisatelja Josipa Jurčiča na Muljavi 
odprli novo moderno šolo. Staro šolo so 
1. 1942 požgali fašisti. Naša ljudska ob­
last pa je omogočila, da so si na Muljavi 
v rekordnem času postavili novo. Nanjo 
je vsak prebivalec tega kraja upravičeno 
ponosen. To je prva šola v grosupelj­
skem okraju, ki je bila zgrajena po pet­
letnem planu, verjetno pa je tudi prva 
šola v Sloveniji, ki je bila tako hitro 
zgrajena. Poleg šolskega poslopja bo tu­
di stanovanjska stavba za učiteljstvo. Za­
njo so že skopani temelji, ki bodo še to 
jesen zazidani. Prihodnje leto bosta obe 
stavbi v  celoti dograjeni.

Novo šolsko poslopje ima 4 prostorne 
učilnice z velikimi okni in vsemi dra­
gimi potrebnimi prostori. Stavba stoji na 
prisojni strani položnega griča, za njo 
pa bo krasno igrišče. Tako bo nova šola 
izobraževalno središče tukajšnjega ljud­
stva, predvsem mladine, otrokom pa pri­
jeten dragi dom, M ga bodo z veseljem 
obiskovali.

Pri gradnji nove šole so sodelovali 
skoraj brez izjeme vsi Muljavčani. Do­
slej presega vrednost prostovoljnih del, 
voženj in dajatev že nad četrt milijona. 
Ljudje so napravili 9720 ur. Izmed vseh 
prostovoljnih delavcev so se najbolj iz- 
kazali pionirji, ki so sami delali 2450 ur. 
Ljudje so zvozili 405 voz peska, 258 voz 
lesa, 31 voz apna, 18 ypz opeke, 120 voz 
kamna in 46 voz gramoza. Darovali so 
300 m* peska in 50 m* lesa. Na raznih 

! prireditvah so zbrali okrog 50.000 din. 
i Domačinom so pri delih pomagali tudi 

ljubljanski poklicni gasilci, ki so izčrpali 
69.000 1 vode iz 1 km oddaljenega potoka 
v cisterno, stiski dijaki pa so pomagali 
pri kopanju temeljev. Veliko zaslugo pri

uspešni gradnji novega falskega poslopja 
ima tudi okrajno gradbeno podjetje, ki 
je pravočasno dobavilo potttpfen mate­
rial in dobro organiziralo zidavo, dasi 
mora izven okraja izvršiti velike grad­
bene naloge. Duša vseh naporov za novo 
šolo pa je bil šolski upravitelj Jože Per­
ko, ki je organiziral prostovoljno delo. 
S tem je dal zgled, kako mora učitelj 
urediti tudi materialne pogoje za uspeš­
no izobraževalno in vzgojno delo na po­
deželju in za aktivizacijo ljudstva v bor­
bi, za znanje.

Primer gradnje šole na Muljavi kaže 
končno, kaj lahko ustvari tesna pove­
zanost delovnega ljudstva z delovno in­
teligenco. Pri izvršitvi te naloge se je 
ljudstvo na tem primera, na katerem je 
biio živo zainteresirano, zavedelo svoje 
moči in je izvedlo nalogo kljub teža­
vam, ki so se pokazale kot posledica 
protifjudske prosvetne in gospodarske po­
litike starih jugoslovanskih režimov.

V priznanje ljudstvu z Muljave za 
uresničenje pogojev za dvig ljudske pro­
svete je sindikat grafičnih delavcev iz 
Ljubljane ob Jurčičevi proslavi podaril 
ljudski knjižnici nad 200 izbranih knjig.

P. V.

Gostovali smo v  MIsElsiju
Igralci LPS iz št. Andraža smo odigrali 

že nekaj iger na domačem odra, sedaj 
pa smo šli gostovat v Mislinje, kjer so 
nas prisrčno sprejeli sindikalni delavci 
tamkajšnje lesne industrije. Nastopili smo 
z igro »Glavni dobitek«. Mislinjski sindi­
kat pa smo povabili, da nastopi na na­
šem obnovljenem odru z igro »Vozel«, 
saj je nujno potrebno, da se spoznavamo 
in drag drugemu pomagamo z nasveti.

Iz F? t i m

Podprimo ljudsko knjižnico 
in ustanovimo čitalnico

Pred enim letom je »Ljudska prosve­
ta« OF v Murski Soboti ustanovila Ljud­
sko knjižnico. Z nabiralnimi akcijami je 
bilo zbrano zanjo 896 knjig. Ker živimo 
na obmejnem ozemlju, bi bilo potrebno, 
da bi imela knjižnica več knjig, predvsem 
takih, ki so izšle in izhajajo po osvo­
boditvi. Ker »Ljudska prosveta« nima do­
volj sredstev, da bi vse te knjige naba­
vila, naj bi merodajni činitelji priskočili 
na pomoč in podprli to tako važno usta­
novo.

Knjižnica ima 256 rednih čitateljev — 
večinoma uradnike in dijake. Na žalost 
je treba ugotoviti, da se je delavstvo, 
kateremu je knjižnica namenjena, ne po­
služuje. Le 15 delavcev je rednih čita­
teljev. Zaradi tega je Okrajni sindikalni 
svet sklenil, da bo v  vseh sindikalnih po- 
drnžnicah propagiral, naj se delavstvo 
knjižnice čim bolj poslužuje.

Tudi dvorana, v kateri knjižnica po­
sluje, ni primerna. Sedaj se v  Murski 
Soboti snuj'e čitalnica, o kateri se je že 
mnogo razpravljalo in bi bila nujno po­
trebna, pa je njena otvoritev zaradi ne­
razumevanja nekih organov še vedno na 
mrtvi točki.

Ljudska univerza in delavska 
gimnazija v Murski Soboti

Pred dnevi je začela v  Murski Sobot! 
delovati Ljudska univerza. Prvo preda­
vanje je bilo »Festival na Lijaku«. Ude­
ležilo se ga je mnogo poslušalcev. V bo­
doče bodo predavanja štirinajstdnevno. 
Prihodnje predavanje bo 30. oktobra: 
»O Oktobrski revoluciji«. Prosvetni sin­
dikat v Murski Soboti je sklenil, da bo 
skrbel za predavatelje. V Murski Soboti 
ustanavljajo tudi delavsko večerno gim­
nazijo, ki jo bodo v  kratkem odprli. 
Tudi za to gimnazijo bo dal strokovne 
moči prosvetni sindikat.

K olodvorska restavracija  naj služ i 
potnikom

Kolodvorska restavracija v Murski So­
boti služi vsemu, samo ne svojemu na­
menu. Potniki, ki prihajajo z vlakom 
Hodoš—Murska Sobota, ki prispe v Mur­
sko Soboto ob 6.15 uri, so primorani 
sprehajati se po ulicah, dokler se ne od­
pre trgovina in ostali lokali, kolodvor­
sko restavracijo pa odpro komaj okrog
7. ali 7.30 ure. Prav tako jo zvečer, ko 
prispejo potniki z vlakom iz Maribora ob
22. uri. Kolodvorska restavracija je že 
zaprta in potniki so primorani iskati si 
okrepčila drugje. Zlasti je nerodno za 
potnike sedaj, ko se bliža zima, ko so 
jutra in večeri že mrzli in se ne morejo 
nikjer ogreti. Tudi čakalnica na kolo­
dvoru za to ni primerna. Če lastnik ko­
lodvorske restavracije sam ne uvidi, da 
restavracija ni samo zaradi njegovega 
zaslužka, temveč zato, da nudi ljudstvu 
ugodnosti, tedaj je pač potreben kak 
ukrep, ki bo to uredil, da ne bo upravi 
eenega nezadovoljstva. Hiršl Koloman.

»Tito vi črn! pionirji«
Mladinski pevski zbor »Titovi črni pio­

nirji« iz Trbovelj je odšel 18. t. m. v  
Mursko Soboto, kjer je priredil koncert 
za prebivalstvo Dne 19. oktobra je kon­
cert ponovil za tamkajšnjo osnovno in 
srednješolsko miadino. Popoldne istega 
dne je nastopil še v Ljutomeru. V obeh 
krajih je bil deležen toplega sprejema, 
tako od mladine, ki ga je pričakovala s 
pionirskimi prapori, kakor tudi s strani 
prebivalstva, ki se je udeležilo spreje­
ma v velikem številu. Občinstvo je z 
navdušenjem spremljalo izvajanje zbora. 
Lepo so se izkazali Ljutomerčani, ki so 
zbor po koncertu pogostili in mu s krat­
kimi nagovori čestitali k uspehu, žeieč 
mu, da bi se v svoji pevski kvaliteti ne­
prestano dvigal in raznašal našo pesem 
širom domovine.

Vojaški obvezniki os&sjaja
Dne 22. t. m. so se zbrali vojni obvez­

niki s področja celjskega vojaškega 
okrožja v  Celju, odkoder so odpotovali, 
da opravijo svojo vojaško obveznost.

Ob odhodu se je zbrala pred osnovno 
šoio množica Celjanov, da se poslovi od 
svojih tovarišev, ki odhajajo v vojsko.

Vojaške obveznike je pozdravil v ime­
nu MLO-a tov. Gombač, ki je v svojem 
govoru prikazal bistveno razliko med 
nabori v stari Jugoslaviji, ko so odha­
jali naši fantje v vojsko,' ki ni biia 
ustvarjena za čuvanje interesov ljudskih 
množic, in današnjimi nabori v  ljudski 
državi ,ki je nova, prežeta z naprednimi 
idejami, ki pomaga ustvarjati novo, 
srečno življenje našim narodom. Odha­
jajočim je želel čim več uspeha v JA, 
kjer se bedo vsestransko usposobili in 
se bodo ob vrnitvi domov še z večjo 
ljubeznijo in znanjem lotili deia zase in 
za svoj narod.

V imenu JA je mlade vojake pozdra­
vil tov. major Kerman Alojz, ki je na­
glasil, da je dan vstopa v JA nailepši 
praznik za vsakega državljana. Ni večje 
sreče in časti, kot je služiti naši ljudski 
armadi, biti tam, kjer se kalijo novi 
ljudje. Ni častnejše obveznosti, kot je 
pomagati Armadi, da se povzdigne in po­
stane čim bolj strašna sila za sovražnike 
naše države, mira in demokracije.

Oba govornika je spremljalo navduše­
no ploskanje navzočih ljudi; nakar je 
izstopil iz vrst regratov kmečki sin iz 
Savinjske doline in se zahvalil Celjanom 
za pozornost, katere so ob odhodu v JA 
deležni. Obljubil je v imenu svojih tova­
rišev, da bodo zastavili vse sile, da po- 
stanejo vzemi člani Armade, ki je v 
času naredne osvobodilne borbe pribori­
la našim narodom svobodo in neodvis­
nost in je tudi sedaj najtrdnejši branik 
miru in bratstva med narodu

Po žar v  Podpeči pri Planini
V Podpeč^ pri Pianini je dne 19. t. m. 

izbruhnil požar, ki je uničil vse imetje 
štirim posestnikom. Skupno je požganih 
12 poslopij z živino, inventarjem in polj­
skimi pridelki vred. Ogenj se je skoraj 
neomejeno širi!, kar je vas Podpeč zelo 
oddaljena od vode.

Prizadetim posestnikom je priskočil na 
pomoč OLO Celje-okolica, ki jim je da­
roval žito za jesensko setev in zbral 40 
tisoč din v gotovini. Z obleko in živili 
je pomagal tudi RK Celje—mesto in oko­
lica.

Vzrok požara ni natančno ugotovljen. 
Verjetno je nastal ogenj v dimniku lil 
se je po slamnatih strehah razširjal da­

lje.



i l l  šahovski 
šampiona!

Včeraj je bil zadnji prost dan in 
so bile dokončane vse prekinjene 
partije. Po težkem boju je Gligorič 
premagal inž. Vidmarja. Tudi Kostič 
ni mogel držati končnice proti dr. 
Trifunoviču. Kostič se je dalje brez 
boja vdal Pircu, remiziral je s Kul- 
žinskim, a premagal je Markoviča. 
Dr. Vidmarju ni uspelo dobiti konč­
nice s Kulžinskim in se je moral za­
dovoljiti z remijem. Radojčič je v te­
žavni damski končnici premagal Ger- 
meka.

Stanje po 16. kolu: Gligorič. T rifu­
novič 12, Puc 11, Pirc 1 0 >/2 , dr. V id­
m ar 10, Milič, Tomovič 9. Bio'ev, kap. 
Markovič, inž. V idm ar 8V2, Božič 8, 
Tot 7, Gcrm ek. Vukovič 6 . Kulžinski 
ÖV2. Kostič, G ruber 5. Eadoičič 2Vs.

Danes se bo ob 13. uri pričelo 
zadnje kolo. Partiji dr. Vidmar-Gli- 
gorič in Božič - dr. Trifunovič bosta 
odločali, kdo bo letošnji prvak, ozi­
roma. če si bosta Gligorič in cir. Tri­
funovič prvi mesti delila, ne bo še 
odločitve. Ali bo Puc ostal edini ne­
poražen in ali ga bo Pirc donitel, je 
nadaljnje važno vprašanje. Tudi na­
daljnja mesta še niso dokončno po­
razdeljena. Ostali pari bodo: inž. Vid- 
mar-Milič. Gruber-Pirc, Tot-Puc. To- 
movič-Germek, Bidev-Markovič, Ko- 
stič-Vukovič in Radoičič-Kulžinski.

Mojster Aleksander Božič

Mojstrski kandidat Bratoljub Gruber

Mojster Bora Tot

D N E V N E  VESTI
KOLEDAR

Sobota, 25. okiobra; Krizant. Darija. 
Kr ispi n.

Nedelja. 26. oktobra: Evarist.
SPOMINSKI DNEVI 

25. okt. 1942. — štiri italijanska letala 
bombardirajo vasi in gozdove v Ljub­
ljanski okolici, posebej na področjih 
vasi Bizovik. Orle, Podmenek. Lipo­
glav, Pance, Podlipoglav itd. Bom­
bardiranja je trajalo dve uri, zažga­
nih je bilo mnogo poslopij. Sestre­
ljeno je bilo eno letalo.

25. okt. 1944. — Rdeča armada osvobodi­
la Transilvanijo.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna Tromostje.
NEDELJSKA DEŽURNA ZDRAVNIŠKA 

SLUŽBA
Ljubljana: dr. Logar Ivan, Rimska ce­

sta 7, tel. 21-66, od sobote opoldne do 
ponedeljka do 8. zjutraj.

Maribor: dr. Cijan Davorin. Maistro­
va ul. 16, od sobote opoldne do pone­
deljka do 8. zjutraj.

Celje: dr. Rojnik Alojz, Stanetova 18, 
od sobote opoldne do ponedeljka do 8. 
zjutraj.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČ* 

V L JU B L JA N I 
DRAMA

Sobota, 25. okt. ob 20.: Levstik-Kreft:
Tugomer. Krstna predstava. Otvori­
tev sezone 1947-48. Izven.

Nedelja, 26- okt. ob 20: Levstik-Kreft: 
Tngomer. Izven.

Opozarjamo na današnjo krstno pred­
stavo Levstik-Kreftovega »Tugomera«, g 
katero' otvarja ljubljanska Drama se­
zono 1947-48. Delo je zrežiral dr. Bratko 
Kreft, naslovno vlogo igra Slavko Jan. 
V ostalih vlogah nastopajo: Ivan Le­
var, Janez Cesar, Demeter Bitenc. Ed­
vard Gregorin. Branko Miklavc, Pavla 
Kovič, Lojze Drenovec, Maks Furijan, 
r°^an Marija Vera, Mira Dani­
lova, Vida Juvanova, Elvira Kraljeva. 
Premiera je izven abonmaja.

OPERA
Sobota. 25. okt ob 20: Massene,t: Manon. 
Gostuje Kseni ia Vidalijeva. Izven 
Nedelja, .26. okt. ob 20: Pucoini: Mada- 

i Butterfly. Izven.

Sabijame s ftoretem — idealen ženski šport

Fizkuiturnlm društvom in aktivom
Da bodo bližnje letne skupščine čim 

boljo pripravljene, naj se občni zbori fiz- 
kulturnih društev in aktivov vrše v času 
od 15. do 30. novembra t  L

Pred tem rokom so lahko občni zbori 
le tam, kjer so temeljito pripravljeni s 
tem, da se bodo na njih konkretizirali 
sklepi seje GO FZS v zvezi z našim pet 
letnim planom in uvedbo splošne fizične 
vzgoje.

Iz sekretariata FZS

SRrjšarJI-fizkulturnlkl,
u id ita  grsdit vzpenjačo

Fizkisltnmlkl Jesenic, kovinarji In de­
lavci velite železarne že vso jesen gra­
de na črnem vrhu nad Jesenicami, na 
priznanem smučišču alpskih smučarjev, 
kjer se je vzgojilo že toliko naših naj­
boljših smučarskih reprezentantov, smu­
čarsko vzpenjačo, ki bo prva te vrste v 
Sloveniji

Pega dela pa ne zmorejo sami, zate 
vabijo smučarje in vse fizkulturnike, 
da pridejo pomagat, da bo gradnja do­
končam- Še pred nastopom slabega vre- 
iner.:» Prepričani smo. da bodo ljubltelli 
alpskega smučanja upoštevali povabilo 
ir: organizirali na Črni vrb množično 
i ; kje v 5;».'!:» ••-osfovoljno pomagali
Jeseničanom pri delu za napredek na- 

Hipske-ga smučanja.
Ne samo ■ sedaj na prostovoljno delo, 

tu tli potem vabimo vse, da se pridejo 
poslužit naše prve smučarske vzpenjače-
čera

Delovna obveznost nas vseh je, da <5 
zi: : gradimo prvo smučarsko vzpenjačo
ra frneip kjer je visoka š</ia ;
skega smučanja.

Železničar : Dinamo 1:9 (1:9)
V četrtek je bila v Pančevu nogomet 

na tekma za prvenstvo II. zvezne lige 
med domačim Dinamom in Železničarjem 
iz Sarajeva. Po živahni in zanimivi igri, 
v kateri so dali domačini boljšo partijo, 
je zaradi neodločnosti njihovega napada 
zmagalo moštvo Železničarja z rezulta­
tom 1 :U (1:0).

Dinamo bo imel v nedeljo za nasprot­
nika Enotnost iz Ljubljane.

K a kolesarski dirki »Osvoboditve 
Pulja« je zmagal Poredski

V nedeljo je bila na krožni progi Pulj
— Pazin, dolgi 15 km. kolesarska ilirka 
»Osvoboditve«- Tekme se je udeležilo 36 
kolesarjev. Zmagal je Milan Poredski 
('Partizan«) s časom 3:50.6. Srednja br­
zina vožnje, ki jo je dosegel, je bila 
30.28 km na uro-

ju tr i :  Rudar : Triglav
V nedeljo 26 t. m. gostuje v Ljubljani 

FD Rudar iz Trbovelj in igra prvenstve­
no tekmo s FD Triglavom na igrišču
T r ig la v a  ob 10.30.

K ukor znano, igrajo Trboveljčani zelo 
dobro nogomet in so že marsikateremu 
društvu pripravili presenečenje.

TEKME V KOŠARKI NA TABORU

»Udarnik« iz Karlovca v Ljubljani
5 ■ ' zvečer n nedeljo dopoldue

b ' ‘ dvnraui na Taboru stir’
v ' !o '• b' FD Udar­

nik tz Karlovca proti prvo in drugopla­
siranim v Sloveni i: FD Enotno;,!
Triglav iz Ljubljane.

.. ..roj tt .-.v , naslednji:
sobota ob 20: Udarnik : Enotnost (žen­

ske) — Udarnik : Triglav (meški);
Kodelja ob IS: Udarnik : Triglav (žen­

ske) — Udarnik : Enotnost (moški).
Prijatelji košarke vabljeni!

«
FZS — strokovni odbor za namizni te­

nis. Povratni del ligaškega namizno 'te­
niškega tekmovanja se prične v soboto 
oziroma nedeljo (po dogovoru), in sicer 
moštva in družine: Polet : Železničar 
(.Mbrv Udarnik : J. Gregorčič v Kranju, 
Enotnost : Krim, Okrajni referenti za 
namizni tenis se strogo opozarjajo, da se 
isti dan pošljejo točno poročilo na FZS
—  strokovni odbor za namizni tenis.

FD Triglav — nogometni odsek. Igral­
ci ligaškega prvega moštva naj se javijo 
v nedeljo ob 10 na igrišču.

FD KD?V obvpšiV, vse članstvo, da je 
je-. j  cross prestavljen na nedeljo 9. 
novembra ob isti uri. Natančnejša obve­
stila bodo objavljena v časopisu.

Malo je znanega pri nas o tem le­
pem — ženskem športu, često slišimo 
mnenja, češ sabljanje je nevaren 
šport, ni žensk: šport. Zato na.i na­
vedemo nekaj podatkov o sabljanju, 
ki bodo prepričali vsakogar prav o 
nasprotnem. Najbolj prepričevalni so 
doseženi uspehi žena in deklet na 
mednarodnih turnirjih in svetovnih 
prvenstvih.

Vsepovsod, v vseh državah je sab­
ljanje močno razvito in dosega pone­
kod virtuozno višino. Z vidno vlogo 
v športu nastopajo floretistke ZSSR, 
Amerike, Francije, Češkoslovaške, Ni­
zozemske, Madžarske. Anglije, Švice, 
Kanade. Švedske. Danske, Beigije, 
Brazilije in Jugoslavije. Naj omenim 
samo Jugoslovanke Christianovo. ki 
se je berila leta 1935. na prvenstvu 
Evrope in je olimpijka ter večkratna 
dre. prvakinja. Kukec Bojano, mla­
dinsko drž. prvakinjo 1. 1940, ter drž. 
prvakinjo Tavčarjevo.

Moderna sabljaška umetnost je 
najplemenitejša oblika ženske gimna­
stike. Delo mišičja rok in nog je zelo 
razvito — o kakem prerazvitju aii 
deformiranosti ženske linije pri tem 
športu ni govora, nasprotno: telo se 
enakomerno razvija in krepi. Zani­
mivo je. da po dveh urah boja aii 
treninga ne občutimo nikake moreče 
utrujenosti. Telo vežba vedno pokon­
ci — občutljiva konica floretske kli­
ne terja od sabljačlce pokoravanje 
duhu. uravnovešenje ter razdelitev 
telesne teže pri napadu ter obrambi. 
Hoja sabljačic je vedno elastična in 
lahka. Razvoj telesa je presenetljiv. 
Hrbet postane prožen, prej morda 
naprej nagnjena ramena se vzbočijo 
nazaj, prsni koš se razvija ter do­
pušča razvojno možnost notranjim or­
ganom. Koncentracije, napeto čakanje 
v preši na pravi trenutek napada, 
bliskoviti prehod iz miru v gibanje, 
krepijo in utrjujejo vse telo. srce, oži­
lje. dihala.

Sabljanja ne moreš gojiti brez po­
vezanosti duha in telesa in prav to 
je največja prednost sabljaškega špor­
ta. Medsebojno se podpirajoča sklad­
nost telesne, duševne, moralne in sr­
čne vzgoje je za ženski spol najbolj 
srečna izbira. Logično mišljenje, dar 
opazovanja, prisebnost, hitra odloči-

Vadit-elj Marijan Koršič predvaja učenkama nepravilno obrambo

tev so dragocene in prepotrebne vrli­
ne, ki preidejo pri sabljaških trenin­
gih v kri.

Mnogokrat se sliši, da starši ne pu­
ste mladine k sabljanju, češ da je ne­
varno. En sam obisk v dvorani sab­
ljanja jih bo prepričal, da take ne­
varnosti ni. Skoraj ni športa, kjer bi 
mladina našla tako vzgojno vodstvo 
pod stalno kontrolo učitelja. Maske, 
platnena oprema, rokavice ter mehka, 
elastična floretska klina, ki je na 
koncu zapognjena, so sigurne varo­
valke pred vsakim nepremišljenim 
napadom.

Središče sabljaškega športa v Slo­
veniji je v Ljubljani, kjer se pod

okriljem FZS vršijo sabljaški teča­
ji začetnikov (er nadaljevalne šole 
specializacije. Prav tako goje ta šport 
v Mariboru, ustanavljajo pa 6e novi 
tečaji v Celju in Trbovljah. Vse in- 
teresentke opozarjamo, da so tečaji 
brezplačni, stroški opreme pa mini­
malni. Urejena je dobava opreme za 
vsakogar, . ki se vestno udejstvuje. 
Oglejte s; treninge oziroma prijavite 
se v telovadnici na učiteljišču vsak 
ponedeljek ali petek od 19. do 21. 
ure pri tajniku Rojcu. Začetni tečaj 
se prične 5 novembra, do tedaj pa 
naj si že javljeni začetniki in novi in­
teresenti ogledajo olimpijski in nada­
ljevalni trening.

Pel® nalili marljivih alpinistov

Na vrhu Brane r - go uspelem vzponu po Siji

šel tečajnik, član alpinskega odseka 
Ljubljana — kot novi instruktor alpini- 
stike. V dneh 13. in 14. septembra je bil 
dvodnevni tečaj za začetnike v plezanju 
v kopni skali na Jermanovih vratih. Te­
ga tečaja se je udeležilo 20 članov kot 
vodniki — poleg 49 tečajnikov iz fizkul- 
turne šole FZS — med njimi tudi sekre­
tar FZS.

Za revijo »Gore in ljudje« so člani na­
pisali 28 člankov o raznih vzponih — 
prvenstvenih in ponovitvah v domačih 
m tujih gorah, načelnih člankov in 
člankov tehničnega in znanstvenega zna­
čaja.

Člani so prispevali za revijo veliko šte­
vilo fotografij, perorisb in tehničnih risb. 
Vršili so propagando v »Tovarišu« in po­
sebnih izložbenih okencih.

V tem letu je bilo po članih odseka 
izvršeno 7 letnih prvenstvenih vzponov 
— v Planjavi, Skuti, Kalški gori, Rjavi- 
ni v desnem delu Jugovega stebra, Mali 
Rinki in v sev. Triglavski steni — hi 
dvoje zimskih v Planjavi in v Kočni.

Potrebno je omeniti, da so člani odse­
ka rešili dva problema v naših gorah: 
jugovzhodno steno Skute in severno ste­
no Rjavine.

Člani so ponovili okoH 360 vzponov, 
med njimi prva ponovitev južne stene 
Kogla, tretja ponovitev Jugovega stebra 
v Triglavski steni, prva zimska ponovi­
tev sev. zah. grebena Planjave — in go­
renjske ter Prusik—Scalayeve v Triglav­
ski severni steni.

V strmi alpinistiki se udejstvuje v od­
seku večinoma ie mladi kader plezalcev, 
ki je začel s sistematsko vajo šele po 
osvoboditvi. Vendar beležimo uspehe, ki 
se kakovostno lahko primerjajo z uspehi 
na višku stoječe predvojne alpinistične 
generacije. Krivulja razvoja strme alpi- 
nistike gre skokoma naprej; kar je bilo 
še včeraj težavno, je danes srednje tež­
ko oziroma lahko. Pokazalo se je pri 
plezanju v severni triglavski steni: Sme­
ri, ki so še do nedavnega veljale za iz­
redno, celo skrajno težavne, danes ie 
mestoma dosežejo IV. tež. stopnjo. Ni to 
kako podcenjevanje temveč nujna po­
sledica razvoja.

V začetku so člani pri svojem delu na 
leteli na nekatere težkoče, predvsem fi­
nančne. Pozneje se je položaj izboljšal, 
ker sta priskočili na pomoč: skupina in 
glavni odbor za planinstvo in alpinistiko 
FZS. S svojimi finančnimi in materialnimi 
sredstvi sta veliko doprinesla k uspehu.

Bliža se zima in z njo novo obdobje 
alpinističnega udejstvovanja. 2e danes se 
odsek temeljito pripravljajo nanj. Glav­
na skrb je zaenkrat nabava opreme, kaj­
ti zimske razmere ne zahtevajo samo ce 
lega človeka, temveč tudi dobro in si­
gurno opremo. V zvezi s tem se zopet 
pojavilo iste težkoče, ki pa jih bo odsek 
s svojim vztrajnim delom prebredel ter 
dosegel uspeh ter-s tem doprinesel svoj 
delež k ogromnemu razmahu fizkulture v 
naši republiki

Pri Mestnem fizkulturnem odbora v 
Ljubljani je organiziranih v posebnem 
alpinističnem odseku okoli 30 članov, ki 
beležijo v letu 1947. mnogo uspehov v 
alpinističnem udejstvovanju, tako na te­
renu v naših Alpah, kakor tudi na polju 
literarnega udejstvovanja v reviji »Gore 
in ljudje«, v fotografiji, skioptičnib pre­
davanjih in raznih tečajih v tehniki ple­
zanja v ledu in snegu ter kopni skali.

V kratkem podajamo pregled celotne­
ga delovanja tega odseka v letu 1947

P e s e m  k lin o v  in  k la d iv a

V marcu je bi! izveden enotedenski te­
čaj o tehniki v ledu in snegu na Kokr- 
škem sedlu, katerega se je udeležilo 23 
tečajnikov iz Ljubljane.

V maju je bil pod odkriljem Gorske 
reševalne baze Ljubljana izveden dva­
najstdnevni reševalni tečaj na Kamni 
škem sedlu. Tega tečaja se je udeležilo 
19 tečajnikov iz vseh važnejših centrov 
reševalnih moštev Slovenije.

£adalje se je v maju 20 članov ude­
ležilo fizkulturne parade v Ljubljani ko! 
ekipa gorskih reševalcev.

V juniju se je 12 članov od9eka skup­
ne s člani alpinističnih odsekov z Jese­
nic in Tržiča udeležilo fizkulturne para­
de v Beogradu v posebni ekipi, ki je 
predstavljala močno manifestacijo sloven­
skega alpinizma.

V juliju in avgustu so bili trije člani 
Gdseka določeni za vaditelje na mladin­
skem okrevališču v Martuljku, kjer so 
vodili mladince na celodnevne iziete po 
različnih vrhovih Martuijkove skupine.

V septembru so se trije člani odseka 
udeležili tečaja za Inštruktorja alpinistike 
pod odkriljem FISAJ-a. Iz tega tečaja, 
kjer je predavalo sedem članov, je tz-

Pozivi Otroci, ki so v prejšnji sezoni 
študirali opero »Carmen«, naj se prija­
vijo v ponedeljek 27. t. m. ob 14- v 
opernem gledališč n. soba štev. 9. — Di­
rekcija opere.
SLOVENSKO NAKUUNO GLEDALIŠČE 

V MARIBORU
Sobota, 25. X. ob 20.: Shakespeare: »Kar 

hočete«. Premiera. Izven.
Nedelja, 26. X ob 20.: Shakespeare: »Kar 

hočete« Izven

PROSLAVA ČEŠKOSLOVAŠKEGA NA­
RODNEGA PRAZNIKA bo v ponedeljek. 
27. okt. ob 20. zvečer v veliki unionski 
dvorani. Proslavo priredi Slovanski ko­
mite Slovenije. Govoril bo predsednik 
dr. Ferdo Kozak. Simfonični orkester 
radia Ljubljana pa bo izvajal dve sliki 
Iz Smetanove simfonične pesnitve ».Moja 
domovina«: VIšehrad ter Iz čeških logov 
in gajev Dirigent: Samo Uuoad. Vstop­
nice so naprodaj v Knjigarni muzlkalij. 
Kongresni trg.

Uprava cestne železnice v Ljubljani
javlja, da je ob sobotah in nedeljah po­
daljšan redni promet do 22. ure, nato 
pa se vrši promet vsake pol ure kakor 
doslej.

Motociklistične dirke v Celju- Avto 
moto društvo v Celju priredi 26. t. m 
prve ulične dirke, ki se jih bodo ude­
ležili najboljši vozači Slovenije in Ju­
goslovanske armade, kakor tudi Narod 
ne milice. Ze prve dirke v Celju so po­
kazale visoko kvaliteto naših vozačev, 
zdai pa so svoie znanje še izpopolnili 
Na krasno izbrani progi, kjer bo treba 
res dobro obvladati stroj, je deset za 
vojev po 90 :n edeD 180 stopinj. Vozači 
so vabljeni, da v čim \ečjem številu so­
delujejo pri tej prireditvi, ostali člani 
avto-moto društev pa naj pomagajo pri 
organizaciji, ker je namen prireditve 
da se vsakdo, predvsem pa naša mladi 
na spozna z motorizacijo in vzgoji v 
športnem duhu. 2698-n

Radioamatersko društvo Ljubljana ob 
vešča, da bo 27. t. m. v društvenih pro­
storih, Cankarjeva 4 (pasaža Nebotični­
ka) predavanje inž. Rojca Staneta: »Kaj 
mora vedeti vsak amater«. Vabljeni vsi!
DRŽAVNI ZAVOD ZA SOCIALNO ZA­

VAROVANJE -  PODRUŽNICA 
V AJDOVŠČINI

obvešča vse upokojence in nezgodne 
rentnike. da bo pričela po navodilih Di­
rekcije Državnega zavoda za socialno 
zavarovanje v Beogradu odtegovati 3% 
prispevek za zdravstveno zaščito pričen- 
ši od 1. VI. 1947 dalje in to od vseh po­
kojnin in rent. ki presegajo mesečni 
znesek 1237 din. Osebnim vpokojeneem in 
rentnlkom se je prvi obrok že odtegnil 
pri nakazilu rente ali pokojnine za ok­
tober 1947. Od 1- 11. 1947. dalje do 
vključno marca 1948. se bo poleg redne­
ga prispevka odtegoval še obrok za na­
zaj, dokler ne bodo prispevki za zdrav­
stveno zaščito od maja do septembra 
19i7. v celoti poravnani. Uživalcem rod­
binskih pokojnin in rent, katerim pri­
spevek za zdravstveno zaščito pri naka­
zilu rente ali pokojnine za oktober ni 
bil odtegnjen, poteče plačevanje obro­
kov aprila 1948.

Ren talki in upokojenci naj se zato za­
radi gornjih odtegljajev ne obračajo na 
zavod, ki na take dopise zaradi pre­
obremenjenosti ne bo odgovarjal. 
Državni zavod za socialno zavarovanje, 

filiala t Ajdovščini

Službene objave
P R E K IN IT E V  E L EK TR IČ N EG A  

TO KA
Zaradi ojačitve visokonapetostnega 

dajnovoda P o d l o g - č r n u č e  bo 
Jutri, v nedeljo, 26. oktobra od 7. 
do 13. ure prekinjena dobava elek­
tričnega toka naslednjim predelom 
Ljubljane: St. Vid, Brod, Vižmarje, 
Škofovi zavodi, Stanežiee, Tyräeva 
cesta, Eka, Ježica, luščiinica riža, To­
mačevo, Trnovski pristan, Aerodrom, 
Zg. In Sp. Zadobrova, Zg. In Sp. Ka­
šelj, Fužine, Moste, Saturnus, Res, 
Stavbna družba, Hrovat, Naproza ter 
del Tromostja.

DES, direkcija Ljubljana mesto.
NATEČAJ ZA APOTEKARSKE 

LABORANTE
Ministrstvo za ljudsko zdravstvo raz­

pisuje natečaj za vpis v izpopolnilni ve­
černi šesttedenski tečaj za apotekarske 
laborante.

Sprejemali se bodo laboranti in po­
možni laboranti, ki vsaj dve leti oprav­
ljajo v lekarnah laborantsko prakso.

Prošnjo kolkovano z din 10 je treba 
vložiti na naslov: Srednja farmacevtska 
šola. Ljubljana. Šubičeva l-III od 14. 
do 16. ure ir priložiti sledeče priloge 
kolkovane z din 5.: potrdilo o praktič­
nem delu v lekarni, potrdilo o vpisu v 
volilni imenik, rojstni list in zadnje šol­
sko spričevalo. Rok za vlaganje prošenj 
je do 31. oktobra.

Okrajni odbor invalidov Trbovlje va­
bi vse invalide in vdove iz NOV in POJ 
ter iz leta 14—18 na izredni občni zbor. 
ki bo 26. oktobra ob 16. popoldne v go­
stilni Volker (Kolbezen). Ker je sesta­
nek zelo važnega pomena, se ga naj vsak 
sigurno udeležb

Razpis
Državni zavod socialno zavarova­

nje, filiala v Ljubljani razpisuje 8 most 
zobnih instrumentark.

Prosilke morajo biti stare od 18—-’: 
let, imeti morajo najmanj 4 razrede 
srednje ali njej enakovredne šole po 
možnosti s predhodno prakso, lahko pa 
tudi začetnice.

Lastnoročno pisane in kolek o va ne 
prošnje je nasloviti na Državni zavod za 
socialno zavarovanje, filiala v l.juDija 
ni. Navesti je točne osebne in družinske 
podatke, podatke o šolski izobrazbi in 
event dosedanji praksi ter podroben živ­
ljenjepis. K prošnji je  treba predložiti 
potrdilo o vpisu v volilni imenik.

Prošnje je vložiti najkasneje do Sl­
ok t. 1947.
Državni zavod za socialno zavarovanje, 

filiala Ljubljana

Ljudska prosveta
V Novem mestu bo Irevi ob *20. Glas­

beno literarni večer, na kar opozarjamo 
vse prijatelje glasbe. Nastopijo ljub­
ljanski koncertanti: violinist Dermelj,
operna pevka Bogdana Stritarjeva, P̂ a- 
nist Bojan Adamič, Frane M LČins ii-Je­
žek. članica drame Alenka Svetelova m 
Slovenski sindikalni kvintet.

V Solkanu bo drevi ob 20 in v Tolmi­
nu jutri v nedeljo ob 20. koncert pev­
skega zbora Glasbene Matice ijixnjan- 
ske pod vodstvom ravnatelja Mirka Po­
liča. Zbor po pel v neđel-o dopoldne tu­
di na Lijaku.

Oklic
o razgrnitvi podatkov dosedanjih poiz­
vedb zaradi morebitnih ugovorov zoper 
te podatke v postopanju za osnovanje 
nove zemljiške knjige za katastrsko ob­
čino Brezova reber v sodnem okraju No­
vo mesto.

Od 22. novembra 1947. do 1. decembra 
1947 bodo v Brezovi rebri pri Ajdovcu 
h. Št. 2 vsak delavnik od 8. do 16. raz­
grnjeni in vsakomur v vpogled izsled­
kom dosedanjih poizvedb ustrezno po­
pravljeni posestni listi, seznami parcel 
in lastnikov, zemljeknjižne mape in za­
pisniki o dosedanjih poizvedbah zaradi 
osnovanja nove zemljiške knjige za kat- 
občino Brezova reber.

Ob zgoraj navedenem času in poleg 
tega Še dne 2. 12. 1947 se smejo vlagati 
ugovori zoper pravilnost ali popolnost 
posestnih listov in to pismeno ali ustno 
na zapisnik pri 6odnem odposlancu, ki 
bo ob tem času posloval na kraju raz­
grnitve v Brezovi rebri št. 2-

Ce bodo podani taki ugovori, se bodo 
dne 2. 12. 1947. v Brezovi rebri št. 2 o 
njih uvedle nadaljnje poizvedbe, h ka­
terim naj tudi brez posebnega vabila 
pridejo tega dne ob 8. osebe, ki so vlo­
žile ugovore.

Ves čas razgrnitve in nadaljnjih po­
izvedb se smejo pri navedenem sodnem 
odposlancu prijavljati tudi obremenje- 
valnc pravice (zastavne pravice, služ­
nosti. preživitki) po odstavku 3. ia 4. 
tuk. oklica z dne. 16. TV. 1947,’ opr. št. 
Sp 7-47-5, ki je bil razglašen v prilogi 
uradnega lista LRS Štev. 25 z dne 2L 
VL 1947.

Koncert!
Koncert violinistke Irene Dubiske. Ta

Varšave je prišla v našo državo zna­
menita poljska umetnica Irena Dubiska. 
Pred dnevi je imela v Beogradu in Za­
grebu koncert z ogromnim umetniškim 
uspehom Pri nas bo korscert;r.oln nocoj 
v Mariboru, v torek 28. ob 20. pa v 
Vel. Filharmonični dvorani. Pri k'avir- 
;u spremlja umetnico prof. Lefeld. — 
Vstopnice: Knjigarna Kongresni trg.

K IN EM ATO G R AFI
LJUBLJANA U N TON t Ulm:

c Igralka«, tednik. Predstave ob 16.15. 18.15 
in 20 15 MATICA *AVj t̂cL: f>m
»Jakob Sverdlov*, tednik. Predstave 
ob 16.15, 18-15 in 20.15. — SLOGA:
■ »uvjet*-ki film: »S«»v E-tornja , teh­
nik. Predstave ob 16-15. 18.15 in 20.15. — 
KODELJEVO: sovjet-ki film: »Bogata
nevesta*, tednik. Predstave ob *20.

MARIBOR ESPLANADE:, sovjetski 
film: »Neulovljivi Jan« tednik - (HUJ­
SKI: sovjetski film: »Neuklonljivi«, ted­
nik.

CELJE METROPOL* sovip*-<k' «Itn: 
»Arinka«. tednik. — DOM: sovjet film: 
»Napake ing. Ko čina«, tednik 
KAMNIK: sovjetski film: »Sinova«, ted­
nik.

KRANJ MESTNI: sovjet film »Sred- 
iji napadalec«, tednik.

PTUJ: sovjetski: »Čakaj me«, tednik.

Radio L j i l j a n a , iarifesr 
Slovensko Prlrrsrje

SPORED ZA SOBOTO
6.00 Budnica jutranja telovadba 6.10 

Poročila, objava programa in vremenska 
napoved. 6.30 Jutranji koncert. 7.00 Ka­
di jski koledar. Iz današnjih časopisov. 
7.15 Križem po Balkanu. 7-30 Napoved 
časa in poročila. 7.45 Lahka glasba. 12.30 
Napoved časa in poročila. 12-45 Zabavna 
glasba, mali oglasi in objave. 13.00 L. v. 
Bee'hoven: Simfonija št. 4 v B-duru.
13-35 Igra Zabavni orkester Radia Ljub­
ljana. 14 00 O junakih socialističnega de­
la. 14.10 Pesmi L- M. Škerjanca, poje al- 
tistka Bogdana Stritarjeva- pri klavir­
ju spremlja Lucijan Marija Škerjanc. 
14.30 Napoved časa, poročila in objava 
večernega sporeda 14.45 Nekaj glasbenih 
slik. 18.(M) Slovenske narodne pesmi, poje 
Roman Petrovčič, na harmoniko sprem­
lja Avgust Stanko. 1815 Ivan Petrovič 
Pavlov — veliki učenjak in vzgojitelj 
novih znanstvenikov 18.30 Plea in balet. 
19-00 Oddaja za jugoslovanske državlja­
na v taboriščih za razseljene osebe v 
Avstriji. 19.30 Napoved časa in poročila. 
19.45 Zabavna glasba, mali oglasi in ob­
jave. 20 00 Pogovor s poslušalci. 2 0 1 0  So­
vjetska filmska glasba. 20-30 Popularna 
slovanska orkestralna glasba *21.00 Ve­
der sobotni večer. 21.30 Poje Slovenski 
sindikalni kvintet. 22-00 Prenos vesti 
Zvezne postaje iz Beograda. 2215 Pisana 
glasba do konca oddaje.

RADIO LJUBLJANA. MARIBOR IN 
SLOVENSKO PRIMORJE uvaja posebne 
oddaje za jugoslovanske državljane v 
taboriščih za razseljene osebe v Avstriji. 
Oddaje bodo vsak torek in soboto od 43. 
are do 19-38. Vsi. k? imajo svojce ali pri­
jatelje v teh taboriščih. Jim lahko po- 
šjejo razna sporočila, no/drave ali pa 
jim tudi sami kaj povedo v okviru teh 
oddaj. Sporočila, pisma, pozdrave ;n že­
lje pošljite na naslov: Radio Ljubljana, 
Maribor in Slovensko Primorje, uredni­
štvo, Ljubljana. Cankarjev« 4.

Oglasni ođđsisk tf?nes 
odprt same do 12  ure

Mal) oglasi se «prejemajo do pol 12.

0 issj®va avtomobilskih plaiSev
T O V A R N A  GUMIJEVIH IZDELKOV »SAVA« V K R A N J U 

obvešča v9e svoje odjemalce,

da v letu 1948. ne bo več prevzela projektiranja avtomobilskih plaščev,
ker Isto  ni več predvideno v planu. Zaradi do sedaj prevzetih pošiljk m 
obvez prevzem a to v arn a  obrabljene avtom obilske plašče v projektiranje le 
še do 15. novem bra t .  1. in Se to le v omejenih količinah ln to le plsšče 
sledečih dimenzij: 5.00, 5.25, 5.50, 6.00—16 in 4.50, 4.75—17. — Odslej' dalje 
bo to v arn a  vsako pošiljko avtoplaščev drugih kakor spredaj navedenih

dimenzij odklonila.

Tovarna gumijevih izdelkov »Sava« -  Kranj (Slovenija)

Poziv ispstUcam In «foliniksm!
Uprave nacionaliziranih podjetij

Savnik Ivan st., manufaktura -  Kranj 
Adamič Anton, galanterija -  Kranj 
»Moda« Ivan Adamič, manufaktura -  Kranj 
Crobath Franc, manufaktura -  Kranj

so v likvidaciji in pozivajo vse upnike ln dolžnike, da prijavijo svoje ter. 
jatve in dolgove z navedbo pravnega naslova v teku enega meseca od 
dneva objave tega poziva. Po tem roku vloženih prijav ne bomo upoštevali.

Prijave je vložiti na sledeče naslove:
Drž. podjetje Savnik Ivan. st. v likvidaciji — Kranj 
Drž. podjetje Adamič Anton, v likvidaciji — Kranj
Drž. podjetje »Moda« Ivan Adamič, v likvidaciji__Kranj
Drž. podjetje Crobath Franc, v likvidaciji — Kranj
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SLUŽBO IŠČEJO

Z ZNANJEM STKOJEPISA grem v služ­
bo najraje k železnici v Celju ali oko­
lici. Cizej Judita, Vrbje 87, — Ža­
lec. . 26.925-1

MOĆILNI DELOVODJA s 131etno prakso 
za bombažno tkalnico, išče kjer koli 
službo Lešnik Edvard. Maribor. Tvor- 
niška 20. 26.892-1

POŠTENO IN VESTNO MEŠČANSKO 
DEKLE, srednjih let, išče primerne 
lažje zaposlitve. Prosim pismene po­
nudbe na naslov: A. Pivi, Mestni trg 
št. 5. 27.031-1

MAJHNA STAREJŠA ŽENSKA gre za 
gospodinjo na kmetijo bodisi stalno 
ali pa bi jo vzeli za svojo. Naslov v 
ogl. odd. 26.570-1

STROJEPISKA išče službo v  Ljub­
ljani ali Krškem. Naslov : Marija No­
vosele, Ljubljana, Križevniška ulica 
št. 4. 27.082-1

SLUŽBO DOBE

GOSPODINJSKA POMOČNICA dobi 
stalno službo. Piača in brana dobra 
Predpogoj poštenost Javornik, Woi- 
fova ulica 12 ali Sio..tu>br.-m-ka cesta 
št- 7. 26 716 ?

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno 
in zanesljivo takoj sprejmem. Vida 
Rantaša. Maribor, Studenci. Ruška ce­
sta 47. 26.891-2

DVA ČEVLJARSKA POMOČNIKA takoj 
sprejme Krmelj Andrej. Škofja Loba, 
Kopališka ulica 31. 26.619-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridno 
in pošteno, sprejme takoj Rotar Frane. 
Tržič. Dolinska cesta 2. 26.917-2

DVA TRGOVSKA POMOČNIKA, ki sta 
zmožna sprejeti mesto poslovodje, ta­
koj sprejmemo. Vprašati: »Naproza« — 
Krško. 26.933-2

MLINARJA, pridnega in poštenega 
sprejmem. Ponudbe z opisom doseda­
njih služb na naslov: Valjčni mlin
Juvan. Gameljne, p. Št. Vid nad Ljub­
ljano. 26.9S2-2

GOSPODINJSKA POMOČNICA, pridna 
■ in poštena, vajena nekaj kuhe iu osta­
lih del, dobi takoj ali pozneje službo. 
Marija Pečenko. Streliška 29 b. 26.996-2 

HLAPCA H KONJEM sprejmem. Anton 
Pogačar, Ljubljana, Vodnikova cesta 
štev. 106 27.019-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO — sobari­
co iščem za takoj. Ugodna služba in 
plača. Leo Souvan. Ljubljana. Mestni 
trg 24/HI. vbod iz Ribje ulice števil­
ki 1 97.0 0-2

ČEVLJARSKEGA POMOČNIKA za vsa 
dela sprejme takoj Samec Tone Pred 
Škofijo 20. 27.093-2

VESTNE NATAKARICE, poštene in pri­
kupne. sprejme takoj gostilna Anton 
Vidic, Novo mesto. Hrana in stanova­
nje v hiši. 27.021-2

Vsem borcem, prijateljem in 
znancem naznanjamo, da bo­
mo prekopali našega nepozab­
nega sina, brata, svaka in 
strica

Gruden
M a fia -D elieta

namestnika komandanta 
H. bataljona šlandrove brigade,

ki je dal svoje mlado življenje 
za svobodo in boljšo bodočnost 
našega naroda v Trnavi pri 
Lukovici dne 23. aprila 1944.

Pogreb bo v nedeljo 26. ok­
tobra 1947 v Cerknici.

Cerknica, 25. oktobra 1947.

žalujoči: mati, brat in sestre 
ter ostalo sorodstvo

ZAHVALA
Naznanjamo vsem znancem in 

prijateljem, da smo prepeljali 
posmrtne ostanke naše predrage 
sestre, svakinje in tete

Špele Gorinšek
iz Beograda v  Ruže, ter jih dne 
18. oktobra položili v  rodbinsko 
grobnico na domačem pokopa­
lišču k večnemu počitku. Naj­
topleje se zahvaljujemo vsem, 
ki so spremili pokojnico na nje­
ni zadnji poti. Posebno zahvalo 
izrekamo domači duhovščini za 
opravilo cerkvenih obredov, nje­
nemu sotrpinu tov. Tomislavu 
Staniju za globoko občutene po­
slovilne besede ob odprtem gro­
bu, ruškim pevcem za ganljive 
žalostinke, vsem darovalcem 
cvetja in njenim osebnim prija­
teljicam za vso izkazano požrt­
vovalnost. Bodi ji lahka slo­
venska zemlja v  »Malem Beo­
gradu !«

Ruše. Limbuš, Maribor, Beo­
grad, dne 22. oktobra 1947.

GORINŠEK in BENKOVIČ

Martin Andersen Nexö:

GOSPODINJSKO POMOČNICO z zna­
njem kuhe, pošteno, či-to :n zanesljivo 
išče majhna družina, Bleiweiaova ce­
sta 50/III, desno. 26.9*0 2
EfcEJU&.TAO a.UHARICO la gospodinj 
-s*» oomočntoo iščem Ponudbe ponint 
na Krajevna gospod podjetja — Go­
ltanj. 3*1

MLADO, CISTO IN URNO DEKLE iščem 
kot pomoč v kavarniški kuhinji za ta­
koj 8 ur dnevno po 12 din cd ure ob 
lastni hrani in stanovanju. Petriček, 
Cankarjeva cesta 6. 27.108-2

BRIVSKEGA POMOČNIK\  * »ta’ no °!qž- 
bo takoj spiejm-s salon Ela, Rogaška 
Slatina. 27.097-2

DEKLE, mlajše, preprosto iim pošteno, 
doibi stalno službo gospodinjske pomoč­
nice. Franja Naumovič. Karlovška ce­
sta 13. 27.071-2

ZASLUŽEK

POUK za nešivilje nudi salon >Kuclar«, 
Knafljeva 4/II. 26.631-4

ZANESLJIVO ŽENSKO, ki bi pazila od 
8-—13. na 3 mesece starega otroka, 
iščem. Zaslužek 500 din. Naslov v ogl. 
oddelku. 27 011-4

UPOKOJENKA išče primerne zaposlitve 
nekaj ur dnevno. Ponudbe na ogl. odd. 
pod: Zanesljiva. 27.061-4

POSTREŽNICO dvakrat tedensko sprej­
mem. Tyrševa c. 31/11, d. 27.0S9-4

PISARNIŠKA MOC z dolgoletno bančno, 
trgovsko in gostinsko prakso, išče do­
poldansko zaposlitev. Ponudbe oglas, 
oddelku pod »Zmerna nagrada*. 27.033-4 

POPRAVLJANJE PERILA sprejemam 
na dom. Naslov v ogl. oddelku. 26.869-4

PRODAM

POLTOVORNI AVTO znamke Steyr XII 
brez gum. dobro ohranjen, prodam. 
Naslov v ogl. oddelku. 26.665-5

MOTORNO KOLO Harley 750 ccm in pri­
kolico, dobro ohranjeno, 4 rabljene gu­
me 4.5 IX 16, in 5 obročev 16, ter 2 aku­
mulatorja 12 voltov, prodam. Naslov v 
ogl. odd. 26.842-5

KLAVIRSKO HARMONIKO, 60 basov, 
skoraj novo, oblečeno v celuloid in s 
kovčegom ugodno prodam. — NsHlov v 
oglas, oddelku. 26.935-5

KOMPLETNO SPALNICO z žimnicami 
in jedilnico, vse iz hrastovega lesa ter 
dobro ohranjeno po nizki ceni prodam. 
Ogled v nedeljo od 8. do 12. Naslov v 
oglas, oddelku. 26.952-5

PESO ZA KRMO, več tisoč kg, prodam. 
Naslov v oglas, oddelku. 26.807-5

Mestno gradbeno podjetje »MEGRAD« 
v Ljubljani 

sprejme na delo večje število
zidarjev in 

zidarskih vajencev
Hrana in stanovanje pri podjetju

fr
Poziv upnikom!

Okrožna centrala Nabavno-prodajnih 
zadrug z o. j, v Mariboru, Partizanska 6
je na rednem občnem zboru 11. okto­
bra sklenila, da preide v likvidacijo.

Pozivajo se upniki m dolžniki, da z 
dokazilnimi listinami prijavijo svoje 
terjatve oziroma obveznosti proti 
imenovani Okrožni centrali do dne
15. novembra 1947.

Prijave, ki bodo izvršene po tem 
roku, se ne bodo upoštevale.

LIKVIDATOR

lovama gumijevih izdelkov »SAVA« 
v K r a n j u

S P R E J M E

1 § učencev 
gumarske struke

Tovarna nudi vso oskrbo in še plače 
po zakonu o učencih. Zaželjeno je, da 
imajo reflektanti najmanj 6 razredov 
osnovne šole in po možnosti še kak 
razred gimnazije. — Prošnje za spre­
jem je nasloviti na upravo tovarne.

Mestni ljudski odfear 
JESENICE, G orenjsko

r a z p i s u j e  m e s t o

kmetijskega
r e f e r e n t a

N a s t o p  1. novembra tekočega leta.
Mesto se sistemizira in plača po 
uredbi.

Prošnje je vlagati do 1. novembra 1.1. 
z navedbo dosedanje zaposlitve.

MLO J es eni se

DVE ŽIMNICI, žimnico na peresih, ve­
liko mila», velik zaboj s pokrovom, nov, 
nekaj kg afrika, železno belo poste­
ljico. ženske čevlje št. 39. siv semiš, 
skoraj nove zajemioe po 200 din, poceni 
prodam. Naslov v ogl. oddelku. 26.954-5 

MODERNA KNJIŽNA OMARA, zložlji­
va, temno-rjava hrasto vina, brušena 
stekla, naprodaj. — Naslov v oglasnem 
oddelku. 26.959-5

ŽENSKI KOŽUHOVINAST PLAŽO, lep, 
rjav, in si/v ženski zimski plašč iz 
angleškega sukna, nov, naprodaj Na­
slov v oglas, oddelku. 26.960-5

KUHINJSKO OPREMO, napleskano. pro­
da Kora jak, Vič. Tržaška c 92. 26.969-5 

PUCH 200 MOTORNO KOLO. brezhibno.
naprodaj. Naslov v ogl. odd. 26.968-5 

USTROJENE LISIČJE KOŽE za plašč, 
prodam. Ponudbe oglas, oddelku pod 
»14 komadov«. 26.709-5

AVTOMATIČEN BILJARD za gostilno 
p r o d a  M u r n .  Pragersko — (kolo­
dvor). 26.890-5

DALJNOGLED, prizmatičen 10 X 50, pro­
dam. Vpogled: Jemec. Ljubljana, Po­
ljanški nasip 10/11. Saksofon kupim, a 
prodam na prometni točki v Medvodah 
stavbno parcelo. — Rebolj, trgovec, 
Kra“ i- 26.916-5

MOSTNO TEHTNICO proda Minka Tajn- 
šek. št. lij, Velenje. 26.920-5

ZELO LEPEGA PSA OVČARJA proda 
Roetl. Breg 36. Celje. 26.922-5

PISALNI STROJ, pisarniški, skoraj nov, 
prodam. Pismene ponudbe na ogi. odd’ 
pod: Pisarniški. 26.984-5

DUNAJSKO WERTHEIM BLAGAJNO 
št. 0, dimenzije 63 X 52 iX 46, in železno 
peč prodam. Vprašati: Emonska ce­
sta št. 20. 26.9S1-5

DVA MOTORJA na pogon z lesnim pli­
nom ali z bencinom 10—12 ks, dva 
valjčna žitna mlina 30 in 50 cm dol­
žine. en motor s krožno žago, 4 ks, 
prodam ali zamenjam za protivredno­
sti. Skrbinšek Hajdina, Ptuj. 26.928-5 

GLOBOK VOZIČEK ter otroško košaro, 
prav lepo. oboje kompletno, prodam. 
Skrlec. Friškovec 8. 26.993-5

BLAGO ZA ŽENSKO OBLEKO, lahko, 
volneno, volnen pulover in pliš co-paie 
št. 38 z usnjenimi podplati prodam. Po­
stojnska 5. zgor. zvonec. 26.991-5

DEKLIŠKI PLAŠČ in ženske čevlje šte­
vilka 38 prodam. Naslov v oglasnem 
odd. 27.005-5

DVA AKUMULATORJA, 12 in 6 voitna, 
avtomobilska, odlične ohranjena in 
elektronko, 6 L 6, prodam. Naslov v 
ogl. odd. 27.002-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam.
Ukmar, Vegova 2, buffet. 27.091-5 

SYLT i. O-MOD RO augorsko jopo prodam.
Naslov v ogl. odd. 27.058-5

MOŠKO KOLO, športno, italijanske 
znamke prodam. Celovška cesta števil­
ka 55/1. 27.056-5

GOJZARJE, nove, močne 43. gojzarie, 
rabljene 38, semiš rjave, malo rabljene 
salonarje in športne 38. žensko temno- 
sivo pelerino, nepremočljiva, volnen 
siv kostum s krznom, demastni prt za 
12 oseb. vezen, čajni servis za 6 oseb, 
primerno poročno darilo, prodam. Ce­
lovška 78/1, desno, orva vrata v 
kotu. 27.054-5

PRODAM ZBIRKO NOT -  klasične in 
operne literature (s popolnim besedi­
lom). Naslov v ogl. odd. 27.053 5

ŠIVALNI STROJ, pogrezljiv. prodam. 
.Kersnikova 2, gar. izza Slamiči. 27-050-5 
ČRNE SALONARJE št. 38 prodam. Ogled 

popoldne pri krojaču. Wolfora. 27.006-5 
ZIMSKO RJAVO SUKNJO za dečka 13- 

15 1. in žimnico za otroško košaro pro­
dam. Naslov v ogl odd. 27.007-5

ZIMSKT PLAŠČ, moški, predvojno blago, 
podložen z amerikansko ovčjo kožo, 
ugodno naprodaj. Pravtako prodam tu­
di električni apa.rat za elektriziranje in 
električni aparat za britje. Milič. Tyr- 
ševa 1/b. 27.013-5

BLAGO za ženski plašč prodam. Naslov 
v ogl. odd. 27.012-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam 
za 1300 din. Naslov v ogl. odd. 27.009-5 

BREJO KOZO. Švicarko, dobro mlekari­
co. prodam. Tugomerjeva cesta štev.7. 
Šiška. 27.066-5

DAMASTNT PRT. nov. modre barve in 
6 prtičev, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 27.062-5

SREBRNO LISICO prodam. A. Pintarič, 
Wolfova 12 . 27.060-5

POGREZLJIV ŠIVALNI STROJ Singer 
prodam. Naslov v ogl. odd. 27-092-5 

RADIO. 5-cevnl, z magičnim očeeom. no­
vim, prodam. Ogled do 14. ure Celov­
ška 74 . 27.090-5

ORNO MOŠKO SUKNJO, predvojno bla­
go, skoro novo, za srednjo postavo, 
prodam, šišenska c. 48. 27.087-5

KITARO, sobno ogledalo, sobno kreden­
co in okovan kovčeg prodam. Ogled od 
13-—15. Naslov v ogl. odd. 27.017-5 

BATERIJSKI RADIO znamke Radione, 
štdricevni z akumulatorjem v brezhib­
nem stanju proda Makso Kos, Čatež 
pri Brežicah. 27-016-5

PRODAJAJTE šivalne, pisalne in pletil­
ne stroje, kolesa, otroške vozičke, radio 
aparate, harmonike, gramofone, peči, 
štedilnike itd. pri Prometa — nasproti 
Križanske cerkve — tel. 38-05. 27.102-5

JEKLENO ROČNO BLAGAJNO. 2 pisar­
niški svetilki prodam. Ogled: Ljublja­
na, Zaloška 21. 27.104-5

KRZNEN PLAŠČ, rjav, nov, zelo lep, 
prodam. Naslov v ogl. odd. 27.094-5 

SOBNO KREDENCO, jedilno mizo, stole 
in stojalo, črn hrast, prodam. Naslov 
v ogl. odd. 27.095-5

VOZIČEK na štiri kolesa in pult prodam.
Vrtačnik. Tržaška cesta 19. 27.096-5

PRODAM ANDREJEV ročni zemljevid 
z 288 glavnimi in 211 stranskimi kar­
tami, ter_ posebnim imenskim sezna­
mom. Teža 9 kg. Naslov v oglasnem 
oddelku. 27.625-5

ŽAGO CIRKULARKO, premer 40 cm, 
in posodo za bencin ter vrv. 8 m dol­
go z verigo, prodam. Marija Hnrb. 
Maribor. Meljski hrib 3. 27.024-5

KNJIŽNO OMARO s sekreterčkom, pro­
dam. Ogled dnevno med 8- in 12. uro. 
Naslov v oglas, oddelku. 27.076 5

UGODNO NAPRODAJ dvokrilna stekle­
na vrata z okvirom. A r h .  Devinska 
št. 26. 27.079-5

UGODNO PRODAM HUBERTUS, moški 
športni zimski plašč in modro blago 
za žensko obleko ali kostum. Naslov v 
oglas, oddelku. 27.074-5

PRODAMO nov poltovorni Fiat in 4-t.on- 
ski kamijon Opel - Blitz. Gume nove. 
Ponudbe na Fruetus, Koper. 26.S06-5 

GLOBOK KRASEN VOZIČEK, avto mo­
del ter patentni kavč za 2 osebi, na­
prodaj na Kodeljevem. Malejevo štev. 
9- 27.075-5

ČRN KRZNEN PLAŠČ prodam. Naslov 
v oglat, oddelku. 27.032-5

MOŠKO KOLO Ilar, dobro ohranjeno, 
takoj prodam po dogovoru. Ferdo 
Podstemšek, gospodarsko podj., čev­
ljarstvo. Slovenjgradec. 27.023-5

RAZNE OPERNE PARTITURE: Wagner, 
Verdi itd. in klasične muzikalije za 
klavir in petje prodam. Groharjeva 21 
— srednji zvonec. 27.042-5

GLOBOK PLETEN VOZIČEK, predvojni, 
prodam v Groharjevi ulici 21 — sred­
nji zvonec. 27.043-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, lep, pro­
dam. Naslov v ogl. oddelku. 27-038-5 

MODERNO KUHINJSKO OPRAVO IN 
SPALNICO iz mahagonija, dobro ohra­
njeno, prodam. Naslov v oglasnem od­
delku. 27.039-5

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, napro­
daj v garaži v Kersnikovi 2. 27.036-5

PRODAM KRAVO, ki bo šestič tel etila 
v 14 dneh. Berlaj, Preska št. 26, Me­
dvode. 27.073-5

TEHNIČNE KNJIGE naprodaj: R.
Doerflig Mathematika 1942, tretja iz­
daja, Schneider, Der praktische 
Klempner 1938, tretja izdaja, Lehr- 
bueh der stellender Geometrie für 
technische Fachschulen dr. Emil 
Müller, prva izdaja, Hugo Ebing­
haus, Der Hochbau, druga izdaja, — 
Ponudbe na oglasni oddelek pod 
»Tehnik 333«. 27.084-5

NOV KOŽUH, športni, za žensko 
srednjo postavo prodam. Ogled vsak 
dan od 15.— 16. ure. Naslov v  oglas­
nem oddelku. 27.0S5-5

TEMNO-RJAVO BLAGO ZA MOŠKO 
OBLEKO, lahko volneno blago za 
žensko obleko, zlato moško veriži­
co, podstavek za otroško košaro ter 
staro majhno mizico prodam. Na­
slov v  oglas, oddelku. 27.080-6

EMAJLIRAN ŠTEDILNIK in navad­
nega za popravilo prodam. Napole­
onov trg 6-III. 27.081-5

MOŠKE IN ZENSKE OBLEKE, moško 
perilo, čevlje, rjuhe, kapne, odeje itd. 
kupuje Drame Alojzija. Gallusovo na­
brežje 29. 25.975-5

KUPIM
BEL MOŠKI DELOVNI PLAŠČ ali bla­

go in blago za športne hlače kupim. 
Ponudbe oglasnemu odd. pod Večja 
številka. 26.940-6

KUPIMO OSEBNI AVTO znamke Fiat- 
Ponudbe na Frnctus. Koper 26-805-6 

ZA DOBRO OHRANJEN DIVAN dam 
protivrednost v naturalijah. — Juhart. 
Gabrovec. Kostrivnica, Podplat. 26.924-6 

RJAV KRZNEN PLASC im kompl. okov­
je za okna in vrata za celo hišo, ku­
pim. Ponudbe oglas, oddelku pod zna­
čko »Dobro plačilo 39«. 26.926-6

MOTOR, podolgovat ali navaden, 3 — 4 ks-, 
2SÜ0 obratov, kupim ali zamenjam za 
pohištvo. Mizar, Ob Zeleni ‘jami štev.
13. 26 973 6

BLAGO ZA MOŠKO OBLEKO kupim — 
zamenjam pa lepe ženske nizke čevlje 
št. 39 za št. 38. Ponudbe podružnici SP 
v Celju. 26.918-6

SREDNJEVELIKO ŽELEZNO PEČ za 
trgovino ter tehtnico Berkel ali stično 
kupim. Ponudbe podružnici SP v Celju 
pod značko »Berkel«. 26.919-6

POGREZLJIV ŠIVALNI STROJ kupim. 
Plačam v denarju in z živili. Ponudbe 
podružnici SP v Celju pod šifro »Malo 
rabljen«. 26.921-6

DVE MOTORNI KOLESI 200 do 350 cm», 
brezhibni, kupi Železarna, Štore. 26.9245-6 

DOBRO OHRANJEN DIVAN kupim.
Pavla Pezdir, Brezovica 27 26.979-6

STARO-JUGOSLOVANSKE OROŽNIŠKE 
KOMPLETNE UNIFORME (tudi usnje­
ne gamaše) in podoficirske hlače ku­
pi ali zamenja za blago Narodno gle­
dališče, Ekonomat. Ljubljana. Bleiwei- 
sova 13 (dvorišče). 26.S41-6

USNJEN SUKNJIČ kupim. Ponudbe na 
ogl. odd. pod: Telefon 41-63. 26.992-6

BALONE ZA VINO od 30—50 1 kupim. 
Knez. Kolodvorska 28'il. pri Lam­
pret. 26.990-6

BELO ALI BARVANO BLAGO za pral­
ne bluze, in res lepo belo ati rjavo 
volno za jopico (ne angora) kupim — 
Ponudbe oglas, oddelku pod značko 
Kmalu. 27.055-6

KUPIM SMUČARSKE HLAČE ali blaga 
za srednjo močno postavo. Naslov v 
ogl. odd. 27.051-6

ENO ALI DVE PERNICI kupim. Pfei­
fer, Putnik, Ljubljana. 27-064-6

PREDVOJNO BLAGO za dve žimnici 
kupim. Ponudbe ogl. odd. pod: Dobro 
plačam. 27.063-6

POTREBUJEMO PEČ ZA GRETJE VO­
DE za kopalnico, rabljeno a vendar 
imtaiktno. Ponudbe je poslati na Drž. 
gozdno semenarno v Mengšu pri Ka­
mniku. 26.829-6

BLAGO za moško obleko, temnosivo ali 
temno-modro. črtasto, moderno, in hu- 
bertus plašč ali pa blago zanj kupim. 
Ponudbe ogl. odd. pod značko: Pred­
vojno blago. 27.015-S

1 GUMI PLAŠČ za trioikelj — baloner, 
26/1.75 — 2.25. z zračnico, kupi Sušnik, 
Ljubljana, Zaloška 21. 27.105-6

BRILJANTEN PRSTAN, moški, kupim.
Naslov v ogl. odd. 27.098-6

ŠIVALNI STROJ IN DIVAN kupim. Po­
nudbe ogl. odd. pod: Divan. 27.101-6 

MOTORNO KOLO DKW 97 cm, dobro ali 
pokvarjeno, kupim. Naslov v oglasnem 
oddelku. 27.026-6

ŽENSKE ŠKORNJE št. 38, nove ali ma­
lo rabljene ter blago za moške hlače 
kupim. Naslov v ogl oddelku. 27.046-6 

RADIO ŽARNICO jeklenko ICH. 11. ku­
pi takoj Mlakar Albin, Loke 281 — 
Trbovlje. 27.044-6

ZENSKO KOLO, novo ali dobro ohra­
njeno. knpim. Naslov v oglasnem od­
delku. 27.037-6

RJAV KRZNEN PLASC, dobro ohra­
njen, za večjo postavo, kupim. Naslov 
v oglas, oddelku. 2/ •

ZAMF.N.UM
DOBRO MOŠKO KOLO zamenjam za po­

tro ohranjeno klavirsko harmoniko z 
12 ali 32 basi. Ponudbe na ogl. oddelek 
pod: Harmonika. 26.998-7

NEPREMIČNINE
ENODRUŽINSKO HIŠO v predmestju 

Ljubljane, po možnosti ob tramvajski 
progi, kupim proti takojšnjemu plači­
lu. Naslov v oglas, oddelku. 26.664-8 

LEPO POSESTVO. 3 ha. nova .vel ika hi­
ša ob cesti, se zaradi preselitve po 
dogovoru proda. — Ponudbe ogl. od­
delku pod »Okolioa Ptuja« 26.674-8
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»Oprosti, da sem te tako zgodaj klical,« je tiho dejal župnik. 
»Dan je tako svetal in zato me je popadel strah, da bi morda 
ne utegnil še pravočasno govoriti s teboj; saj ti moram še toliko 
povedati — se ti za toliko stvari zahvaliti! Ali veš, da si me 
spremljal tukaj kot stalni nemir mojega življenja? Bil si tisto, 
pred čemer me je bilo strah. Neprestano sem trpel, ker me 
nisi maral.«

»To je prehuda beseda,« je pripomnil stari Ebbe. »Le tvoji 
nauki so se mi zdeli za božjega človeka nekoliko premateria- 
listični.«

»Za božjega človeka!« Pastor V raa je sm ehljaje zmajal 
z glavo.

»No pa za dušnega pastirja! Saj dušni pastir je prav za prav 
božji človek.«

»Bi moral biti. Ampak če tehta poltretji cent, Ebbe, — kaj 
hočeš potem z njim ? V  dvestopetdesetih funtih mesa ni lahko 
obvarovati plemenitih delov, to mi lahko verjameš! In glede na 
to si potem krojiš svoj pogled na svet. Človek si le prerad kroji 
pogled na svet po svoji omejenosti. In temu se pridružuje še 
trm a: nič velikega ni, Ebbe, biti dober, če si tak že po naravi. 
Pogled na ljudi, ki hodijo po zemlji in so dobri brez lastne za­
sluge, me je vedno dražil; spričo njih te popade želja, da bi

KDO ZAMENJA ZA DESET LET STA- 
BO, trdno zidano, lepo hišo na Jese­
nicah, M ima tiri enosobna stanovanja 
s knhmjami, nekaj prvovrstnega sad­
ja in vrt za zelenjavo, vodovod in elek­
triko — kmečko posestvo v ravnini na 
deželi, najrajši Mdzu Biranja, kd naj 
ima toliko zemlje, da bi se redilo 
eno govedo in jprešič. V primeru večje 
vrednosti po dogovoru doplačilo. Po­
nudbe na podr. SP. Jesenice pod: 
Trdna hiša. 26.832-8

ENONADSTROPNA HIŠA v centru 
Ljubljane, primerna za obrtnike, napro­
daj. Posredovalci izključeni. Nasicv v 
ogi. odd. 26.985-8

VEČ HIŠ IN VIL, parcele ob Dolenjski 
cesti in na Mirju ugodno proda Reali­
teta, Prešernova 54. 27.059-8

ZIDANA GOSPODARSKA STAVBA ob 
prometni cesti poleg tekoče vode v No­
vem mestu naprodaj. Vprašati: Šu-
kljetova 16. 27.022-8

PARCELO NA MIRJU po nizki ceni 
prodam. Ponudbe oglas, oddelku pod 
»Ob tramvaju«. 27.031-8

ZEMLJIŠČE z majhnim gozdom ca 17-OOG 
m2, zapadni del Ljubljane, prodam po 
izredno nizki ceni. Ponudbe oglas, od­
delku pod »Zapad«. 27.035-8

SOBE -  STANOVANJA

IŠČEM SOBO IN KUHINJO kjerkoli, 
event, sobo s štedilnikom. Tome, Po­
ljanska c. 17. e 26-933-10

DVOSOBNO STANOVANJE v centru, za­
menjam za trisobno. Naslov v oglas, 
oddelku. 26.955-10

OSEBA, k,i je ves dan odsotna, nujno 
potrebuje prazno sobo v centru mesta. 
Ponudbe ogl. odd. pod: Plačam lahko 
v naturalijah. 26.976-10

OPREMLJENO SOBO iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. pod značko: Mnogo od­
soten. 26-989-10

OPREMLJENO SOBO išče visokošolec. 
gre tudi kot sostanovalec in imam 
lastno posteljnino. Ponudbe na oglas. 
odd. pod: Visokošolec. 26.987-10

KDO ODSTOPI dva prazna prostora vdo­
vi z odraslo hčerko (uradnici) v cen­
tru ali naj bližji okolici. Plačava do­
bro. Ponudbe na ogl. odd. pod: Za­
časno. 27.004-19

OPREMLJENO SOBO išče ves dan od­
sotna Marija Podlogar, Križpvnnška 
ul. št. 2. 27.ÖÖ3-10

DVE OPREMLJENI SOBI ali eno večjo 
iščejo trije študenti. — Center ali bli­
žina tramvaja. Plačajo po pogodbi Po­
nudbe na ogl. odd. pod: Nujno. 27.07)2-10 

ŠTUDENTKA išče prazno sobo. Ponudbe 
na ogl. odd. pod: 27.068. 27-068-10

SPREJMEMO TAKOJ
VEČJE ŠTEVILO

OBLAGÄLCEV
ZA OBLAGANJE S STEKLOM IN 

KERAMIČNIMI PLOŠČICAMI.

»Vi NO«, Ljubljana, Frankopanska 11

I Š Č E M O :
KALKULANTA
STATIST1ČARJA
3 komercialne URADNIKE

p o l e g  t e g a  š e
KAPELNIKA

Ič bi g a  zaposlili n a  ustrezajočem  
m estu.

Tovarna glinice in aluminija, Strnišče

SHRANITE KOŽE
divjih zajcev 
in domačih kuncev!

Za dobro kožo divjega zajca prejmete 
1 7 .-  dinarjev.
Kože oddajte  a li pošljite

LOVSKI ZADRUGI V LJUBLJAN I -
Komenskega ulica št. 36

Lovska zadruga prevzema tudi vse 
ostale kože divjadi.

Uprava Naproze Loški potok 
javlja svojim zadružnikom ža­
lostno vest, da je nenadoma 
umrl tovariš

Andrej Levstik
predsednik nadzornega odbora 

in delegat zadruge

Pogreb zaslužnega tovariša 
bo v nedeljo, 26. t. m. popol­
dne.

Loški potok, 24. okt. 1947.

Upravni odbor 
NAPROZE LOŠKI POTOK

OPREMLJENO SOBO zamenjam za pra­
zno. Ponudbe na ogl. odd. pod značko: 
Inženir 27.065-10

TRIJE ŠTUDENTI tehnike iščejo stano­
vanje. Plača po dogovoru. Grego rineva 
12, Vič. 27.014-10

STANOVANJE IN HRANO nudim sta­
rejši upokojeni, postsuii ženski ôsebi, 
bi bd kuhala 3-članškii družini. Naslov 
v ogl. odd. 27.107-10

PODPOLKOVNIK JA, samski, i š č e  
opremljeno sobo v centru mesta kot 
podnajemnik. Plača po pogodbi. Javiti 
takoj na telefon 2326. 27.027-10

SOBO ALI KABINET išče mirna urad­
nica s 1. novembrom. Ponudbe oglas- 
odelku pod značko »Imam lastno po­
steljnino«. 27.045-10

SOBO, skromno opremljeno ali prazno, 
išče solidna tovarišica- Gre tudi kot 
sostanovalka. Ponudbe oglas, oddelku 
pod šifro »Plačam dobro*. 27.041-10 

IŠČEM SOBO V KRANJU za dijaka,. V 
zameno dam sobo v Ljubljani. — Po­
nudbe oglasnemu oddelku pod značko 
»Topla«. 27-047-10

VELIKO PRAZNO SOBO išče mirna in 
solidna tovarišica za takoj. Ponudbena 
oel odd. ood: Smole. 26.7.36-10

ZAMENJAM trisobno moderno stanova­
nje ob morju na Sušaku za 2—"»sobno 
moderno v Ljubljani event, zamenjam 
dvostanovanjsko vilo. Ponudbe oglas, 
oddelku pod »Sončno«. 26.248-10

RAZNO

IŠČEM 50.000 DIN POSOJILA, proti hi­
tremu mesečnemu odplačevanju in do­
bri nagradi. Naslov v podružnici SP 
v Kranju pod »50.000«. 26.915-14

IZGUBIL SEM 22. X. denarnico z vsemi 
dokumenti. Prosim poštenega najdite­
lja, naj vrne proti nagradi na naslov: 
Ivan Morda, Beričevo 51, p. Dol — 
Ljubljana. 2ij.9')5 14

V GOZDU PRI MAVČIČAH je bilo naj­
deno razdrto črno kolo znamke Snio le, 
štev. 564110. Dobi se v Mavčičah šte­
vilka 52. ^  26.988-14

PREKLICUJEM knjižico kolesa »Prin­
ter«, voj. knjižico št. 953-576 ter razne 
dokumente na ime Stahe FeuŠ. rojen 
1. V. 1927. v Cezanjevcih. — Ljuto­
mer. 26-997-14

V SREDO 22. :. m. oo ? -»večer e :«:Io
zamenjano žensko kolo. tov. št. 1765008, 
znamke Dfirkopp orad Nabavno j n pro­
dajno zadrugo, v D ob run jak. Prosim 
dotičnega. da vrne kolo istotam kjer 
je bilo zamenjano in dobi svojega na­
zaj. 27.109-14

IZGUBIL SEM v sredo, 22. okt. 1947 zve­
čer ob 7. uri platnen gumijast povr­
šnik od Krtine do Doba pri Domžalah. 
Poštenega najditelja prosim, da ga 
vrne v *avt od el a viri oi Union, Celo vška 
cesta 95. 27.030-14

NA POTI Miklošičeva—Masarykova—Je­
žica—Črnuče—št. Jakob—Domžale—Men­
geš jo bila izgubljena pokromana po­
krovka od kolesa pri avtomobilu Sko­
da. Najditelj naj jo odda proti nagra­
di pri Kmetski posojilnica v Ljublja­
ni. Dalmatinova ulica 1. 27.028-14

IZGUBIL SEM 23. okt. od Sv. Katarine

Po kratki in mučni bolezni 
nas je za vedno zapustil naš 
dobri mož, oče in tast

Anf@H
ZabukevSeik

policijski nadzornik v pokoju

Pogreb dragega pokojnika 
bo danes, v soboto 25. okto­
bra 1947 ob 17. z Žal, iz kape­
lice sv. Antona, na pokopališče 
k Sv. Križu.

Ljubljana, 23. oktobra 1947.

žalujoče družine: 
ZABUKOVŠEK, BOJANO in 

BERTONCELJ I
ZAHVALA

Prisrčno se zahvaljujemo 
vsem za tako številne izraze 
ljubezni in sočutja, ki mi je 
bilo izkazano ob nenadni iz­
gubi mojega ljubljenega moža 
in očka

Alojzija Ruperta j
železničarja

Posebno zahvalo izrekam 
njegovim sodelavcem pri že­
lezničarski upravi, zlasti še č. 
kaplanu, pevskemu zboru, da­
rovalcem vencev in cvetja in 
vsem, ki so izrekli žalne na­
grobne besede. Iskrena zahva­
la pa tudi občinstvu, ki je 
spremilo pokojnika k večnemu 
počitku.
Dragomer, 19. oktobra 1947.

Žalujoča žena MARIJA in 
otroka LOJZEK in MILENKA

izzival svet in se mu kazal takšnega, kakršnega te je ustvaril Bog. 
Toda človeku se upre, nastopati večno samo kot proizvod na­
rave; ves bolan postaneš od hrepenenja, da bi bil človek. Zato 
sem te na tihem zavidal, Ebbe, — ker si enkrat za vselej plačal 
svojo ceno.« Pastor V raa je  nekaj časa ležal z zaprtimi očmi 
in molčal.

»Zdaj pa, glej,« je spet začel, »vojna, milijoni ljudi, ki se 
morajo nekoristno žrtvovati in skočiti v žrelo — zakaj bi tudi 
ljudem, kakršni smo mi, ne bilo dano storiti tega? Ali je kje 
še večja žrtev, kakor tista, ki nikomur ne koristi? Zato, vidiš, 
je križ tako nepopisno velik simbol! Odmev krika, ki se je v 
grozi izvil Jezusu na križu, še zdaj brez miru plapola po pro­
storu — vidiš, to je sm rtna groza, ki jo čuti žrtev pred nirvano; 
s svojim 'trpljenjem  in sm rtjo bi človek rad kaj dovršil, rad bi 
trpel in umri za druge! In tam na bojiščih, Ebbe, m orajo mili­
joni segati v roko usodi in umirati — samo umirati, morajo iz­
pričati Nič s svojo krvjo in s svojim življenjem.

Do zdaj mi je bilo življenje najdražje izmed vsega. Moj 
lastni jaz mi je bil nekaj svetega in nedotakljivega. Ali morem 
zatorej storiti kaj boljšega, kakor biti deležen usode milijonov 
in ugasniti, nemara nikomur v korist?

Moraš me razumeti, Ebbe, in me ne obsojati. Že kot dečka 
me je zanimalo meso. Ko sem bil še otrok, sem vprašal mater, 
zakaj ne pečemo kruha iz mesa — in sem vzbudil smeh s svojim 
vprašanjem. Smeh, Ebbe Fisker! Meso je nekaj strašnega, obsede 
človeka. Zato sem zmerom zavidal male ljudi, ki mislijo samo 
na kruh. Kako čisti so v primeri s človekom moje vrste!« Župnik

je pogledal starega Ebbeja, kakor bi hotel reči: Zdaj, upam, da 
si me razumel. Potem je  rahlo zmajal z glavo, ležal trenutek 
tiho in gledal v strop.

»Nemara misliš kakor drugi, da moje telo noče več spre­
jem ati hrane,« je dejal, ko si je nekoliko opomogel. »Toda po­
slušaj, Ebbe, kaj ti povem: moja duša je, ki se upira — mesu! 
Zdaj bom skočil, tudi jaz skočil v žrelo velikega stro ja za mletje 
■mesa; hočem imeti pravico, da se žrtvujem!« Župnik si je od­
dahnil kakor po težki izpovedi. Pot mu je  stopil na čelo in mu 
lil -po globokih gubah z obraza.

Stari Ebbe je vzel župnikov potni p rt in mu obrisal obraz. 
»Nihče si ne sme jem ati življenja,« je tiho dejal.

»Da, pravijo tako, toda kje je to zapisano? Že stari so 
vedeli, da s tem, če prizanašaš življenju drugih, varuješ življenje 
v obče. Zdaj vem, kaj se pravi, žrtvovati svoje lastno življenje! 
Ali veruješ v junaštvo, Ebbe? Nihče na bojišču se ni mogel 
bolj junaško boriti, kakor se je boril vaš župnik — bitje, ki leži 
tukaj in na katerem je komaj toliko mesa kakor na mladem 
ptičku. Poglej me, že več kakor en mesec nisem zaužil nobene 
hrane. Ali morda slutiš, kakšno premagovanje je bilo to za po­
žrešnega župnika, ki je s takim veseljem jedel? Kajti potem 
boš morda razumel, da sem končno bojeval pravi boj, in mi 
boš izpolnil mojo zadnjo prošnjo — mi storil kakor kristjan  
kristjanu, ki se izpove. Zmagal sem, Ebbe! In zdaj te prosim, 
da mi daš zadnjo popotnico, da bom mogel čist in vendar na­
sičen preiti v veselje svojega Gospoda. Ali hočeš?« Župnikov 
glas je bil samo še šepetanje.

Uredništvo Ljubljana, Knafljeva ulica št. 5/II — Telefon uredništva in uprave št. 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske naročnike št. 38-23 — Tiskarna »Slov” poročevalca« — Glavni urednik Lev Modic


